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SREČNO NOVO LETO!
Leto je spet za nami. Eno leto d 

zivljenju posameznika ne pomeni 
mnogo. V življenju naroda pa v 
tatovih obdobjih zelo veliko. Zgo
dovina lahko vkleše v enem letu 
tarodu zanj usodne ure, in ie od
iramo knjigo zgodovine narodov 
'ugoslavije zadnjih desetih let, bo
do uaotovili, da je poglavje teh let 
oko obširno in tako usodno, kakor 
norda samo še poglavja iz tistih 
iob, ko smo se naseljevali v teh 
krajih in zarisali s krvjo meje naše 
žemlje, nadalje poglavje obdobij, 
ko smo pričeli izgubljati svobodo 
m neodvisnost, poglavje o kmečkih 
oporih in poglavje o narodno osvo
bodilni vojni in ljudski revoluciji, 
ko smo si v nekaj letih priborili 
Vse tisto, kar smo v poprejšnjih 
mnogih stoletjih izgubiil. Kolo zgo
dovine se je pričelo pomikati vedno 
hitreje. Para, elektrika, eksplozivni 
motorji, radio, televizija in jedrska 
sila atomov so voz zgodovine po
gnali z neznansko naglico skozi čas. 
Proletarijat vsega sveta je zgrabil 
zo krmilo zgodovine; iz barikad 
Pariške komune so zrasle barikade 
Po vsem svetu in skozi zmagoviti 
Pohod Oktobrske revolucije si de
lovne množice vseh narodov po :- 
iojo roke in narod za narodom si 
trga verige suženjstva; delovne 
množice Azije in Afrike ter ostal i 
relin zahtevajo pravico zase; sve
tovni imperiji se majajo v svojih 
temeljih — v kolonijah; razred iz
koriščevalcev bije poslednji boj za 
Svojo nadoblast.

Nedavno sem bil priča dogodku, 
ki mi je globoko ostal v spominu. 
T nekem našem pristanišču je ^li
stala ladja iz Južne Afrike. Na lad- 
ii so bili tudi črni mornarji. Ko so

zagledali v našem pristanišču rdečo 
zastavo, je eden med njimi vzklik 
nil od veselja: *Tu je Tito. tu ie 
pravica!* Beli oficir, ki je stal po
leg, se je sunkoma obrnil in ga 
udaril po ustih, da se mu je poce
dila kri. Toda v črnem mornarju 
je sla po pravici še bolj zagorela. 
S krova ladje je gledal deželo svo
bodnih ljudi. Malo ali nič je vedel 
o Jugoslaviji, vedel je le to, da živi 
tu Tito in da zato tu živi pravica. 
Doma bo pripovedoval, da je videl 
deželo, kjer delovni ljudje sami od
ločajo o svoji usodi.

In ob tej veliki besedi obstojmo, 
preden vstopimo v novo leto, ob
stojmo tako, kakor smo včasih v 
narodno osvobodilni vojni bstali, 
kadar smo imeli težke borbe za se
boj, takrat, ko smo se tolkli skozi 
ognjene obroče sovražnikov, ko 
smo pokopavali tovariše, ko smo si 
obvezovali rane, ko je leglo tisoč 
težav na nas, ko je bil čas bodočega 
dneva zabrisan in spet posejan s 
tisoč novimi težavami! In kaj smo 
storili takrat? Tolkli smo se tudi 
naslednji dan in smo se tolkli kar 
naprej in toliko časa, da smo do
segli ključ svobode, ključ do tistih 
vrat, ki smo jih odprli v svet, na 
katerem danes živimo. In zakaj smo 
se tako trdovratno tolkli za ta svet, 
ki ga danes imamo? Zato, ker smo 
morali zmagati, kajti če bi bili pre
magani, bi poginili! Osvojili smo si 
svet, na katerem živimo, zase in ta 
svet je bil upoštevan. Mi pa smo si 
želeli v svobodi tudi veselja, belega 
kruha, vsega, kar je v življenju le
pega in dobrega, kajti revščina je 
grda stvari Ne, za revščino se nismo 
tolkli! In ker je bil svet, ki smo si 
ga priborili opustošen, se še vedno

tolčemo, ker je naše svobodno živ
ljenje šele na začetku poti. ki vodi 
v bogastvo. Tudi svoboda nam ni 
padla sama v naročje; sto in stoti- 
soči so dali življenje zanjo, na ‘o 
tisoče domov je zgorelo zanju . . . 
In kadar danes tarnamo o nizkih 
plačah in o draginji in o vsem tem, 
kar je delovnemu človeku tako važ
no pa Se nedosegljivo, ali se takrat 
zavedamo tega, da se še vedno tol
čemo? Bitko za svobodo in za ne
odvisnost smo dobili, bitko za so
cializem pa smo komaj dobro za
čeli — pa že hočemo biti vsi bogati! 
Ali pomislimo kdaj, koliko let je 
potreboval kapitalizem do svoje 
sile? In ali pomislimo kda’ da je 
prišel kapitalizem do svoje sile le 
po storilni sili delavskih rok? Cim 
več so delavci napravili — večja je 
bila sila kapitalizma! In tako posta
ne ta preprost gospodarski nauk za 
našega svobodnega človeka včasih 
težko umljiv, kajti marsikdo i..,ših 
pravi: počemu pa garati, ko je vse 
naše? In marsikdo reče: Zakaj pa 
smo se borili, če moram hoditi prav 
tako na »šiht* kot v starih časih? 
In še marsikdo reče: Ali je to soci
alizem, ko čakam že tri leta na st i- 
novanje?

Da, to so pojavi, k; so težko ra
zumljivi, kdor misli le nase, na svr- 
jo družino, na svoj dom, na svojo 
tovarno, na svoj rojstni kraj. To je 
res težko razumljivo, kajti če se ti 
ne godi dobro, si siten in jezen na 
ves svet in zato se je takemu člo
veku nekje vera pretrgala, ker je 
sam sebe postavil nad druge. Saj 
končno tudi to ni tak greh, če člo
vek rentanči, ker še ni tako, kot 
smo si mislili, saj si vsa o bolj 
želi dobrega kot slabega življenja.

Le topoglavci so zadovoljni z miže
či jo! Toda nekje je tudi meja, za 
katero tiči spoznanje in to spo
znanje je treba odkriti Zelo lahk >- 
miselno bi bilo frazariti o lepšem 
življenju, razmetavati lepe in oojj-

hiša in stanovanje, ceste in želez
nice. socializem mora zajeti ne sa
mo delavca v Sloveniji, temveč tudi 
bivšega pastirja v Makedoniji, v 
Bosni in ribiča na samotnem otoku 

ronskega morja! In če smo bili

Naprej v daljave
Če leto se od nas je poslovilo, 
še mi od njega zdaj slovo vzemimo, 
z zdravico to in se za hip ozrimo, 
kaj v dediščino nam je zapustilo.

Skoz zrak napelo nam je nove žice 
in v naših srcih vedno več je luči 
in vedno manj nas težka beda muči 
in skoraj čas bo zjasnil vsako lice.

Iz naših rok so dimniki pognali 
visoko pod nebo in kot zastave 
dim rdeče plapola v železni zarji.

Zaplujmo kot mornarji zdaj k obali 
prihodnosti! Naprej! Naprej v daljave, 
kjer varno bo življenje pred viharji!

ne besede, kakor da je sociahzem 
samo onkraj plotu, ta plot da je 
treba le preskočiti, pa bo vsega, kar 
si človek poželi. Resnici poglejmo v 
obraz. Kajti socializem ni samo kos 
belega kruha, socializem je vse, kar 
vsi delovni ljudje brez izjeme potre
bujejo; je tudi meso in vino, šola 
in bolnišnica, knjiga in gledališče,

Zadovoljstva in uspehov polno novo leto 1955 želita
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stoletja nagi in lačni, kako si ne 
moremo misliti po desetih letih na
porov že bogato pogrnjenih miz?
V tem grmu tiči zajec, v tem potoku 
je postrv, v tej resnici je zlata ŽV i! 
Čim več bomo posejali, tem več 
bom - oželi, čim več bomo natkali, 
tem lepše bomo oblečeni. Sim več 
bomo nakpali, tem bolj toplo nam 
bo. To je modrost, ki jo pozna sle
herni gospodar, modrost, ki vc a 
za vse čase, še bolj pa za socia
lizem, v katerem so zajeti vsi, ki 
delajo, ne samo tisti, ki imajo, kajti 
v socializmu imamo vsi vse, le dela
ti še ne znamo tako kot gospodarji, 
ker tega zaradi prekletstva zaosta
losti v pičlih desetih letih še nismo 
mogli v zavest dojeti tako kot umen 
gospodar.

Mar je to novoletna pridiga? 
Spet nekakšno frazarenje — samo 
da od druge strani? Ne in stokrat 
ne! T o je le resnica, ki pa je vedno 
bolj ostra, čim kasneje prideš do 
nje. Tu je in ves čas je bila tu! Ali 
pomnite, kaj vse smo pisali, ko smo 
pričeli prvo gospodarsko petletko? 
Po petih letih da se bosta cedila 
med in mleko po naši deželi! 
Minilo je teh pet let in še več in 
v teh letih smo zgradili več kot po
prej i sto letih, pa so še vedno -- 
žave, ker nismo mogli takrat raču
nati na gospodarsko blokado od 
vzhoda, na suše in slabe letine, na 
vojsko, ki jo je bilo treba oborožiti 
ker je bila naša neodvisnost ogro
žena, ker nismo predvidevali sto 
drv ih ovir. Pa vendar. Preorali 
smo našo zemljo, da jo ni spoznati. 
Zgradili smo mogočne tovarne, 
hidrocentrale, nove železnice, ceste, 
stanovanjska naselja, šole, zadružne 
domove... Toda kaj je potem ta
kem s tem socializmom? Čemu nas 
še vedno povsod čevelj žuli? Zato. 
ker smo si komaj ključ do socia
lizma skovali! Samo v pravljici se 
da dospeti v Indijo Koromandijo 
skozi plot, ki je zgrajen skozi 
meglico prividov. Socializem pa je 
stvarnost, v naših rokah je, mi ga 
bomo postavili s trudom svojih rok 
in nič drugače. Se si bomo obdrgnili 
kožo, že obtolkli koleno — toda v 
tem začetku naše trnove poti do 
socializma sme si pridobili nekaj, 
kar nihče na svetu dosedaj še nima:
V desetih letih smo postavili naše
ga davnega človeka na noge, da 
trdno stoji na svojem. Na svojem! 
Dela je za vse; za vse. ki delajo je

preskrbljeno, za zdravje In za sta
rost, naš delovni človek ima svoje 
tovarne in svoja podjetja, o nobeni 
deželi na svetu ni tega! Res pa je 
tudi, da je v nekaterih kapitalistič
nih deželah živi jenski stando d 
višji. T drži. Tudi o Ami iki je 
mnogokrat govora. K nam prihajajo- 
na obisk naši izseljenci s svojimi 
avtomobili in ti izseljenci so tam 
delavci. In potlej govorimo: Aha, 
poglej jih, za kapitaliste delajo, pa 
si lahko avtomobil kupijo, pri nas 
pa še za bicikel ne zaslužimol 
Toda, nikdar ne pomislimo, kadar 
tako govorimo, da je ta avtomobili, 
zirana Amerika zrasla z žulji izse- 
I' iških garačev ne v desetih le
tih — temveč v sto letih! Pred tri
desetimi leti so izdelali v Ameriki 
5000 avtomobilov na leto in takrat 
si noben ameriški delavec ni drznil 
pomisliti, kaj šele kupih avtomo
bila, ker je bil tako drag, kot je 
danes drag pri nas izdelan avtomo
bil, ko srna z avtomobilsko indus
trijo še le v začetku. Danes izdelajo 
v Ameriki na leto 6,000.000 avtomo
bilov in zato je tam avto poceni. 
Poleg tega je Amerika dežela, ki 
pridela mnogo več hram kot jo 
potrebuje, dežela, kjer ni bilo sko
raj sto let nobenih vojn, dežela, ki 
ima še vedno obdelovalne zemlje 
preveč... T oda ameriški delavec 
kljub temu ni dosegel v sto letih 
tega. kar je naš delavec dosegel v 
desetih letih.

In tako se mi zdi, da je prav, da 
se ob vstopu v novo leto ob vsem 
tem zamislimo. Vsak nov gospodar 
ima v začetku težave. Toda gospo
darji smo le mi sami in zdaj je od 
nas samih odvisno, da nas bo to 
naše gospodarstvo vedno bolje ži
velo. Nobene druge logike ni pri 
vsem tem in nobeno drugačno raz
glabljanje ne more tega ovreči. In 
delovne ljudi je treba o tem pre
pričevati. To prepričevanje mora 
postati tiha revolucija vse naše mi
selnosti. Prav tu čaka naše sin a- 
kate še ogromno delo in prepri
čan sem, da je bodoča os vsega 
sindikalnega dela v deželi, v kateri 
je delavski razred postal lastnik 
proizvajalnih sredstev, prav v tej 
revolucionarni preobrazbi, ajti 
brez zavestnega, ponosnega obču
tenja, da je delavec gospodar svo
jih rok, ki jih polaga na svoj 
stroj, ne bo osvojil tovarne kot 
samozavesten gospodar, ampak sa
mo kot mezdni delavec starih ča
sov. Nihče drug ne more uresničiti 
socializma kot delavski razred, v 
njegovih rokah so pogoji za boljše 
in lepše življenje.

Da, kolo časa je zdrknilo v novo 
leto. Delovni človek stoji v ospred
ju vsega, kar se v naši deželi misli 
in dela. Ali bo 'o leto boljše od mi
nulega? V narodni osvobodilni voj
ni nas je vodila nezlomljiva vera v 
zmago in prav do take nezlomljive 
vere r zmago socializma sc moramo 
dokopati vsi delovni ljudje, pa nam 
bo mnogo laže potrpeti, kadar nas 
kje še težave tišče. Novo leto je 
pred nami in o to novo leto stopi
mo ponosni in pogvmni kot osva
jalci zgodovine, kot pokolenje re
volucije, kot svobodni gospo rji 
svoje lastne usode! Kot nam je 
udarna sila revolucije v uso i 

tih »biti ali ne biti* učila ravnati 
s puško, tako naj nas ta sila uči 
r znati zdaj s stroji in tovarnami! 
In na pragu novega leta je pravšni 
čas, da si voščimo drug drugemu

delovni ljudje srečno in zado
voljno novo leto z veliko željo do 
velikih delovnih uspehov, s kate
rimi bomo dvignili ponos in slai o 
naše junaške domovine, za srečo 
in zdravje našega prvega delavca — 
tovariša Tita in za nas vse, ki ve
rujemo v socializem!

TONE SELIŠKAR
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PLENUM SINDIKATA KOVINSKIH DELAVCEV

ZMOGLJIVOST PODJETIJ
še vse premalo izkoriščenaje

Podjetja v kovinski, elektroindustriji in strojegradnji izkoriščajo 
komaj polovico svoje zmogljivosti. — Odborniki so grajali ne
smotrno graditev. — Sindikati naj se zavzemajo za nagrajevanje 

po storilnosti dela.

Dne 19. tlecom-bra je bil v 
Metalni« v Mariboru plenum sin- 

dikata slovenskih kovinarjev. Od- 
borniiki so predvsem telili k> raz
pravljala o izkoriščanju strojev in 
naprav v podjetjih, o načinu na
grajevanja in storilnosti dela. 

Plenum je ugotovil, da podjet
ja v kovinski industriji, elektro
industriji im strojegradnji izkori
ščajo komaj polovico svoje zmog
ljivosti, Zmogljivost podjetij ni 
i zkoriščena za radi pomanj kanj a 
surovin in pomanjkanja strokov
nega kadra. Večina odbornikov je 
menila, da kuže o teh stvareh 
razmišljali, ker nenehno gradimo 
nove tovarne, čeprav že obstoječe 
naprave in stroji niso polno izko
riščeni. Za nove tovarne potroši
mo veliko sredstev, kupujemo li
cence in ko so dograjene, ostane 
dobršen del teh naprav v novih

verze. Študentje izdelujejo za md- 
niimalini urni zaslužek razne pro- 

| jekte, strokovnjaki pa prejemajo 
j za te projekte visoke zneske. Te 
' stvari bo treba seveda urediti z 

manj učencev kot leta če- , pravilnejšim načinom nagrajeva-
prav je zmogljivost podjetij pre- njn strokovnjakov v proizvodnji
cej poraisla. Večji dotok učencev 
zavirajo razna neurejena vpraša
nja, kot na primer: neurejena

iu pospešeno vzgojo kadrov. 
Odborniki so menili, da bo tre-

preskrba v initernaitiih, togi pred- ’ j)a ° v.s. st vaireh razni,iiši j a ti,
piši, ki industrijske šole izenaču- ker vpnijvajo na zananij^anijie proiz-

S^o^da^l^fTtoS^nS P’’0jen!^,€’ proizvodnja pa zaradi plenuma tovariš Jenko^je^poro-^veščate o ^peWh vajencev v pro- Slže^nje1 TOjracev-^v^te- ! PredJagalr, naj bi
obcu,tno ‘l^1- Mnrsikdo ^iz.ko- cal, kako rešujejo te stvari v izvodnji in šoU. Starši prejemajo: vodnjL ?a vse sindikalne

jejo s proizvodnjami podjetji in 
jim nalagajo enake obveznosti, 
neurejen imenik poklicev itd. Naj
večji vzrok za slab dotok učencev 
pa lahko pripišemo nenačrtnemu 
razvoju strokovnega kadra. Za 
vzgojo strokovnega kadra se naj
manj zanimajo gospodarski orga
ni, čeprav bi morali o tem največ 
razmišljali.

V gospodarstvu tudi opažamo 
beg najboljših strokovnjakov iz
proizvodnje v razne biroje.
nanje trgovinska predstavništva 
itd. Tam imajo namreč strokov
njaki večje ugodnosti in večje

vodnje in s tem na življenjsko ra
ven delovnih ljudi.

NAROČITE »RAD«
glasilo

Zveze sindikatov 
Jugoslavije

Vabimo vsa sindikalna vodstva 
in organizacije, delavske samo
upravne organe in aktiviste, naj 
pravočasno naroče »Rad«, ker ga 
v kolportaži ne bo dobiti.

»Rad« objavlja članke in po
ročila o splošni sindikalni de
javnosti, delavskem samouprav
ljanju, higiensko tehnični zaščiti, 
strokovnem usposablianju delav-kovnem usposabljanju delav- 

in uslužbencev in o delav
skem splošnem izobraževanju.
cev

»Rad« redno spremlja medna
rodno sindikalno gibanje in ob
javlja razen člankov in kratkih 
poročil tudi daljša poročila o 
delavskem sindikalnem gibanju 
v posameznih državah.

»Rad« izhaja dvakrat mesečno 
na 16 straneh. Letna naročnina 
znaša 360 din, polletna 180 din.

Denar nakažite na: Centralno 
veče SSJ — list »Rad«, Beograd, 
tek. račun 103-T-868.

KONJIŠKI SINDIKALNI SVET 0 TEZAH

Nekaj pripomb
Republiške odbore bi lahko ukinili. — Podružnice naj bi dobile 
večji delež članarine. — Članarina naj bi bila enotna za vse člane 
sindikata. — Odborniki podružnice obrtnih delavcev so za to, da 

sindikat obrtnih delavcev še ostane.

Na zadnjem plenarnem zase- bili naj bi bili le posvetovalni 
danju sindikalnega sveta v Slo- organi Republiškega sveta. Mi* 
venskih Konjicah so odborniki slijo namreč, da republiški odlbo- 
razpravljali med drugim tudi' o ri danes ne morejo tako poma- 
tezah o organizacijski ureditvi gati in usmerjati' podružnic kot 
sindikatov. Poleg članov plenuma to lahko store sindikalni sveti, 
se je zasedanja udeležilo še oko- saj so sveti tista sindikalna vod' 
li 20 odbornikov sindikalnih pod- stva, ki žive neposredno v iko- 
ružnic. manah. Vodstva strokovnih sindi'

Zlasti so se zadržali ob tem, katov pa bodo lahko prav malo 
ali naj bi strokovni sindikati še vplivala na gospodarsko življenj6 
nadalje obstojali. Večina odbor- komun. Nekateri so se pritože' 
nikov je menila, da bi republiške vali nad dosedanjim delom ne- 
odbore lahko ukinili, če bi pa že katerih republiških odborov. Ta

ko morajo ponekod po več mese-

S PLENUMA SINDIKATA TEKSTILNIH DELAVCEV SLOVENIJE

ŠOLANJE VAJENCEV
v industriji kože urediti s posebnimi enotnimi predpisi

Na minulem plenumu sindi-; nin. Vaj'enci so 4 dni v tednu za- mladosti niso obiskovali podob- 
kata tekstilnih delavcev so od- posleni v podjetju, 2 dni pa obi- j nih šol. Razen tega so še trdili,

cev čakati na znamkice ali legiti 
macije. Neka podružnica je čaka
la več mesecev na to, da so jim 
sporočili, koliko pobrane člana
rine morajo odposlati. Zato meni
jo, da bi bilo boljše, če hi vse te 
posle opravljala področna sindi' 
kalna vodstva in se ni treba bati, 
da tega ne bi bila vešča.

Tudi članarine naj br več osta
lo podružnicam zlasti, če bi od'

bomiki med drugim razpravljali skujejo vajeniško ’ šolo. Podjetje Ida podjetja nimajo potrebnega ' Pa'(,lia stiukovna sindikalna vod-

obraitovan ju. Vzrok zb to je zo-j riSl6a pomanjkanje tehničnega 
pet pomamjikanje .sairovm im stro- j kaidra v proizvodnji. Honorarno 
Kovnega kiatclma. Odbornniki mislijo, (]^{^ že prerašča v pravo šušmar- 
(..i bi inoraila o teli stvareh raz- siUx>. Razen številnih strokovnijia- 
mišlijiati tudi strokovna združenja, kov j.z podjetij, oziroma birojev, 
to je industrijska zbornica m pre- izkoriščajo pomanjkanje kadra 
preče vati podobne nesmisle v go- tudi nekateri strokovnjaki z uni- 
spodairstvu ter svetovati ustano-

o strokovni vzgoji naraščaja. Član in vodstvo vajeniške šole se ob- kadra za praktično strokovno i Odborniki iz Zreč pa se
.------ ,* . ----- bila članarina

člane enotna 
in neodvisna od višine zaslužka.

prejemajo ! vodnjL

vitel.jem, kaj kaže graditi.
V razpravi o storilnosti dela 

in načinu nagrajevanja so odbor
niki omenili, dia dela sedaj v pod
jetjih strojegradn je, kovinsko pre
delovalne in elektroindustrije le 
okrog 31 "/o delavcev v individu
alnih in skup inskih normah ozi
roma akordih. lota 1949 je delalo 
po normah okoli 57°/o delavcev. 
Sedanji plačni sistem je delo po 
normah in akordih res zaviral. 
Toda spregledati ne kaže tudi te
ga, da se za te stvari nihče ni 
resno zavzemal. V tistih podjetjih, 
kjer norm niso ukinili, je proiz
vodnja narasla. V Tovarni kova
nega orodja v Zrečah so na pri
mer v enem oddelku uvedli real- j 
ne norme in proizvodnja je po
rasla za 20 “/o. V Litostroju so 
uvedli premije za kakovost izdal - j 
kov in izdelki so odslej res boljši, 
izmeček pa manjši. Odborniki so 
med drugim tudi ugotavljali, da 
iniairsikje pada storilnost dela za
radi slabe organizacije dela. Po
gostokrat se dogodi, da strokovni 
delavci v posameznih podjetjih 
iščejo načrte in programe dela, 
dovažajo surovine itd,, vse zavo- j 
Ijo slabe organizacije dela. Za- j 
radi tega pa seveda trpi proiz
vodnja. Plenum je sklenili’ pred
lagati vsem podružnicam sindika
ta kovinarjev, da na te stvari 
opozarjajo organe delavskega 
upravljanja.

Storilnost dela je odvisna tudi 
od dobrega strokovnega kadra. 
Toda prav tega manjka skoraj v 
vseh podjetjih kovinske, elektro
industrije in strojegradnje. Pod
jetja v teh panogah industrije 
imajo letos na primer manj učen
cev kot leta 1929. Samo v kovin

Kranju. Kranjska tekstilna pod- j za vajence otroške dodatke. Va- 
jetja so v sporazumu z okrajem jenci prejemajo razen tega v pr- 
sprejela lani in letos 194 vajen- vem letu 1000 dinarjev, v drugem 
cev za tekstilno stroko. V pod- letu pa 1500 dinarjev nagrade. V 
jetjih vzgajajo 99 vajencev za »Tiskanim« in »Inteksu« nagraju- 
predilstvo, 84 za tkalstvo. in 11 jejo še posebej vajence, ki poka- 
vajenoev za oplemenjevanje tka- žejo veliko zanimanje za učenje.

Po dveletnem šolanju, ko bodo

Preimenovanje
RUDNIK BARITA PLEŠE-SITARJEVEC, ŠKOFLJICA,

se s 1. jan. 1955 preimenuje v
»POSAVSKI RUDNIKI SVINCA, CINKA IN BARITA«

ŠKOFLJICA, s svojim obratom Pleše in Sitarjevec
Rudnik bo začel osvajati poleg proizvodnje barita še 

svinčeve in cinkove koncentrate. — Vsa podjetja naj se 
obračajo na novi naslov ter se priporočamo za naročila.

Želimo vsem delovnim ljudem naše države mnogo uspe
hov in srečno novo leto 1955.

mladinci stari 16 let, jih bodo 
podjetja zaposlila kot strokovne 
delavce na tistih delovnih me
stih, kjer so pokazali največ 
spretnosti in strokovne sposob
nosti.

IZ LJUTOMERA

Zdravstveni delavci kolektivom
Da se zdravstveni delavci v 

našem okraju zavedajo svojih na
log, nam najboljše priča nedavni 
sestanek njihove sindikalne po
družnice v Ljutomeru.

Razpravljali so zlasti o 
zdravstveni službi ter izobraže
vanju delavcev in ljudi na po
deželju. Sestavili so program pre
davanj o zdravstveni zaščiti pred 
tistimi boleznimi, ki jih je v 
okraju največ. Domenili so se, 
naj bodo ta predavanja čimbolj 
poljubna in nazorna. Ko so se 
pogovarjali o zobozdravstvu, so 
grajali, da so cene materiala za 
zobozdravstva vse previsoke. Te
ga seveda ne morejo rešiti v 
Ljutomeru, vendar bi bilo prav, 
če bi o tem razpravljal okrajni

Odbornik iz celjskega okoliša 
je poročal, da so tekstilne tovarne 
v Laškem, Preboldu in Polzeli 
prav tako zaposlile več vajencev 
za predilsfco, tkalsko in opleme- 
nilno stroko. V Mariboru, moč
nem središču tekstilne industrije 
pri nas, pa nimajo tekstilne to
varne prav nobenega vajenca.

Člani plenuma iz Maribora so 
poročali, da je v mestu okoli 400 
otrok zaključilo šolanje, toda in
dustrija jih po predpisih ne sme 
zaposliti pred 16. letom. Eden od 
odbornikov je predlagal, da bi 
zato kazalo podaljšati šolanje do 
16. leta češ, tako bi otroke odtr
gali vplivu ulice in brezdelju. 
Toda istočasno so po večini vsi 
odborniki iz Maribora ugovarjali

Mariborska podružnica Dru
štva inženirjev in tehnikov tek
stilne industrije se prav tako ne 
strinja s šolanjem vajencev v 
tekstilni stroki. Tamkajšnji stro
kovnjaki pravijo, da sloni to delo 
na spretnosti in fizični sposob
nosti delavcev, kar da je mogoče 
ceneje doseči z neposredno vklju
čitvijo mladine v proizvodni pro
ces.

Razprava je pokazala, da so 
ti ugovori precej enostranski. Ve
čina odbornikov je trdila, da bo
do vajenci opravičili dveletno šo
lanje, kjer si bodo v tem času

Plačaj pravočasno naroČ' 
nirao, na to opozori svojs 
tovariše — sebi in upravi 
lista boš prihrani! nepo

trebne stroške!

deli pa so, da podružnica zdrav
stvenih delavcev še ni navezala 
tesnih stikov z delovnimi kolek
tivi in ustanovami, da bi jim lah
ko pomagala z nasveti, kar bodo 
odslej popravili. Seveda pa samo jencev ne kaže izučevati v pro- 
prizadevanje zdravstvenih de-j izvodnji iz zdravstvenih in higi- 
lavcev ne bo obrodilo plodov, če ensfeih razlogov ter da bodo va- 
ne bodo uživali podpore vsega jenci po končanem šolanju, v to- 
prebivaistva. vami, v prav takšnem položaju

Stane kot ostali predilci in tkalci, ki v

kar bi močno poenostavilo blagaj' 
niško poslovanje-

Odborniki podružnice obrtnik 
delavcev niso bili preveč navdu- 

pridobili precejšnjo splošno, pred- šeni nad predlogom naj bi uki- 
vsem pa strokovno znanje. Upa- nili njihov sindikat. Po njihovem 
jo, da bo njihova delovna storil- mnenju bi se število neorganizb 
nost po šolanju večja, ker se bodo ranih' ile še povečalo. V Konjicah 
pred stalno zaposlitvijo izurili v n. pr. je vrsta obrtniških podje" 
svojem poslu, spoznali tkanine, tij raznih strok ki med seboj n« 
delovanje strojev, skratka tehno- bi bila .povezana. Ko so se odbor- 
logijo dela. Odborniki so tudi nik; pogovarjali o sekcijah 
trdili, da je s tem načinom šo- naj bi jih ustanovili pri si’ndi- 
lanja v dobršni meri rešen pro- kalnih vodstvih, so prišli do pre- 
blem, kam z mladino, ki dokonča pričanja, da bi le ovirale sindi' 
obvezno šolanje, vendar je indu- kalno delo in bilo%'glo cehovski)« 
S tri j a ne sme zaposliti pred teženj. ^
16. letom. i Na vsak način bi bilo pa zel«

Seveda bi morali šolanje na- koristno, če bi občne zbore pr«* 
raščaja za industrijo enotno ure- rejali ob koncu leta, še boljše v 
diti, kajti sedaj te stvari urejajo 1 jeseni. V začetku leta so najnreč 
v vsakem okraju oziroma pod- ' volitve delavskih svetov in uprav- 

strokovni vzgoji naraščaja, kot so jetju po svojih zmožnostih in za- 1 nih odborov, bilance potrjujejo 
sc je oprijeli v kranjskem in celj- j mislih. Vrsta stvari je torej še in še dosti drugega dela je, k* 
skem okolišu. Trdili so, da va-' nerazčiščena. Prav zato je plenum ga je treba dobro pripraviti i«!

naročil predsedstvu sindikata, da pri čemer imajo sindikati dosti 
se o tem pogovori s Svetom za opraviti. Zategadelj br bilo pa- 
prosveto in kulturo LRS, ki naj metno, če bi bili občni zbori že 
za šolanje vajencev v tekstilni jeseni, tako da bi začel nov odbor 
industriji izposluje posebne pred- delati že z novim letom, 
piše. P. D. 1 Vinko

odbor proizvajalcev in na to 
skl industrija, je bilo lani polovico opozoril še druge forume. Uvi-

Vsem sindikalnim organizacijam
Uspešno opravimo statistični popis o delu sindikalnih organizacij. 

— Popis bo v mesecu januarju.

Sindikati vodijo že vsa leta stati
stične službe. Toda doslej se ne mo- nega 
remo pohvaliti z uspehi. Precejšen del sveta

Komisijo sestavi predsedstvo sindikal- 
sveta. Predsedstvo

sindikalnih organizacij je namreč pod- skliče sestanek preds 
cenjeval statistična poročila, češ da je oziroma okrajnih in 
statistika odveč tako za sindikalne in jim razloči način

pret
edsedstvo sindikalnega 

takoj, ko prejme obrazce, 
predstavnikov podružnic 

krajevnih odborov 
jim razloči način dela. Komisija pri 

podružnice kot tudi z,a ostala vodstva, sindikalnem svetu naj pripravi potre- 
Pregled o vsem delu sindikatov na pod- hen načrt članov komisij in ga objavi 
ročju republike ali delu sindikatov i na skupnem sestanku. Komisijo naj se- 
posameznih strok ni bil nikoli popolen,1 stavljata vsaj dva popisovalca (eden od 
Ker dobršen del organizacij (okoli 40*/o) j teh naj bo član izvršnega odbora tiste 
ni izpolnil te zelo važne naloge. Prav ' podružnice, kjer opravljajo popis). Ste- 
malo organizacij je tudi izkoriščalo vilo komisij, ki jin bo imenoval sindi- 
podatke. ki so jih dobili pri vodenju ‘ kalni svet, je odvisno od števila po- 
statistične službe. | družnic (n. pr. ena popisna komisija bi

Tajništvo Republiškega sveta Zveze to nalogo vsaj v petih
sindikatov za Slovenijo je spet razprav-j Poc“uznlcah). ..... , ...
Halo o slabosti statistične službe. Skle-! v... ^ *vP°PlsJ!e komisije je treba vklju- 
nllo je, da je treba dosedanje napake vfs?,e c “ne oziroma odbornike
popraviti in doseči tudi na tem pod-, slndika'9ll!.1vo1ds.lev ^.d010.06?«™ .okollf1- 
ročju dela boljše uspehe, koi smo jih!,.. 5. Sindikalni sveti naj takoj razde- 
dosegli doslej. Dosedanje izkušnje ka- hJ° statistične obrazce podružnicam na
* ? -t »j : j ' '

OB ROBU DOGODKOV

TO IN ONO 0 SOVJETSKI ZVEZI

Zapiski iz leta 1954
in boljšem kar čez noč uveljavile 
postale materialna sila sovjetske družb®* 
In še je odpor pri tistih, ki so jim 
in leta vbijali v glavo »večnoveljavji®*
in »edinozveličavne« dogme in ti dan®8 
ne morejo razumeti napredka. Vse 
vleče življenje na stare tire tako v nO"
4 i*n n «a ir«* ______j: __i: J ■ '-ntranji kot v zunanji politiki in zavir® 
naglejšo rast novemu.

zbudilo pozornost prijateljev in sovra 
nikov Sovjetske zveze, socialistov

sami Novo vodstvo je imelo na izbiro dve povedal, da 
je poti, ali nadaljevati po starem, ali pa
z- reševati, kar se je rešiti dalo, in po- __ __jr,_______

lika kampanja

poslali več kot 150.000Zadnje leto se je po svetu in v
Sovjetski zvezi zgodilo marsikaj, kur je poti, ali nadaljevati po starem, ali pa ljudi iz pisarn v* Sibirijo, Kazahstan in

---------------- * ::_*_ii :------------ ž- reševati, kar se je rešiti dalo, in ’ .................. *
in gumno kreniti naprej. Vendar časa

reševati, kar se je rešiti dalo, in po- druge republike, kjer se je začela ve- . . ..
gumno kreniti naprej. Vendar časa za lika kampanja za obdelovanje ledin. precej času je, ko so s prv*®

vseh, ki hrepene po miru in napredku, razmišljanje ni bilo na razpolago. Storili Minister financ Zverjcv je sporočil, da strani sovjetskih časopisov izginili člajj' 
kakor tudi tistih, ki jim te stvari niso so, kar so po vsej priliki storiti morali, so ukinili 5750 državnih ustanov, ki so ki z velikih gradbišč. Ker vemo, koli^

T J j: <. J .. ..,, ... .. 1 r. .. m ... m I a JI « J „ __ 1. __ .121 —___*_____J__ ! * , 1 * , «t . . I n A n «A 2 . ... .J .... 1 S ___1_ * —__— 1 ■ I

Za boljše življenjske 
pogoje

že

pri srcu. Po starem niso smeli, če niso hoteli vodile proizvodnjo in razdelitev. To je **en pomen
Mnogo jih je, ki si skušajo dogodke pripeljati dežele do katastrofe, med dru- celo za Sovjetsko zve ......................

f >n !• L i So Tvo-vnnl C U S11C ^ ^ .... mm - - -- ao —
ustavili. Na prvih straneh se scda|hi_ l.JL . • i _ . i • lef

... « jc ---- r — -n so. doslej pripisovali, b
w . - . .... w * -------------- -----------------------, ------------- -----  —---- --------- zvezo velika številka lahko sklepali, da jih sedaj gradk

zadnjega leta v Sovjetski zvezi razložiti gim pa se ni dalo tudi zategadelj, ker in je presenetila vsakogar, ki je poznal casneje, ali pa da so na nekaterih tl®1;
po svojih željah in svoji podobi. Nas pa Stalinove avtoritete nihče izmed njih ni razmere prej. On pravi, da je »velik ceI° usti
zanima razvoj Sovjetske zveze toliko mogel nadomestiti. Seveda prehod ni in centraliziran aparat zaviral razvoj vrste čl. „ —---- » ... ... aparat zaviral razvoj vrste članki o kmetijstvu in lahki
bolj, ker se je odnos Sovjetske zveze mogel biti nenaden. Stalin je gradil ce- ter da smo prav v interesu tega raz- predelovalni industriji. TASS poroča, 119 
do Jugoslavije v zadnjem letu spremenil, sarstvo nasilja polnih 25 let. Njegov red voja aparat zmanjšali, odgovornost niž- Je letos začela vsak drugi dan obrat^ 

In še zavoljo nečesa se zanimamo je postopoma prodrl v glave brez števila jih gospodarskih vodstev pa povečali«, vati ena tovarna proizvodov mleka
za dogodke v tej deželi. Gre namreč za birokratov in birokratičev in je postal Saburov pa je ob letošnji obletnici okto- fnesn. V Stalinovem zavodu, kjer so V™
bodočnost socializma, saj si danes komaj nekaj, kar se je smatralo za večno, brske revolucije povedal: »Še je mnogo izdelovali znane osebne avtomobile zna111'
predstavljamo, kaj bi pomenile Sovjet- Že prvi koraki »nove ekipe« k stvar- neproduktivnih podjetij, stroški vzdrže- ke »ZIS«, izdelajo sedaj no 1200 bieik,ot 
ska zveza in vzhodnoevropske države za nejši presoji položaja in prvi poskusi vanja administrativnega osebja so pre- M« ‘1«»- Gre torej za življenjski sta"' 
razvoj socializma v svetu, če bi se uveljavljanja drugačne smeri so pome- visoki, ni malo razsinništva in malo- dard. 
otresle birokratskih vezi in krenile po

žejo, da se moramo lotiti dela na drug , svoiem območju^ Komisija pri sindikal 
način. Zato je Republiški svet sklenil, i «ein svetu m tudi izvršni odbori po
da je treba opraviti v januarju splošen j družnic naj takoj prouče vsebino obraz- 
statistični popis. Podatke o delu sin-r (1UV‘-^zvrsne ° . ore. Posebej opozarjamo,
riikatov bomo dobili z izpolnitvijo sta- da že v naprej pripravijo vse potrebne
tističnih obrazcev. To delo bodo opra- podatke, tako da bo lahko popis ne 
vile v vseh organizacijah komisije ozi- moteno potekal, lo velja tudi za po
roma popisovalci. ( datke, ki jih imajo — ........( datke, ki jih imajo uprave podjetij 

oziroma vodstva ustanov. (Izvršni od-
_______ :: _______i^ onienjenem opravilu sporočamo foorj naj na to že sedaj opozorijo vod- 

vsem sindikalnim organizacijam nasled- stva podjetij in ustanov.) 
nja navodila oziroma pojasnila: j 6. Statistični popis bo treba opraviti

i. Republiški svet ZSS je dopolnil v enem le<inu. foeen datum bo objav- 
že veljavne statistične obrazce se z ne- i:„n v rmlnvski enotnosti 
katerimi važnimi vprašanji, kot na Sindikalni sveti bodi še prejeli 
primer: o tarifni politiki, družbenem nodrnbneišn navodila
standardu in dopustih. Podružnice bodo Zavedamo se, da bo to delo terjalo 
prejele tri izvode obrazcev na sedežih določeno prizadevanje sindikalnih vod- 
sindikalalh svetov in sicer ze sredi ja- stev. Toda opravilo je pomembno, zato 
n u ar j a. Dva izpolnjena obrazca bodo ;e prav, da izvršni odbori podružnic, 
vrnile sindikalnim svetom (ti bodo en 'predsedstva sindikalnih svetov in po- 
obrazec poslali Republiškemu svetu), pisne komisije opravijo vse stvari čim- 
sindikalne podružnice pa bodo tretji j,0jj hitro in natančno. Prepričani smo,

' da bodo vsa vodstva pravilno razumelaizpolnjeni obrazec zadržale zase.
2. Sindikalni sveti so odgovorni za nai0ge }n zato smo tudi prepričani, 

e,_fV:Čne5a ,•kraJ; <la uspeh ne bo izostal. Uspešno oprav-sindikalni sveti so še posebej 
govorni za delo krajevnih svetov.

3. Predsedstvo sindikalnega sveta 
zadolži za popis enega svojih članov 
(najbolje tajnika). k; hkrati načeljuje 
»aoisni komisiji pri sindikalnem svetu.

Ijen popis nam bo nudil veliko korist
nega gradiva, ki ga bomo lahko s pri
dom uporabili pri svojem delu.

Republiški svet
Zveze sindikatov za Slovenijo

— - -'-0 — .  — o — — —   — — - V, ... .....lir Ids... lil 111 CII 1^—   
, nili zanikanje vsega, kar je bilo v So- marnega odnos do ljudskega premoženja, »Spremenili so tudi nekatera določ*‘* 

poti svobodnega socialističnega razvoja, vjetski zvezi pod Stalinom v navadi. precej je nesposobnosti, da bi izkoristili petletke, da bi zagotovili čim večjo 
L zavzetostjo spremljamo razvoj dojrod- Novo vodstvo noeknfin rivni#»« r*»7<»rvo « Pr,*««,, . i-*..Dvori n i«. Mn«« 2;..aL-a ..a* ..;.. i .»fu*jo spremljamo razvoj dogod- 

tej deželi, ker je od njenega
Novo vodstvo poskuša dvoje: 
n) zainteresirati proizvajalce za pro-

rezervc 
ko

. .« Potem pa pravi: »Danes, izvodnjo blaga široke potrošnje.
l/vaJcIta 1 __ .1.. i.: .... ■ ■ ■ L■ m..a2'y«.a.41* — ~i\i\  :i: t    _ .»■ n?rviL»» » UC^CII, »ci jc uut II m; n U1111(

notranjega položaja, od smeri, ki jo izvodnjo in o,«...,, u,,6a.«, jc ..a.ya*ooi»c, —..„„t.i„i c«.«...,,, u« milijonov ,Ucm ,.
uveljavljajo njeni današnji voditelji, od- b) reorganizirati državni in gospo- da zmanjšamo število delovne sile na ne- volnenih, 520 milijonov metrov svilen'1! 
visna usoda mnogih mednarodnih vpra- darski anar»* k* -»nvii»»i«r. n»ni*vn/in,i. »a^.aa::!. — ------ x------*l. aK.—  --------- :

ko se sovjetsko ljudstvo ‘trudi, da bi se naj bi proizvedli 5500 milijonov metf°J 
potrošnja stalno dvigala, je najvažnejše, bombažnih tkanin, 242 milijonov metri?, 
da zmanjšamo število delovne sile na ne- ' -----ceiA -i,:i *

obseg trgovine na drobno“ ' r>o tmnogih mednarodnih vpra- darski aparat, ki je zaviralec razvoja, proizvodnih področjih in ga povečamo tkanini; obse^
sanj, stvar miru in mirnega sožitja med Vse skupaj pa naj služi dvigu živ- v proizvodnji. To je naš cilj, ko zmanj- bi se povečal‘za 72®/® do konca 1955. le*?'
narodi* Ijenjske ravni prebivalcev in, seveda, šujemo državni aparat in poenostavljamo Odprli naj bi 40.000 trgovskih mag«21'

utrditvi »nove ekipe« na oblasti. njegovo zgradbo.« Saburov torej določno nov, 11.000 restavracij, kantin in bari)J
• Ji Oglejmo si ta prizadevanja nekoliko pove, v čem je bistvo zmanjšanja držav- 500 potujočih trgovin, proizvedli naj ^

Jr 0(1 Kolektivnim vodstvom podrobneje! nega aparata in decentralizacije. »Por- 108.000 ton čajnega masla, GOO.GOO
tija in vlada,« pravi Saburov, »si pri- sladkorja več kot lani itd. itd. Sabat0.,
zadevata, da bi postal državni aparat pa je pred dvema mesecema poved"1?
ekonomičen in kolikor le mogoče do- »V naslednjih nekaj letih bomo uči"'

_ , ... , , stopen prebivalstvu. Partija in vlada se kovito pokrili vse večje potrebe delovD111
Po Stalinovi smrti so proglasili del- trudita, da bi izkoreninila formalizem, ljudi . . .«

. . no amnestijo, likvidirali znano zdrav- zavlačevanje v poslovanju in druge po-
Ijudje slabše kot 1940. leta — in še ta- niško afero, odstavili notranjega mini- jave birokracije v naših ustanovah; kre-
krat niso dobro živeli. Ekonomsko vzpod- stra, ki da je zdravnike po krivem ob- pita vezi med vsemi deli državnega’ ant
budo je zamenjalo birokratsko prisilje- dolžil, nostnvili MVn r»rwl L-nnimin in »n*« ;n ^i.aL-Jm.; ij_i.i_:____-i___!•

Stalin je pripeljal deželo v slepo 
ulico. Sovjetska zveza se je znašla po
polnoma osamljena in velika večina ljudi 
po svetu je videla v njej poglavitno ne
varnost za mir. V deželi pa so živeli

Metla v administraciji

dolžil, postavili MVD pod kontrolo in 
likvidirali Berijo ter začeli s precej

in po- 
blikah.

vanje, v«e vodstvo gospodarstva in dr
žave je bilo osredotočeno v rokah do široko reorganizacijo minstrstev 
skrajnosti centraliziranega birokratske- liričnih vodstev v centru in rep 
ga aparata. Deželi je vladala vsemogoč- Od 59 ministrstev, kolikor jih 
na NKVD ari MVD, kot sc sedaj ime- ob Stalinovi smrti, jih je ostaU — 
nuje. Bilo je konec vsake svobode, cve- vendar jih je danes spet 54. To se da 
telo je ovaduštvo, trinoštvo malih in razložiti na dva načina: ari so v prvem 
velikih birokratov. naletu likvidirali

rnta in širokimi ljudskimi množicami.« Na svetovni trg

Odpor birokracije
Prav gotovo je že to, kur se danes 

v Sovjetski zvezi dogaja, velika stvar. 
In ker je tako, naletijo ukrepi današ-

Kcr sami ne proizvedejo dovolj 
t rožnega blaga, so ga začeli uvaz",'/ 
S tem pa je seveda pokopano Starino’* 
načelo o^ »enotnem socialističnem 
šču«. Začela se je pravcata kampfl,v 
za trgovinske zveze s kapitalisti«'"!1' 
svetom. Sovjetska zveza se je naenki"

te
ni
vt
di
vi
dt
dc
ve

tr:
na
Le
Ra
od
tri
hi
de
za
je
va
sp

4 . , i.a*cia nn.vluiraii precej ministrstev, ker njega vodstva na močan odpor tistih, pojavila kot kupec prehrambenih in P°'
Dežela se je industrializirala z ve- so se bari, da tolikšnega števila resorov ki jih ti ukrepi prizadenejo. Odpor je tro.šnih artiklov. Tako je »Sovjetska z'et 

liko naglico. Industrijska proizvodnja je ne bi mogli obvladati in so potem, ko močan zato, ker se takšen aparat, ka- drugi največji kupec danskega cajn®?1 
v dobrih dvajsetih letih porasla za so se utrdili na oblasti, vrnili k sta- kršnega je Starin gradil vsa dolga leta masla. Pred nedavnim so sklenili 
29 krat in Sovjetska zveza se je po- remn, ali na si decentralizacijo pred- po svoji podobi, ne more vživeti v nove vinsko pogodbo z Izraelom, no kateri • 
vzpela z enega zadnjih na drugo mesto stavljajo tako, da je demokracija v tem, pogoje in se prilagoditi novim zalite- Sovjetska zveza uvažala iz Izraela Pf 
na svetu. To pa je vse bolj zaostrilo če več ministrov odloča. Morozov na vam. Drugič pa še zato, ker je biro- maranče in drugo južno sadje izvaž"'4 
proizvodne odnose. V proizvodnji se je primer piše, da je že to velik uspeh, kracija gmotno zainteresirana, da ostane ho pa petrolej, torej strateško’surovi";,' 
nagrmadil velikanski administrativni apa- ko postajajo ministrstva vedno samo- vse pri starem, ko je lahko »koman- Istočasno pa so začeli kupovati l"1 
rat, v maarsikateri tovarni je bilo to- stojnejša. ^ dirala« vsej svoji okolici. Ta pa je danes stroje in drugo investicijsko opremo v
liko uslužbencev kot delavcev, gospo- Lahko pa rečemo, da so se spoprijeli pomembna družbena sila Sovjetske zveze, tujini. V svetu so bili močno izne"f 
darska pobuda proizvajalcev pa je bila z birokracijo sicer previdno, pa ven- Zato bi bilo precej naivno, če bi pri- deni, ko se je »Sovjetska zveza pojavi*4

darle. Podpredsednik vlade Saburov je čakovali, da se bodo težnje po novem na svetovnem trgu kot ponudnik st***potisnjena k tlom.
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S PLENUMA LJUBLJANSKEGA SINDIKALNEGA SVETA

MANJ NESREČ
je v ljubljanskih in okoliških podjetjih

Plottum Okrajnega sindikalne
ga sveta v Ljubljani je razprav
ljal o higiensko tehnični in zdrav
stveni zaščiti delavcev ter o druž- 
benem standardu. Posebna komi
sija, ki je prej proučila ta vpra
šanja, je ugotovila, da je v 
ljubljanskih in okoliških podjetjih 
letos precej manj nesreč kakor 
nekdaj. Toda kljub temu je zdaj

bili marsikje tudi sami 
krivi nesreče, ker namenoma niso 
uporabljali teh naprav. (Na pri
mer zaščitnih očal v mehaničnih 
delavnicah.)

Med razpravo o družbenem 
standardu je plenum ugotovil', da 
je v Ljubljani premalo menz (11

delavci | večidel mrzlo hrano, kar nedvom
no negativno vpliva na njihovo 
telesno moč in zdravje. Zato so 
člani plenuma predlagali, naj bi 
podjetja, če je le mogoče, odprla 
obratne kuhinje ali menze zapr
tega tipa. Da bi bila hrana čim

obratnih, 5 javne, 2 dietični). Če 
bi v javnih kuhinjah hrano

9500 izgubljeni delovnih dni več. j cenili, bi to še bolj občutili. Od 
_ Podjetja so letos precej inve- j 92.000 ljubljanskih delavcev in 

stirata v higiensko tehnične in j uslužbencev bi se jih vsaj polovi- 
dnige varnostne naprave. V neka- ! ca hranila v menzah. In kam bi 
terih ljubljanskih obratih pa tega jih strpali ?Mnogi delavci si se-

Sedež Zveze komun 
naj bo v Kopru

Na plenarni seji sindikalnega 
sveta v Ilirski Bistrici so odbor
niki razpravljali o ustanavljanju 
komun v tem kraju.

Ugotoviiili so, da so dani vsi po
goji za ustanovitev komun. Opo
zorili so vse sindikalne odbornike 
in članstvo, da na terenu vse
stransko pomagajo in pojasnjujejo 
vlogo in pomen komun v našem 
družbenem razvoju. Mišljenja so, 
naj bi o tem, koliko komun in kje 
bodo. odločali volivci sami na 
svojih zborovanjih in sestankih. 
Grajali so čudno >3gitacijo« ne-

ni bilo mogoče storiti zavoljo 
njihove zastarelosti in slabih kon
strukcijski naprav. Zato so na 
primer v kilišarni »Slovenskega 
poročevalca« in v delavnici pod
jetja »Gosad« delavci nenehno 
zdravstveno ogroženi. Do nesreč 
•n obolenj pa je prišlo letos več
krat tudi zato, ker novih delavcev 
niso dovolj poučili o varnostnih 
ukrepih v podjetju, niti jih kon
trolirali, če se poslužujejo zaščit
nih naprav, namenjenih za posa
mezna delovna mesta. Seveda so

cenejša, naj bi jih podprla s sred- katerih vodilnih ljudi iz Pivke, ki 
stvi iz svojih fondov. S povečano so obljubljali prebivalcem občine 
proizvodnostjo in zmanjšanim šte- Knežak, da jim bodo zgradili lesni 
vijom obolenj bi izdatek nedvo- obrat, če bodo glasovali za ko
rono opravičili. Končno so člani muno v Pivki in ne za Ilirsko Bi- 
plenuma predlagali, naj bi v pod- strioo. Odborniki so pozdravili 
jetjih podaljšali dopoldanski od- predlog, naj bi bil sedež bodoče 
mor na pol ure, da bi delavci zveze komun za p r imorske _ k ra je

daj sami kuhajo ali pa uživajo mimo zaužili toplo malico. F. N. v Kopru. P. F.

S PLENARNE SEJE REPUBLIŠKEGA ODBORA SINDIKATA DRŽAVNIH USLUŽBENCEV

NAČELA SO JASNA
Odborniki so razpravljali o nalogah pri snovanju komun

Preteklo nedeljo je Republiški 
odbor sindikata uslužbencev dr
žavnih ustanov Slovenije na svoji

VEČ POZORNOSTI 
RAZVOJU TURIZMA

na svoin
plenarni seji razpravljal o svojin 
nalogah pri snovanju komun. Ob
ravnaval je predvsem tri vpra
šanja: kako člani, zlasti usluž
benci v administraciji ljudskih 

Na XII. plenumu centralnega odborov, razumejo vsebino in 
odbora sindikata gostiinsko-turi- tunkcijo bodočih komun, kadrov- 
stične stroke, ki je bil v Aran- s.kl problem in skrb za življemj-
djelovcu, so obravnavali vpraša- ske j'1' c'e*ovrm pogoje predvsem došča, kajti šele praksa izoblikuje
oja gostinsko turističnega gospo- uslužbencev, ki bodo zaposleni v strokovnjake, 
darstva, dobršen del razprave pa a^a'ra^u bodooith komun, 
so posvetili tudi organizacijskim Mnenja glede tega, kaj naj s 
Problemom. tega obsežnega področja pojas-
„ Govorili so tudi o razvoju na- njujejo sindikalne podružnice svo- 
sega turizma. Sindikalne organi- jim članom, so bila dokaj raz-
zaciije bodo morale v bodoče po- lična. Ugotovili so, da so članstvu aktivno sodelujejo, 
s večati več pozornosti dvigu tu- splošna načela o komunah pre- Trenutne težave glede stamo- 
rizma. Pri Centralnem odboru bo cej jasna, vendarle bo še potreb- varaj, prevoza itd., bo treba živ-
Jistanovlijena posebna komisija, ki no pojasnjevati vlogo in nalogo Ijenjsko reševati. Okrajni ljudski
ho zasledovala delo gostinskih komun, ker je nekdanji poverje- odbor Ljobljana-okolioa se je te- i 

pri _ njegovem razvoju, niški sistem še precej živ. Zasi
dran je zlasti v vodilnejših usluž
bencih, razen tega pa se imajo 
mnogi predsedniki svetov še zme
raj za — poverjenike in posegajo 
v zadeve, ki sodijo v pristojnost 
administracije. V tem pa so ne
varne kali birokratizma.

okrajnim in mestnim ljudskim 
odborom pismo, v katerem pojas- 

Vprašanje strokovnega kadra i n ju je stališča in predloge Repub- 
je pri nas še izredno pereče. V liškega odbora o posameznih 
administraciji ljudskih odborov j vprašanjih. Posebej pa je pozval' 
bomo potrebovali strokovno in | v«, najpotrebovali strokovno in j ^ sindikalne organizacije, 
politično razgledane uslužbence, j 6i;m aktivneje sodelujejo pri sno- 
zato se nam bo prav zdaj mašče- vanju komun 
vala premajhna skrb za njihovo 
strokovno vzgojo. Pripravniška 
služba pri nas še vedno ni orga
nizirana, čeprav vemo, da sama 
šolska izobrazba še zdaleč ne za-

VSEM NAŠIM SODELAVCEM 
IN BRALCEM »DELAVSKE ENOTNOSTI«,
VSEM KOLEKTIVOM
IN DELOVNIM LJUDEM NASE DOMOVINE:

mnogo zadovoljstva 
in usoehov v letu 1955

Ko vstopamo o novo leto, vas želimo bežho seznaniti 
z našimi načrti. Kako ste bili doslej zadovoljni z De
lavsko enotnostjo, presodite sami. Zagotavljamo vam pa, da 
nas je pri urejanju našega delavskega glasila vedno vodila 
edina misel in želja, pripomoči k razvoju našega gospodar
stva in novih socialističnih družbenih odnosov, ki se porajajo 
in rastejo v naših podjetjih in ustanovah, o naših domovih 
in organizacijah širom naše domovine.

Uredništvo Delavske enotnosti bo tudi o bodoče šlo po 
tej poti in si prizadevalo še o večji meri posredovati izkušnje 
in dajati pobude z oseh področij, ki zanimajo našega delavca 
in uslužbenca. Opozarjali pa bomo in šibali pojave, ki 
škodujejo posamezniku in skupnosti, ki kakorkoli zavirajo 
napredek naše ureditve. Trudili se bomo izboljšati dosedanje 
rubrike in uvesti nove z vsebino, ki zanima naše bralce.

Da bi naše načrte uresničili, pa je potrebno kar najširše 
sodelovanje naših bralcev in naročnikov, čigar krog je z ozi
rom na število organiziranega članstva o sindikalnih orga
nizacijah še dokaj ozek. Zato pričakujemo, da bodo vsi 
dosedanji naročniki ne le obnovili naročnino za bodoče leto, 
temveč pridobili še novih naročnikov in razširili krog naših 
bralcev. Povedati vam tudi moramo, da se po sklepu Re
publiškega sveta, kljub večjim tiskarskim stroškom in višji 
ceni papirja, naročnina o bodočem letu ne bo povišala. Ta 
sklep je bil storjen zato, da bi omogočili slehernemu članu 
sindikata, da se naroči na naše delavsko glasilo in s tem 
seznanja z osem, kar mu pripomore k razumevanju dogajanj 
v naši stvarnosti, za boljše odločanje, upravljanje in gospo
darjenje na oseh področjih našega življenja.

UREDNIŠTVO DELAVSKE ENOTNOSTI

Razvoj komun je nujen, in ker 
nam strokovno usposobljenih lju
di primanjkuje, bo zelo važno, 
kako jih bomo razporedili. Pri 
tem naj sindikalne organizacije

S PLENUMA SINDIKATA METALURŠKIH DELAVCEV SLOVENIJE

Storilnost dela
je odvisna od pravilnega nagrajevanja in organizacijo dela

podjetij
Potrebna' Otrebna bi bila nova uredba o 
turističnih podjetjih im zakon o 
turizmu.

Plenum je zavrnil predlog o 
2 ru žit vi sindikata gostinskih in 
turističnih delavcev s sindikatom 
trgovskih delavcev.

Minulo nedeljo je v Ljubljani 
zasedal plenum sindikata meta
lurških delavcev Slovenije. Na 

ga že lotili. '200 milijonov din je . plenumu je bila predvsem zani- 
doiločil za nove stanovanjske hi- I mi)/a, vrafstava o gospodarjenju 
še, namenjene uslužbencem bodo- | v . e*11!6111 letu m o bodočem 
čih komun. Večina hiš je že v ; načmu nagrajevanja, 
gradnji. Naj bo ta okraj drugim Odborniki so ugotovili, da se

kolektiva in seveda tudi slabo bi torej normirali in sploh na- 
vplivajo na proizvodnjo. grajevali člane kolektiva po de-

Odborniki so marsikaj tudi lovnem učinku. Prav zato kaže 
pograjali. Pravijo, da bi bili lah- tudi uvesti premije za tehnično 
ko uspehi v podjetjih še večji, osebje. Premije naj bodo odvisne 
če bi delavski sveti temeljiteje od obsega, kakovosti in cene iz- 
obravnavali, kako je z organiza- ( vršene proizvodnje, da bodo tako 
cijo dela pri njih, kakšna je ka- strokovnjaki nenehno izpopolnje-

v zgled 1 Morali pa bomo misliti je delavsko upravljanje v meta- ; kovost proizvodov itd. Prav tako vali organizacijo dela. 
tudi na ustrezna prevozna sred- lurških podjetjih okrepilo, saj so jbi morali člani delavskih svetov j Pr, , x
stva im vozne rede im delovni čas, delavski sveti, povečini v vseh ° sklepih in ukrepih obveščati hL tiLu-, +,fS ■
dokler ne bo dovolj stanovanj, podjetjih, vplivali —-----*...... svoi« „oli„no ~ -om- nega sistema bo treba tudi misli-na smotrno
Tudi v tem pogledu prednijiači gospodarjenje. V črni metalurgiji

MNOGO USPEHOV

v novem letu 1955
ZELI VSEM
DELOVNIM KOLEKTIVOM

OKRAJNI SINDIKALNI SVET 
LJUBLJANA

okraj Ljublj ana -okolica.
Plenum se je zediim.il v lem, da 
moramo zagotoviti uslužbencem 
ljudskih odborov komun možnost 
napredovanja do najvišjih nazi
vov im plačilnih razredov ter

cene niso naraščale zavoljo do
bičkarskih teženj, nasprotno v 
ravenski in jeseniški železarni in 
v tovarni Impol v Slovenski Bi
strici so proizvode celo pocenili. 
V podjetjih je letos naraščala

uiresmičiti načela dopolmiilindh plač proizvodnja, boljše so izkoriščali 
tako, da bodo primerno naigra- surovine, stroje itd. Prav v tem 
jemi za kakovostno, požrtvovailmo pa se P0™3 vpliv delavskega go
lu uspešno delo. Sindikalne po- spodarjenja.
družniice so dolžne lotiti se vseh ! y razpravi je bilo omenjeno, 
teh vprašanj im uveljaviti skrb da edino le v Tovarni glinice in 
za svoje članstvo. aluminija v Kidričevem delav-

Ker naj sindikalne orgamiza- sko gospodarjenje nekoliko šepa.

IFSiSSS/s “FEf! ^‘““7-
“X "dr-rss1'* t rcrlih članov kolektiva pa ni prišel toiikšne prejemke kot elan

do polnega izraza. Seveda so f ^ .1“a. za 
precej krive za to tudi sindikalne .delovn izkušnje. Te stvari 
organizacije. Kar težko je zašle- t^df niso vzpodbudne za stro- 
diti predlog sindikalne organiza- *0™0 ^braževanje Starejših 
oHo -ivrc-i^i »TTs-vt 4-n. « delavcev.cije, naj delavski svet to ali ono 
stvar v podjetju spremeni.

Iz razprave o načinu nagra
jevanja in družbenem standardu 
je bilo jasno razbrati osnovno

Skratka, osnovna misel v raz
pravi, o načinu nagrajevanja, je 
v tem, da je storilnost dela, rast 
proizvodnje in rast družbenega

«*-*a* *•- <»•» - tsst

testih surovin in plemenitih kovin. Še 
Pred korejsko vojno so ponnjali man
ganovo in železno rudo, bombaž, po
seje tudi nekatere naftine derivate ter 
pUtino, zlato in srebro. Samo Anglija 
j® kupila 30.000 kg platine, zlata pa 
J50.000 Kg. Rusi kupujejo čaj, kavo, ka- 

'■ meso, rafiniran in surov

Kljub vsem tem ukrepom pa z de
lom na vasi niso zadovoljni. Junijski 
plenum je ugotovil, da znižanje odkup
nih norm in drugi ukrepi za materialno 
zainteresiranost proizvajalcev niso ob
rodili sadov. Zlasti je veliko govora o 
slabi uporabi mehanizacije. Samo letos 
so poslali na deželo 134.000 traktorjev, 
81.000 kamionov, 26.000 kombajnov, 19.000 
kosilnih strojev itd., kar bi se vsekakor 
moralo močno poznati. Ugotovili pa so, 
da je bilo obiranje bombaža s stroji iz-

pil!Si iislKlg iiSiJlf S sUSI
ljuoi, je pienum poslal vsem v podjetjm, la škodujejo ugledu starih obratov Podobne stvari sc_ nagrajen, če bo organizacija dela
_________________________________________________________________ veda v določeni meri vplivajo na dlm Predvideni gospo-

N življenjsko raven nas vseh. kajti ^3 ?bcta-l°’ da b«™-
denar je predolgo časa zamrznjen 's. edn',e lete lazje nagrajevati po

nemtin Kovin na evrop- ua vunanjc uumuct/.« » »irvj* iz.-
ih tržiščih naglo padati, polnjeno po planu v Tadžikistanu le 4V#, 
e vedo, kolikšne so so- Turkmeniji 10'/*, Kirgiziji 14 */#, Azer- 
ki bi jih utegnili neki bejdzann 20 •7* itd. Stroji so stali ah 

Ki na poljih ali pa
Stroji 

skladiščih, bodi

k,ao, maslo, 
sladkor itd.

Prihod Sovjetske zveze na svetovno 
tržišče je povzročil precej zmede, saj 
načele cene plemenitih kovin na evri 
skih in ameriških -
zl.asti še, ker ne
^jetske rezerve, ki bi jih utegnili
Jan postaviti na trg. Ko so Angležem ... . . . .. -
Ponudili sklenitev trgovinske pogodbe in raoi slabe organizacije dela ah pa 
fapisali v uvozno-izvozno listo tndi stra- volJo pomanjkanja rezervnih skladov 
teske predmete, ki jih Anglija kot čla- Ro*ate ^iv.in,r ie ceI° mani ko!
0lca Atlantskega pakta ne bi smela iz- 119146- leta> krompirja in povrtnm pa manj 
^nžati v Sovjetsko zvezo, so se angleški kot pred vojno. Sedaj je na vrsti žito, 
aiplomati podvizali, da so bile nekatere ccprav je Stalin govoril, da so v So- 
^rste blaga brisane s seznama prepove- vjetski zvezi ta problem že rešili. Tega 
5«nega blaga. Torej so tudi s te pinti P3, pridelajo povprečno po 10 stotov na 
3ogodki v Sovjetski zvezi ugodno vpli- nektar, kar je globoko pod evropskim 
v«ii na mednarodne odnose. povprečjem m je Sovjetska zveza med

za-
ali

Na vrsti je žito
Glavna bitka za življenjski standard 

P® se v Sovjetski zvezi bije na vasi.
. #Po Stalinovi smrti so bili že kar 
lrijc plenumi CK KP Sovjetske zveze,
J18 katerih so obravnavali kmetijstvo.
L®ni septembra so ugotavljali splošne sovhozih, dalje t 
j^jpake v kmetijstvu, zlasti v živinoreji, bolje plačani in 
J^kupnem sistemu in v delu strojno- trikrat plače p 
jraktorskih postaj (MTS). Na letošnjem 
j®brnarskem plenumu so govorili o pri
delovanju žila, sovhozih in o nalogah 

razširjenje ornih površin. Junija pa 
Je bila na dnevnem redu setev, obdelo- 
VQl»je zemlje ter priprave na žetev in 
sPet odkup.

»ili?
Kaj bo na vseh teh plenumih skle-

Politično odgovornost za delo na vasi jn4no Alnčo cn' hm Hnli in t« o1 
sovjete"^* os°r<larske 'or ^0“ / reme’ visna od 0<lsto,k“ izpolnitve planiranega
’,m dornstr^ajoo^ oSef pFa^vel^a

zadnjimi v Evropi. Predsednik sindika
tov Švernik je opozarjal, da je življenje 
na tistih področjih, kjer orjejo ledine, 
zelo težko. Ni stanovanj, kruha, slad
korja in drugega blaga, vodo pa morajo 
voziti v cisternah po več sto kilometrov 
daleč. Težav torej ne manjka.

Na vasi so trije sloji prebivalstva. 
To so delavci na državnih posestvih- 

J“,I~ delavci MTS, ki so naj- 
1 so jim sedaj tudi do 

plače povečali, in kolhozniki. 
Za vse te so izdelali podroben plačni 
sistem, tako da je plača odvisna od 
izpolnitve plana. Kolhozniki na primer 
so bili doslej plačani po številu delav
nih dni »trudoaanih«. Važno je bilo le, 
da je delal toliko in toliko časa, kako 
je bilo delo opravljeno in kako inten
zivno je bilo, je bilo odvisno pa od 
vodstvenega osebja kolhoza. Tudi sedaj 
— še plačani po »trudodanih«, le do- 

plačo — s:— J-,J *“ J-

zaciji združenih narodov več v ruščini, 
marveč se poslužujeta francoščine ali 
celo angleščine.

Dne 25. septembra so objavili v Mo
skvi in Bukarešti skupno sporočilo, da 
razpuščajo 12 mešanih sovjetsko-romun- 
skih družb — Sovromov. To je skoraj 
dvakrat toliko, kot Je vseh mešanih 
družb, kar jih je Sovjetska zveza usta
novila v drugih vzhodnoevropskih de
želah. V sporočilu so zapisali, da so 
družbe »izpolnile naloge, ki so jim bile 
postavljene ob ustanovitvi«.

Tudi v teh deželah gredo spremembe 
v isti smeri kot v Sovjetski zvezi, nekje 
počasneje, nekje hitreje, kolikor so pač 
močni ostanki Stalinove epohe. Na Ma
džarskem na primer so začeli z novo 
politiko na vasi celo dva meseca 
kot v Sovjetski zvezi. Tudi tam s« 
sedaj glavna bitka za življenjski stan
dard. Na prvem mestu je razvoj pre
delovalne industrije in kmetijstva. Tudi 
tam je decentralizacija; saj so 10.000 
trgovin, mlinov in drugih manjših pod
jetij predali v upravljanje lokalnim or
ganom oblasti. Tik pred občinskimi vo
litvami so ustanovili celo Ljudsko fron-

p"jbije

to, ki ni več koalicija strank, marveč 
»zveza za socializem navdušenih ljudi«. 
V vodstvu Ljudske fronte je tudi Kalay 
in drugi, ki so jih pred kratkim re
habilitirali. Tndi na Poljskem ustanav
ljajo Ljudsko fronto, to tako »pregreš
no« organizacijo, ki jo je Informbiro zavladala optimizem 
preklel za vse večne čase. Širijo se — J- -- —5— -- 
glasovi, da so izpustil Gomoulko, biv
šega generalnega sekretarja poljske par
tije, ki je zagovarjal »poljsko« pot v 
socializem in Ljudsko fronto. V Bolga
riji so rehabilitirali voditelja partiza
nov Dobra Terpešcva itd.

Nas pa seveda najbolj zanima, kako
z odnosom do naše države, “*-----

ta leta od resoluciji
je
vsa
poslušali samo grde 
domovini, revoluciji in

£a davek površina zemljišča, ne pa do
godek, kot je bilo doslej. Kolhoznikom 
to brisali dolgove, to je tisto, kar bi po 
P*ann morali oddati, pa niso. Dalje so 
j**1 i žali količine obveznega odkupa, opro- 

so prosvetne delavce, sanitarne in
špektorje, veterinarje, agronome itd. 
^s®h davkov, torej vse tiste, ki na vasi 
®?k®j pomenijo. Z odlokom plenuma so 
Mt« mi,ijon kolhoznikov premestili v 
jrS, kolhozom pa so vzeli precej Gamo- 

.tojnosti, saj so MTS prevzele sestav- 
Janje proizvodnih načrtov in materialno 
toančno poslovanje kolhozov. Razen te- 

so določili, da mora partijski komite 
P°staviti »organizatorja« v MTS, ki naj 

»zadolžen« za dva do pet kombajnov, 
Pjacni sistem so pa tako postavili, da je 
maca veliko bolj odvisne od uspeha v

ase države, saj smo 
olucije Infornibiroja 
in zle besede o naši 
in zelo veliko smo 

pretrpeli zaradi hudega gospodarskega 
pritiska. Vsega tega je sedaj konec. 
Ukinili so radijsko postajo »Svobodna 
Jugoslavija«, z vseh oddaj drugih radij
skih postaj Sovjetske zveze in vzhod
nih dežel je izginila propaganda proti 
Jugoslaviji, razpustili so vse emigrant
ske organizacije in ukinili njihove liste. 
Tisk v Sovjetski zvezi in v vzhodnih 

... v -. . - evropskih deželah pa objavlja izvlečke
so postavili vprašanje, kako gmotno za- jz vse|1 pomembnejših govorov naših to- 
irteresirati kmečke proizvajalce. Tera vaI.iše¥ pišcjo „ naših naporih da bi 
se niso rešili, treba bo pa to do kraja -- —xns --------j—i-- ------zii-

pričanju, da bo naletela na jugoslovan
ski strani na vzajemno razumevanje«. 
»Prepiri in sovražnosti zadnjik let so 
koristili samo sovražnikom Sovjetske 
zveze in Jugoslavije, sovražnikom miru,« 
ie dejal Saburov. Na svečano večerjo, 
Ki jo je priredil naš veleposlanik v 
Moskvi v počastitev našega narodnega 
praznika 29. novembra, so prišli vsi vel
možje Sovjetske zveze z Malenkovim na 
čelu in dali na ta način veliko pri
znanje naši ljudski revoluciji.

Vsega tega smo lahko samo veseli, 
saj je prišel čas, ko je zmagala res
nica in se je izkazalo, da si novi vodi
telji Sovjetske zveze prizadevajo tndi 
v praksi priznati načela, ki jih zagovar
jajo v svoji zunanji politiki.

Posledica takega razvoja dogodkov 
je tudi splošno popuščanje napetosti v 
mednarodnih odnosih. Nič vec se iz 
Moskve ne sliši tiste trditve, da je spo
pad med kapitalističnim in socialistič
nim taborom neizbežen. Namesto lega 
na vso moč in ob vsaki priliki govore 
o koesistenci, to je o mirnem sožitju 
držav z različno družbeno ureditvijo. 
Nevmešavanje v notranje zadeve drugih 
držav, enakopravnost velikih in malih, 
nedotakljivost meja in ohranitev miru 
so postala gesla sovjetske zunanje po
litike. Ni čuda, da so po svetu z veliko 
pozornostjo prisluhnili drugačnim gla
sovom iz Sovjetske zveze ter da sta 

»ptimizera in prepričanje, da 
da na miren način urediti še tako 

kočljiva mednarodna vprašanja.
Ta politika je rodila že otipljive 

plodove. Končana je vojna na Koreji 
in v Indokini, v OZN je bil začuda 
dosežen sporazum o razgovorih zn raz
orožitev, i Ameriknnci i Sovjeti kažejo 
pripravljenost, da se omogoči uporaba 

smo atomske enrgije za prospeh človeštva 
itd. To----------T-: *znaki, ki veliko obetajo.

tudi manj, 
pa se mu ' 
več 25 •/#.

Novo na vasi je v glavnem to, da

j, če so manj pridelali. Plača 
lahko poviša ali zniža za naj-

storiti.

Popuščanje...
Eno izmed najvidnejših in za tiste

ga, ki od daleč opazuje dogodke v So
vjetski zvezi, najotipljivejših dejstev pa 
je odnos Sovjetske zveze do vzhodno
evropskih dežel. Tn so spremembe očit
ne. V teh deželah se Čutijo menda že 
tako samostojne, dr na primer češki in 

v« govorita v Organi-

naporih,
rešili gospodarske zaostalosti, o na

ših stališčih ao mednarodnih vprašanj itd.
Ob obletnici osvoboditve Beograda 

je vodilni sovjetski časopis »Pravda« 
objavil tri stolpce dolg članek o na
rodnoosvobodilnem boja v Jugoslaviji, 
v katerem piše o »hrabri jugoslovanski 
armadi« in »junaštvu Titovih partiza
nov«. Podpredsednik sovjetske vlade Sa
burov je ob obletnici Oktobrske re
volucije povedal, da se bo Sovjetska 
zveza trudila »za čim popolnejšo nor
malizacijo odnosov z Jugoslavijo v pre-

Po vsem tem se da sklepati, da ni
majo prav tisti, ki mislijo, da je ostalo 
v Sovjetski zvezi vse pri starem. Vse 
morda kaže, da so nujne sile druž
benega napredka začele majati osnove 
birokratizma. In če pomislimo, kaj bi 
pomenile za socializem v svetu takšna 
Sovjetska zveza in vzhodnoevropske de
žele, kjer bi potrgali birokratske spone 
ter z novim zagonom krenili po poti 
svobodnega demokratičnega razvoja, smo 
prvih znanilcev takšnega razvoja lahko 
samo veseli. V Sovjetski zvezi prebole
vajo strašno dobo birokratskega ukazo
vanja, ta pa je bila daljša in suro- 
vejša po veliki zaslugi tistega, čigar 
ime je danes izginilo iz sovjetskega živ
ljenja. Res je birokratizem zavrl pro 
letarsko revolucijo v Sovjetski zvezi 
ogrozil je njene pridobitve, toda za
dušiti je ni mogel. Ta revolucija bo 
zmagala prej ali slej, ker mora zmagati 
po železnih zakonih družbenega razvoja.

Vencelj

a™ Ho Vi™ o« v:*_o KOleKtlva.
V razpravo sta posegla tudi 

inženir Viktor Kotnik, svetnik

predvsem tja, kjer se bodo hitro 
obrestovale in bo že v kratkem 
času narasla proizvodnja. Od
večje proizvodnje je odvisna živ- Izvršnega sveta LRS in doktor 
Ijenjska raven delovnih ljudi. Marjan Dular, direktor Zavoda za 

Odborniki šo tudi dejali, da je varstvo dela, ki sta plenum obi- 
treba odslej posvetiti več pozor- skala kot gosta. Tovariš inž. Kal
nosti družbeni prehrani delavcev, nik je razložil osnove bodočega 
njihovi zdravstveno tehnični za- plačnega sistema. Predvsem je 
ščiti, stanovanjskim problemom poudaril, da si lahko obetamo po- 
itd. Marsikdaj delavci ohole, ker večanje proizvodnje le, če bodo 
se ne hranijo dovolj. Obratne ku- člani, kolektiva pravilno nagra- 
hinje bi jim bile v veliko pomoč, jeni in bo organizacija dela v 
Zato naj bi podietja podpirala podjetju čim popolnejša. Zato je 
snovanje obratnih kuhinj in sploh menil, da je treba predvsem nor- 
noslovanje obratov, kjer se pre- mira ti deia in poskrbeti za re- 
hranjujejo delavci. alne delovne norme, ki morajo

Pri razpravi o načinu nagra- biti sestavni del tarifnega pravil- 
jevanja so odborniki menili, da nika. Tovariš dr. Kotnik pa je 
ie treba čimbolj dosledno uvelja- govoril o skrbi za delovnega člo- 
viti načela, kdor več naredi, naj veka, za njegovo zdravstveno in 
tudi več zasluži. Cim več del naj delovno varnost.

S SEJE SINDIKALNEGA SVETA KRANJ IN JESENICE

Plevo vodstvo sindikatov 
za gorenjsko skupnost komun

Dne 18. decembra sta se v Vodilna vloga proizvajalcev
Kranju, na posebni skupni kon- pri utrjevanju komunalne skup- 
ferenci, združila okrajni sindi- nosti bo uspešna le, če bodo sm- 
kalni svet Kranj in Jesenice ter dikalne organizacije kar najbolj 
izvolila novo vodstvo sindikatov delovne in če bodo negovale vse 
za področje skupnosti komun na tiste stvari, ki pospešujejo na- 
Gorenjskem. Sedež novega vod- predek, predvsem pa še razvoj 
stva bo v Kranju. družbenega upravljanja.

O pomenu in vlogi novega Konferenca je izvolila pet-
vodstva sindikatov v skupnosti najstčlansko predsedstvo novega 
komun je govoril dosedanji pred- sindikalnega vodstva. Predsednik 
sednik okrajnega sindikalnega je Franc Pogačnik, za tajnico pa 
sveta Jesenice tovariš Franc Po-j so izvolili Pepco Jež. Za oprav- 
gačnik. Med drugim je dejal, da ! Ijanje tehnično-upravnih poslov 
združitev obeh sindikalnih svetov ; pa bodo na okrajnem sindikalnem 
ne pomeni tehnične reorganiza- ' svetu imeli še posebnega organi- 
cije, temveč da gre za vskladitev j zacijskega tajnika, 
metod in načina dela sindikatov.1 V. p.
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Za dom - družino
Pod tem ali podobnim naslo

nom smo vajeni prebirati drob
ne gospodinjske, vzgojne, pred
vsem pa modne in kozmetične 
nasvete, kajne? Za spremembo 
naj bo vsebina tokrat nekoliko 
drugačna. Na pragu novega leta 
smo in spodobi se, da napravimo 
tudi bilanco našega prizadevanja 
za olajšanje gospodinjskega dela 
in zmanjšanje gospodinjskih iz
datkov. Naj mi v Zavodu za na
predek gospodinjstva v Ljubljani 
ne zamerijo, če posegam v nji
hovo delovno področje! Prav go
tovo bi se tega ne lotila, če 
bi me strokovnjaki prehiteli, ali 
če bi upala, da bodo to vsaj v do
glednem času storili.

Ali veste, koliko časa porabijo 
naše žene za kuho in za razna 
hišna dela? Samo v Sloveniji 864 
milijonov ur, če dela vsaka izmed 
njih le osem ur dnevno. Kolikšno 
bi bilo šele število, če bi upošte
vali, da vsaj polovica gospodinj 
gara od jutra do poznega večera. 
Denimo, da je delovna ura samo 
deset dinarjev, pa bomo dobili 
naravnost astronomsko številko. 
Rezultati bi bili seveda dokaj 
drugačni, če bi naša gospodinj
stva bila opremljena s sodobni
mi tehničnimi pripomočki in 
praktično stanovanjsko opravo. S 
smotrno kuhinjsko opravo in raz
nimi gospodinjskimi stroji bi po
samezni gospodinji prihranili za 
dve do štiri ure dela na dan, 
vsem skupaj pa letno za 216 do 
432 milijonov ur. Zaostalo gospo
dinjstvo torej povzroča ogromno 
škodo: Ženam odvzema čas za 
izobraževanje, za sodelovanje v 
javnem življenju, v samouprav
ljanju in družbeni proizvodnji. S 
tem pa prizadeva tudi naše go
spodarstvo.

Vprašajmo se, kaj smo zadnje 
čase storili za tehnizacijo gospo
dinjskega dela? Mirno lahko re
čemo, da precej, toda vendar pre
malo, če upoštevamo, da so eko
nomsko razvitejše države — kjer 
je družbena vloga žene manjša 
kakor pri nas — v gospodinjstvu 
za celih trideset let pred nami!

Ker si je mnogo laže omisliti 
različne manjše tehnične pripo
močke kakor sodobno stanovanj
sko opremo, spregovorimo najprej 
o tem. V trgovinah dobimo zad
nja leta od preprostih električ
nih kuhalnikov z eno samo vidno 
spiralo, do velikega električnega 
štedilnika z več grelnimi plošča
mi. Potrošniki si izberejo to ali 
ono velikost in obliko pač po svoji 
gmotni zmogljivosti in potrebi. 
Električna kurjava že prihrani 
našim gospodinjam precej časa, 
gospodinjstvom pa denarja, ker je 
elektrika za eno tretjino cenejša 
kakor drva in premog. Razen tega 
pa prihrani les, ki ga naša indu
strija v vse večji meri izkorišča. 
Toda s tem še ni rečeno, da smo 
storili vse, kar je mogoče za eko
nomično kuhanje!

dinarjev, z dopolnilno pečjo na ali vsaj preskrbeli projektanta, mogoče vrhnjo ploskev stoječih 
drva, ki jo lahko postavimo, pa Seveda pa bi morali staviti ta delov izkoriščati za vsa kuhinjska 
60.000 din. Vsekakor je novi šte- pogoj že ob začetku dogovorov. dela. Druga velika odlika sodob

nega kuhinjskega pohištva pa je 
v tem, da ni treba kupiti vseh 
sestavnih delov hkrati. Če se

dilnik, ki ga izdeluje tovarna 
»TOBI«, eno najpomembnejših 
pridobitev za napredek gospo
dinjstva v zadnje mčasu. Čez ne-

Praktična posoda
Kar dobro si jo oglejte, saj je družina poveča, si lahko dokupi

H TT —tu „: 4: J... nov P Voco n n o tlo TwtroV»i ir* r\r\kaj mesecev bo tovarna izdelo- niti v izložbenih oknih niti v tr- ncve kl>se, pač po potrebi in po 
vala tudi pekve, posebne posode govinah ne boste videli, ker je denarni zmogljivosti, 
za pecice. Projekte zanje že ima., ni. Našli pa bi jo na primer v v zavodu za napredek gospo- 

Tovarna skuša potrošnikom j Turčiji in v vseh tistih državah, dinjstva so preračunali, da stane 
ustreči z zmerno ceno pa tudi s ki dobivajo emajlirano posodo iz standardna kredenca z umivalno
kvaliteto. Naprosila je celo Zavod ! Celja. mizo okoli 44.000 din, oboje pa 

zavzame 2,20 m3 prostora. Omara, 
ki jo vidite na sliki, zavzema 
prav toliko površine, vendar je 
prostor bolj izkoriščen, saj je na 
njem hkrati delovna miza (na 
spodnjem delu omarice), desno od 
korita pa še štedilnik. Stala pa 
bi — brez štedilnika — okoli 
36.000 dinarjev. Naj še to pri
pomnim, da je v novi kuhinji 
jedilni prostor ločen od kuhinj
skega.

Še o strojili in drugih 
gospodinjskih pripomočkih

za napredek gospodinjstva, naj 
štedilnik preizkusi in opozori na 
pomanjkljivosti. Kolikor so ga 
strokovnjaki doslej proučili, ga 
zelo pohvalijo.

Pojdite v katero koli našo tr

se bodo rade volje obračala nanj revije, ni čudno, če caplja za do- 
po nasvete in načrte. V sedanjih godki in zve za nove industrijske 
pogojih pa, ko nima niti dovolj proizvode, namenjene gospodinj- 
strokovnjakov niti sredstev, da bi stvu, šele tedaj, ko jih podjetja 
si naročil vse potrebne inozemske že serijsko proizvajajo. Spela

HM naj uvedemo 
zdravstvene knjižice?

Našim gospodinjam bomo olaj- 
j šali kmalu tudi pranje. V Zagre- 
' bu že proizvajajo različne pralne 
j stroje večjega tipa, predvidene za 
j kolektivno uporabo. Naš Zavod 

Kakšne prednosti ima tale po- za napredek gospodinjstva že tudi
soda? Ali vidite, da so ročaji dru- sestavlja načrte, ki jih bo ver-
gače nameščeni kakor na naši jetno realiziralo podjetje »Motor«
standardni posodi? Vroč lonec v Škofji Loki. Razen tega na-
lahko zato primete, ne da bi se merava tovarna TOBI izdelovati
opekli. Razen tega je ta posoda električne hladilnike. Zavod je

govino, nikjer ne boste dobili 1 tudi po obliki bolj praktična. Ker že zaprosila za načrte. V podjetju
naprave, ki bi gospodinjam ! znotraj nima ostrih robov jo je »Bosna-metal« bodo izdelovali
dvakrat ali trikrat na dan »obri- ‘ lahko čistiti, razni tulci pa pre- majhne grelce za vodo, ki si jih
sala« posodo. V poizkusni kuhinji, prečijo, da bi tekočino pri pre- b°do naše gospodinje lahko omi- 
Zavoda za napredek gospodinj- ' livanju razlili. Ce vprašate v To- slile, ker bodo poceni. Gospodinj
stva, ki bo odprta v začetku ja- j varni emajlirane posode, zakaj skih aparatov bo torej kmalu do-
nuarja, pa imajo kar dva proto- take posode ne izdelujejo tudi za vol.i na trgu. Vprašanje pa je, če

Z menoj vred še mnogi trdijo, raj s seboj. Vsaikdo bi takoj, ko 
da ne. Res, da bi iz zdravstvenih bi zapustili ordiinacijsko sobo,
legitimacij brez posebnih težav, 
poizvedovanja, »telefona« in iska
nja zvedeli vse o nekdanjih ki 
sedanjih bolezni zdravstvenih za-

zapusuii oramnacijsKO sooo, 
odprl knjižico in skušal razrešiti 
na novo vpisane zdravnikove ali 
adnunistratorkine hieroglife. De
nimo, da je zdravnik ugotovil

tipa. Tovarna emajlirane posode 
v Celju jih je izdelala po načrtu 
Zavodove strokovnjakinje ing.

domači trg, vam odgovorijo, da spričo visokih cen ne bo splavalo 
je nihče ne bi kupil, ker je pre- navdušenje zanje!

_ _ „ , draga. V loščilu da je neki uvo- Prav zato je čudno, da si naši
arh. B. Tancigove. Odcejalnik ženi element, ki proizvodnjo po- proizvajalci tako malo prizade- 
ima to prednost, da se z njim draži. Denimo, da je izgovor teh- vajo, oskrbeti protrošnike z drob- 
izognemo bacilom, ki gnezdijo v

varovancev, toda to pozitivno' raka ali kakšno drugo nevarno
stran negativne močno zasenčijo.

Začnimo kar od kraja: že go
spodarski razlogi govore proti. Ce 
bi vsaka knjižica stala samo 100 
dim-airjev, kar pa težko verjame
mo, bi izdali zanje samo v Slo
veniji^ okoli 90 milijonov dinar-

bolezen, za katero bi biilo bolje, 
da pacient ne ve. Vpisati bi mo
ral točno diagnozo in hkrati pre
prečiti, da bolmiik ne bi zvedel za 
svojo Irolezen. V takem primeru 
bi si bilo pač težko pomagati 
(razen če bi medicinska znanost

jev. Za v aro vam cev in družinskih uvedla nove termine za nekatere

nečistih kuhinjskih krpah. V vro
či vodi splaknjene krožnike vlo
žimo med jeklene žice, drugo po- 
posodo pa nanje. Da si prihrani
mo hojo, obesimo ali položimo od- | 
cejalnik v bližino korita za spla- I 
kovanje posode. Ce ga postavimo 
na mizo, položimo seveda pre
denj. Ne mislite, da so odcejalniki 
kakšna posebna novost. V na
prednih državah jih gospodinje 
že dolgo uporabljajo.

Zakaj odcejalnikov ni na pro
daj, čeprav se je prototip obne
sel? V Tovarni emajlirane posode 
bi jih serijsko izdelovali, če bi jih 
kdo naročil. Naročnikov pa ni, 
ker jih Zavod za napredek gospo
dinjstva še ni pridobil, čeprav je 
ena izmed njegovih nalog tudi ta, 
da zainteresira trgovsko mrežo in 
seveda potrošnike za nove pre
izkušene gospodinjske pripomoč
ke. Če se v Zavodu bojijo, da po- 
kositreni odcejalniki Tovarne

t&Ka
cenejšega materiala.

Papinov lonec

mmm.

Naše gospodinje porabijo precej 
časa za čiščenje parketnih krtač. 
S takole jekleno ščetko bi šlo 

delo kaj hitro od rok

Manjši kuhalniki nimajo niti 
toplotnega regulatorja niti grelne 
piošče vrh spiral, zaradi česar po
rabimo veliko več električnega 
toka kakor bi bilo potrebno in še 
kuhalniki se hitreje kvarijo. Temu 
bi se pač lahko izognili! Grelnih 
plošč pri nas ne manjka, v Zvez
nem uradu za patente pa imajo

V Tovarni emajlirane posode 
so novembra izdelali prvo serijo 
pet in sedemlitrskih papinovih 
loncev, namenjenih gospodinj
stvu, in jih že srečno odprodali 
— v Beograd. Primitivne parne 
lonce so uporabljale že naše stare 
matere, ko so ugotovile, da je jed 
v njih veliko hitreje kuhana ka
kor v navadnih posodah. Ker je v 
modernih papinovih loncih zračni 
pritisk precej višji, je vse še 
hitreje kuhano: goveje meso v 
25 minutah, golaž v 20, prekajeno 
meso v 30, zelenjava pa v 1 do 
6 minutah. Koliko bi koristila ta 
naprava v gospodinjstvu; manj 
kuriva bi bilo potrebnega in bi 
prihranili mnogo dragocenega 
časa.

Čudno je, zakaj proizvajalec 
ni poiskal kupcev doma, v Slo
veniji, saj bi jih najbrž zlahka 
dobil. Morda je temu kriv Zavod 
za napredek gospodinjstva, ki je 
zahteval, da mu tovarna izroči od 
vsakega prodanega lonca del iz
kupička samo zato, ker so nje
govi strokovnjaki preizkusili pro
totip? Načrt so namreč izdelali v 
tovarni! Mislim, da bo s takim 
ravnanjem Zavod izgubil vse sim
patije pri proizvajalcih gospo-

članov, ki imajo pravico do brez
plačnega zdravljenja, je namreč 
okoli 900.000. Samo če bi z zdrav- 
stvenimi knjižicami izboljšali evi
denco nad bolniki, bi kazalo 
žrtvovati 90 milijonov. Toda v 
Sloveniji imamo v zdravstvenih 
kartonih vse potrebne podatke o 
boleznih zavarovancev. Ti karton
čki spremljajo bolnike tudi v vse 
zdravstvene zavode. Naša zdrav
stvena služba torej razpolaga s 
točnimi podatki o zdravstvenem 
stanju slehernega zavarovanca. 
Če že Sekretariat za socialno za
varovanje pri Zveznem izvršnem 
svetu hoče uvesti zdravstvene 
knjižice, naj ne zahteva, da bi 
jih obvezno uvedle vse republike!

Ta novost bi našo zdravstveno 
službo administrativno zelo obre
menila. Pri vsakem zdravniku so
cialnega zavarovanja bi morali 
zaposliti administratorko, da bi 
vpisovala v zdravstvene legitima
cije številne podatke: dan, ko je 
zavarovanec postal nesposoben za 
delo, začetno diagnozo, trajanje 
delovne nezmožnosti, končno dia
gnozo, zdravljenje v bolnišnicah 
in naravnih zdraviliščih, vse važ
nejše izvide, zobozdravstvene sto
ritve, protetične usluge itd. Tega 
vsega zdravniki ne bi mogli sami 
opravljati, saj jih že pregledi pa
cientov preveč obremenjujejo. Na
mestitev administratork pa bi 
zdravstvene usluge in storitve le 
podražila.

Po sklepu Sekretariata za so
cialno zavarovanje pri Zveznem 
izvršnem svetu bi bolniške liste 
ukinili, toda zato podjetja in , 
ustanove ne bi imela prav nič 
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bolezni, ki pa bi jih smeli zdrav
nikom ustno pojasniti).

A končno: Če kdo misli, da bi 
po uvedbi zdravstvenih knjižic 
nihče ne mogel več izkoriščati 
socialnega zavarovanja in zdrav
stvenih uslug, se hudo moti. Pred
videni vložek v zdravstveni legiti
maciji, kamor naj bi zdravniki 
vpisali diagnozo, terapijo in po
dobno, bi lahko zavarovanec iz
gubil. Nehote ali pa — hotel 

vsa evidenca bi šla po vodi.
V Avstriji so že nekoč vpeljali 
zdravstvene legitimacije, pa so 
jih opustili, ker se niso obnesle-

Ali bi ne bilo enostavneje, če 
bi le sistem zdravstvenih karto
nov izpopolnili in ga uvedli v 
vseh zdravstvenih zavodih. Glede 
vsebine in oblike naj bi konsulti
rali vse republiške svete za zdrav
stveno in socialno politiko. Tako 
bi ne podražili zdravstvenih uslug 
in poslovanje bi bilo manj za
mudno.

j name—
j njeni gospodinjstvu neizkorišče- 

Mislim, da bi kazalo nekoliko, ni zaradi brezbrižnosti proizva- 
bolj gledati na domače potroš- jalcev ali zaradi njihovega pred
nike, grosistom in maloprodajni sodka o konservativnosti potroš-
mreži pa obrazložiti prednosti, nikov. Neka ljubljanska gospo- • , , , . .
modernega posodja, kajti če no- i dinja je na primer izumila ročni maP:J dela, ker bi mora.e vpiso-
votarij ne bomo vpeljali zato, aparat za pranje perila. Napravo v ,..v zdravstvene knjižice naj- 
ker računamo na konservativnost^ postavimo v pralno kad in jo z razlicnejse podatke. .Skoraj bi 
— čeprav gre le za nevednost —j ročico navpično premikamo. Vse- lallko reku, da bi bule zrl ra v- 
potem naša gospodinjstva še dol-' kakor bi si jo marsikatera gospo- ,stvenf knjizjce druga izdaja de-
go ne bodo napredovala. Nujno i dinja omislila, saj bi bila poceni, ov.n! . . knjižic, toliko podatkov
pa bo tudi razmišljati o novih; pranje pa zelo olajšano. i ja/ • j0i.v 11)111 ° zaP°'sbt'(1 ',n

za posodo. Od mate-1 - - 'delovni dobi zavarovancev. Pod-materialih
riala namreč v dobršni meri i Zayod za napredek gospodinj-, jetja oziroma ustanove pa bi mo- 
odvisna trpežnost posode časku1'stva b° naletel torei na doka5 rale izdajati obolelim zavarova.n- 
W trd oreh. ko bo usmerjal indu- «un še posebna potrdila o zasluž-hanja in seveda tudi poraba kur
jave.

Tri
na

Moderna in priročna 
kuhinja

pohištveni proizvodnji

bluze lahko hkrati obesite 
zgornji zloženi obešalnik, P° 

se ne bodo zmečkale. Le zakaj 
pri nas ne izdelujemo? — 
spodnjem obešalniku pa je Pr0' 
štora kar za štiri krila. Čeprav

strijsko proizvodnjo za gospodinj- ; kih zadn jih treh mesecev, po ka- 
stvo in za široko potrošnjo. Zato teri-h naj bi zavodi za socialno 
pa bi ga kazalo okrepiti z novimi zavarovanje določala višino pri- 
strokovnjaki, ki imajo dovolj spevka.
praktičnih izkušenj in so hkrati Vprašajmo pa se še, kako bi 

T7. ... . • , ekspeditivni in življenjski Kajti zdravstvene legitimacije vplivale ■ izdelava ni težavna, nas noben0
. Pohtstvsm proizvodnji se j je -tap0 bodo industriiska pod- na bolnike? Zavarovanci naj bi ! domače podjetje ne preseneti z 

držimo še starodavnih tradicij.' jetja videla v njem avtoriteto in nosili zdravstvene knjižice zme- 1 njimi
Posamezni kosi pohištva so sicer 
skozi stoletja spreminjali obliko, 
se prilagajali modnemu okusu, f

ze dalj časa toplotni regulator za d;njskih pripomočkov. Zahteva bi 
električne kuhalnike, grelce in bila morda na mestu, če bi v 
likalnike; z novo napravo bi lab- Zavodu izdelali načrt za lonec 
ko zmanjšali dotok električne! 
energije in s tem poljubno znižali

toda v bistvu so ostali vse do j 
današnjih dni enaki. Sele zadnja ■ 
leta opažamo težnjo po lažjem, ■ 
praktičnejšem pohištvu, ki naj bi jj 
ustrezalo prostorninski skromno- ! 
sti novih stanovanj. V izložbenih : 
oknih naših trgovin s pohištvom : 
že opazimo lažjo sobno opravo, ■ 
toda kuhinjsko pohištvo je iz j 
leta v leto enako: reprezentančno ;

GEEETžB
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temperaturo. Čeprav bi »štedli«. 1 £■,
kakor je ing. Milosavljevič ime- 
noval svoj izum, prihranili precej

tnlra ctncrvrvH i n i ntvielektričnega toka, gospodinjam 
pa skrbi, da se jedi ne bi pri
smodile, patenta še nobeno pod
jetje ni odkupilo.

Neštetokrat slišimo od naših 
gospodinj, da so električni štedil
niki koristra reč, toda predragi. 
Ali to drži? Ličen zidan štedilnik, 
obložen s keramičnimi ploščica
mi, stane 120.000 din, medtem ko 
srtane naš prvi industrijsko izde
lani električni štedilnik le 36.000

in — nepraktično. Ker pa sleher
na gospodinja vloži prav v ku
hinjsko delo največ časa, bi ka
zalo ženam in skupnosti v prid 
v prvi vrsti oskrbeti praktično 
kuhinjsko opravo, ki bi gospodi
nje razbremenila nepotrebne 
hoje, sklanjanja in stegovanja.

Delovni kolektiv želi uspeha polno novo leto 1955

V zavodu za napredek gospo- » 
iinjstva so zato izdelali načrte za j 
nov tip kuhinje, ki pride v po- * 
:tev v starih stanovanjih in no- • 
vih, čeprav imajo vzidane omare. S 

Novo pohištvo, ki naj bi ga ; 
standardizirali, je sestavljeno v • 
glavnem iz dvodelnih omaric, « 
katerih spodnji deli stoje na tleh, " 
zgornji pa vise na zidu. Tako je

Obrat Ljubljana; Žaganje, predelava, izdelava in montaža 
vseh marmornih in granitnih plošč in blokov za stavbene 
in okrasne namene

Obrat Podpeč; Pridobivanje marmornih blokov in izdelava 
vseh vrst gradbenega materiala iz naravnega kamna

t
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Staro leto se poslavlja in novo 
I>ritaja.

Navadno se ob takih prilikah 
spominjamo uspehov, pa tudi te- 
*av in napak v preteklosti, in raz
mišljamo, kaj in kako bi delali 
v bodoče. No, ne bo odveč, če 
tudi mi ne pozabimo te navade.

V minulem letu smo v tej 
fiibrild spremljali najvažnejša 
dogajanja v naši domovini, 
seznanjali bralce z gospodarski
mi in drugimi uspehi naših de
lovnih ljudi ter posredovali za
menjavo izkušenj delovnih ko
lektivov in krajevnih skupnosti. 
Obenem pa nismo pozabili na sla
bosti in napake. Opozarjali smo 
banje, in iz pisem, ki smo jih med 
letom prejemali, je razvidno, da 
so nam mnogi za to hvaležni. 
N'ismo tudi mogli molčati o škod
ljivem delovanju raznih sebične- 
*ev, ki so za ceno kratkotrajnega 
osebnega ugodja izdali delavski 
tod in njegove ideale. To od- 
lončo, javno odkrivanje škodljiv- 
eev nekaterim ni bilo všeč. A 
malo je bilo teh. Večinoma so 
baši bralci odobravali te javne 
kraje in opozorila, in ni bilo ma
lo primerov, ko so v podjetjih 
Prav na osnovi naših člankov po- 
lečali nadzor, da bi preprečili 
sobičnežem izkoriščanje.

In tako je rastel krog naših 
sodelavcev, dopisnikov te rubri
ke, in upamo, da se bo njih Ste
blo množilo še v bodoče.

V mladem letu, ki trka na vra- 
ta. ne bomo bistveno spreminjali 
obličja te rubrike. Še bomo 
Spremljali uspehe delovnih ljudi 
baše domovine in še bomo od
ločno, kot do sedaj, pisali o sla
bostih, napakah in predvsem opo
zarjali na škodljivce, ki hočejo 
živeti na račun našega dela. Nič 
bas ne more omajati v tem boju 
Proti izdajalcem delavskega rodu, 
saj smo dolžni, da skupno z mi
lijoni poštenih in zavednih delav-

S POTI PO SLOVENSKI ISTRI

Novo življenje
Tesno mi je bilo pri srcu, ko Kdor hoče po najbližji poti do 

sem se pred leti vozil v Koper, morja, se zapelje naravnost do 
Prvi vtisi so se mešali s spomini Ankarana in do slovitega kopa

lišča Turist. Na obsežnem delu tena bivanje v Kopru pred vojno: 
jesenski dež, burja in spet dež in 
burja, pa italijanski šovinisti in 
fašisti, ki so imeli tam svoje 
gnezdo. In okolica! Kolon, slo
venski človek, je garal, po pri
delke pa je na jesen prišel gospod 
iz Trsta ali iz Kopra. Tedaj smo 
slovenski dijaki včasih tiho zapeli 
ubrano slovensko pesem. Naš 
človek ji je prisluhnil in nam iz
razil vso hvaležnost. Na trpkem 
obrazu je za trenutek vzblestelo 
oko. Spet je minilo nekaj let. Iz
ginili so sledovi, ki so še do ne
davnega ločili te poštene ljudi in 
njihove prelepe kraje od domo
vine. Ostal je le spomin na trde 
in vztrajne boje, v srcu pa pri
jetna zavest, da naša skupna pri
zadevanja niso bila zaman.

Ce se voziš iz Ljubljane v 
Koper, zaviješ pri Senožečah na 
levo. Ozka je ta cesta in težko 
se križata na njej dve večji vo
zili. Cez leto ali dve se bomo 
vozili po široki asfaltirani cesti 
mimo Divače vse tja do Petrinj 
in do križišča pri Podgorju. Vi
juge pri Črnem Kalu nam bodo 
razkazovale našo obalo in Trst. 
Pot iz Ljubljane do Kopra pa se 
bo skrajšala za uro vožnje.

Pri Črnem kalu so težki trak
torji preorali griče. Na novih po
vršinah rastejo trte in sadno 
drevje. 2e letos so zadružniki v 
Črnem kalu pridelali prvo vino. 
Za novimi črnokalskimi vinogra
di bodo ob Rižani uredili farmo 
bobrov. To se sicer nekam čudno 
sliši, a je vendar res. Kmalu bodo 
začeli s poskusi. Nova cesta pelje 
mimo Dekanov. Na levi shrani so 
uredili veliko drevesnico." Nekoli
ko više stoji novo poslopje gim
nazije. Vas ima mogočno stavbo

cev branimo in varujemo našo; Zadružnega doma. Ni še povsem 
last in naše premoženje. Upamo | dograjena, v njenih prostorih za- 
Pa in pričakujemo, da bo v pri- j časno obratuje tovarna ključav- 
*>odn jem letu teh grdih in človeka ' nic. ker novo poslopje zanjo šele 
Pevrcdnih dejanj manj, kot jih je ; gradijo. Ob novi tovarni, prav na 
bilo v preteklem. I križpotju, pa že stoji velika, mo-

Tako bomo s svojim delom ko- derno opremljena hladilnica, ki 
fistili nam vsem, zakaj nič ni j bo sprejela do 600 vagonov sadja 
lepšega kot ugotovitev, da si s in zelenjave. Tako bomo lahko 
svojim delom koristil socialistični; jedli istrske češnje tudi na jesen 
skupnosti. in grozdje pozno pozimi.

V Oplotnici so postavili 2 stanovanjska bloka, v katerih stanujejo 
delavske družine

Pohorski granit se uveljavlja
V kamnolomu Cezlak nad Oplotnico pridobivajo dober granit

Razen prostranih gozdov brani 
Pohorje v svojih nedirih tudi ve
like količine kamnitega zaklada: 
oran it.

V graniitolomu Cezlak nad 
Pplotmico pridobivajo in obdeln- 
jejo granit že vrsto let in ga po- 
jnjojjo širom po domovini. Po
horski granit uporabljajo za

Meso je pri nas še vedno 
najdražje

kahel padec cen kmetijskih pri
delkov

Vse kaže, da so dogovori o 
Pdkupnik cenah kmetijskih pri
delkov in klavne živine dali — 
čeprav malce pozno — dobre re- 
®S*fcaite. Koncem preteklega me- 
i,ipa so se pocenili nekateri kme- 
tjjski pridelki resda le za nekaj 
diittarjev, toda kakor izgloda, po
cenitev ni dokončna. Lahko pri
čakujemo, da se bodo pocenili še 
1-i'slit pridelki, po katerih ni več 
kulikšnega povpraševanja, pred- 
isem povrtnina, zelje, krompir 
111 meso.

Meso je pri nas še vedno naj
dražje. Govedina stane v Slove- 
aifi povprečno 250 dinarjev za 
kilogram, v Bitolju od 100 do 140 
dinarjev, v Srbiji pa od 200 do 
230 din za kilogram. Tudi svinj- 
sko meso je razmeroma dražje 
kot v drugih republikah. Meso je 
cenejše le na Tolminskem in de- 
k>ma v murskosoboškem okraju, 
j on udba živine je vedno večja, 
kar bo nedvomno vplivalo tudi 

Dadec cen mesa.

hidrocentrale, ceste, pregrade na 
rekah in za tlakovanje cestišč. 
Razen tega pa so iz tega granita 
izdelali vrsto spomenikov padlim 
borcem. Tudi spodnji del nove 
palače Ljudske skupščine LRS 
bo izdelan iz tega granita.

Ker ima delovni kolektiv 
kamnoloma vedno več naročil, 
mislijo na povečanje proizvodnje, 
vendar jim zaenkrat še primanj
kuje sredstev za mehanizacijo 
strojnih naprav. Blizu sedanjega 
kamnoloma so nedavno odprli 
novo žilo zelenega granita, ki 
daje okrasni kamen. Ta kamen 
bodo uporabili samo za izdelavo 
spomenikov.

V Cezlak u je v zadnjih letih 
zraslo majhno naselje, kjer sta
nujejo delavci kamnoloma. Pa 
tudi v Oplotnici so postavili dva 
stanovanjska bloka, v katerih 
stanujejo delavske družine.

obale nameravajo že prihodnje 
leto zdravstveni delavci urediti 
letna okrevališča za mladino vse 
Slovenije. V Valdoltri je še stara 
bolnišnica za kostno tuberkulozo, 
ki že od nekdaj slavi zaradi iz
redno ugodnega in milega pod
nebja.

Naprej me pelje pot tja proti 
Škocjanu. Zavod za pospeševanje 
kmetijstva ima svoje poskusno 
posestvo. Kmetje se zelo radi 
obračajo na zavod po nasvete in 
pomoč. V Istri bodo predvsem 
gojili zgodnje kulture, ker trg 
zanje najbolj povprašuje in cene 
so tudi zelo ugodne. Spomnimo 
se samo na to, da je v Istri že 
prvi grah, ko so v Planici še 
smuške tekme. Mislijo pa tudi na 
nove vinograde in sadovnjake, 
posebno še na oljčne nasade. Po
leg tega bo treba tudi pogozditi 
precejšnje površine, da ne bo 
zemlja ob sušah delala za dlan 
široke razpoke. Ne more pa biti 
naprednega kmetijstva brez dobro 
razvite živinoreje. Prav to pa je 
najbolj pereče vprašanje istrske
ga kmetijstva, ki mu zavod po
sveča vso potrebno pozornost.

*
Drvimo mimo vsem znane Ko

prske vinske kleti in že smo v 
Kopru. To je stisnjeno srednje
veško mestece, z ozkimi ulicami 
in tipično beneškimi zgradbami. 
Toda glavne ceste so lepo asfal
tirane, v pristanišču je velik nov 
hotel, nasproti nova tržnica in 
ribarnica, ob hotelu zidajo mo
derno štirinadstropno stanovanj
sko zgradbo. 2e doslej so v Kopru 
naredili po osvoboditvi toliko, ka
kor prej več stoletij skupaj. Do
sedanje investicije za Koper in 
okrožje znašajo blizu šest mili
jard dinarjev. To pa je šele za
četek.

Koper — nadomestilo za iz
gubo Trsta. Težke izgube Trsta 
ne bomo nikdar mogli nadokna
diti. Slovenska Istra, Kras, Pivka, 
Brkini terjajo nekakšno izhodišče. 
Zato naj bi se Koper razvil v 
središče teh krajev. Postavili bodo 
več industrije, uredili prometne 
zveze in še to in ono, da bi nek
daj zanemarjena in zaostala Istra 
postala napredna. V Kopru naj
deš vse, kar naj kulturno zado
volji okoliške prebivalce. Gleda
lišče za Slovensko Primorje, ča
sopis Slovenski Jadran, Primor
ska založba, ki je doslej izdala 
nad dvajset knjig, radijska od
dajna postaja, študijska knjižnica 
z okrog 100.000 knjigami, muzej 
z različnimi zbirkami itd. itd. 
Možnosti za kulturni razvoj 
Kopra so velike. Prav tako velike 
pa so tudi potrebe.

•
Najmočnejši industrijski kraj 

Slovenske Istre je Izola. Tu je 
predelujejo ribe, sadje in zelenja
vo. Tovarna Ampelea in Arrigoni 
zaposlujeta vsaka po več sto lju
di. Sama Ampelea je letos spre
jela na novo nad tri sto delavk. 
Obrate so lepo obnovili in na
kupili sodobne stroje za konser- 
viranje rib, naprave za pridobi
vanje ribje moke in tehničnega 
ribjega olja iz ribjih odpadkov.

Arrigoni je Ampelei podobna 
tovarna, le da so se v tej tovarni 
začeli ukvarjati tudi s predelo
vanjem paradižnikov. Namerava
jo pa konzervirati tudi sadje in 
povrtnine. Tovarna lahko odkupi 
ves paradižnikov pridelek v Istri. 
Zato so kmetovalci že sklenili 
pogodbe za prihodnje leto. Tovar
na bo pojeg tega pridelovala kme
tovalcem prvovrstne sadike.

V Izoli nastaja tudi zelo po
membna tovarna kovinske indu
strije. V Mehanotehni že delajo 
razne vijake, dele za razne stroje 
in naprave. Tovarna se bo kaj 
hitro razvila v pomembno pod
jetje kovinske stroke ter bo za
poslila več sto novih ljudi.

Pa pojdimo naprej mimo stru
njanskih vrtov in solin do Porto
roža. Tu tudi razvajeni letoviščar 
najde vse kar si poželi. Svetovno 
znano letovišče prinaša istrske
mu gospodarstvu lepe dohodke, in 
piranski zaliv je eden najlepših 
in najbolj mirnih kotičkov na

Severnem Jadranu. Kakor slovi 
Portorož po krasni legi, slovi Pi
ran po svojih starih znamenito- i 
stih in svojih pomorščakih. Od ( 
nekdaj so se v Piranu ukvarjali s ■ 
prevozništvom po morju. Polno | 
pristanišče najrazličnejših bark j 
in barčič daje starinskemu mestu j 
še posebno mikavnost. Tem bar- ! 
kam pa se zdaj pridružujejo nove, i 
ki jih izdelujejo v piranski ladje- j 
delnici, in tudi mnogo večje, ki i 
smo jih že kupili v inozemstvu. | 
Prvo slovensko podjetje se je' 
rodilo prav tu, v Piranu, kjer so 1 
pomorske tradicije najmočnejše. 
Končno je v Piranu tudi edina 
slovenska srednja šola, ki skrbi 
za naš pomorski naraščaj. Pa tudi 
za ribiče imajo posebno šolo. 
Naša industrija in tudi naš trg 
zahtevata mnogo rib. Ribičev pa 
je malo. Zato so povabili mlade 
fante, ki imajo do ribištva ve
selje, in jih v šoli pripravljajo 
za nov poklic.

Pogled na naše svobodno morje

Dragonja, ki nekako meji LR 
Slovenijo od LR Hrvatske, je v 
dolgih stoletjih naplavila veli- 
kanske množine zemlje v Piran- j irnal0 lep Zadružni, v Novi vasi 
ski zaliv. Te naplavine se raz- Pa Kulturni dom. Med obema 
prostirajo več kilometrov globoko ’ yasema Pa nove zgradbe osem- 
v morje. Tu so pridne roke zrav- j j-er stanovanjska zgradba za
nale zemljo, zajezile morje in učitelje. Vasi sta^ oživeli in na 
uredile razsežne soline. 25 do 30 kulturnem poprišcu našli dovolj 
tisoč ton soli pridelajo vsako leto um3 in možnosti, da pozabita na 
na tem področju. V Sečovljah pa si-are marnje, 
je še drugi vir bogastva — rud- !
nik. Ta daje črn premog, ki prav Z ravenskim učiteljem so za
nič ne zaostaja za raškim, naj- čeli tekmovati še drugi. Tako 
boljšim v Jugoslaviji. imamo danes skoraj v vsaki vasi

* prosvetno društvo ali vsaj pevski
Od rudnika se po vijugasti ali tamburaški zbor, igralsko 

poti vzpnemo na šempetrsko ra- skupino in podobno. Ni je večje 
van. Zato so Sempetrci tudi vas vasi v Istri, da ne bi imela za- 
preimenovali v Raven. Ravenci se družnega ali vsaj kulturnega

nikakor niso mogli zediniti z No- doma. Zadružni domovi pa so 
vovaščani. Pa je prišel v vas mlad prave pravcate palače. Ljubljan- 
učitelj, začel je s pevskim zbo- ska opera lahko gostuje v njih. 
rom, dramsko skupino, folklorno O Istri in ljudeh, ki tam pre- 
skupino in danes ni več razlike bivajo in si svobodni ustvarjajo 
med vasjo in vasjo. V Ravnu novo življenje, bi človek lahko

govoril toliko zanimivega in po
vedal toliko lepega in velikega, 
da so stvari, ki smo jih omenili, 
le pomanjkljivi naslovi za po
glavja knjige, ki jo istrsko ljud
stvo piše z vztrajnim delom in 
požrtvovalnotjo ter s čvrstim po
gledom na lepšo prihodnost.

Kaj pa novo priključeni kra
ji? Kar nekam prijeten občutek 
imaš, ko se pelješ »skozi« bivši 
blok na Škofijah. Sredi vasi so 
še na novo zasute luknje, kjer so 
šele pred dobrim mesecem izrull 
krivične mejnike. Zasadili pa so 
jih niže, tik pred tržaškimi 
vrati...

ZA IZBOLJŠANJE PRESKRBE Z ŽIVILI V KRANJU

Trgovina ni imela dobičkov
Nedavno je Gospodarski svet podjetja zaradi neorganiziranega

Mestnega ljudskega odibora v 
Kranju ugotovil, da trgovina z ži- 
viili' letos ni imela nobenih dobič
kov. Marže so se v špecerijskih 
trgovinah znižale in znašajo v 
trgovinah na debelo 2,9%, na 
drobno pa povprečno 8,5%.

nastopa na trgu. K podražitvi so 
pripomogli tudi potrošniki, ko so 
začeli divje nakupovati določene 
kmetijske pridelke.

Z ustanovitvijo novih trgov
skih poslovalnic, predvsem mesa
rij in prodajaiin sadja ter zele-Prc

Preskrba prebivalstva z živili njave, bo mestni ljudski odbor 
je bila dobra v prvem polletju, zagotovil nemoteno preskrbo pre- 
Kasneje so nastale težave. Podra- bivalstva, hkrati pa se bo pove- 
žili so se kmetijski pridelki, pre- čala tudi zdrava konkurenca med 
cej zmede pa so povzročila tudi podjetji

Ostra in pranična kazen
Podjetje »Mesnima« v Ljubija-. htevailii popust ma dogovorjeno i mar, tehnični vodja Stane Vinter 

ni je pred več meseci dobilo od j ceno. Ekspertna klavnica v Zemu- j in predsednik upravnega odbora 
ekspertne klavnice iz Zemuna pri- nu je na to pristala ter vrnila j Stane Mavrer, ki so kot ddgovor- 
bl.ižno 5000 kilogramov svinjske-j znesek 102.26? dinarjev. Podjetje ni uslužbenci dovolili predelavo 
ga in govejega mesa. I je začelo to salamo razprodajati; pokvarjenega

Pni razkladanju pa so usluž- [ svojim poslovalnicam po istih ce- 
benej opazili, da meso- že razpa- ' nah kot so prodajali povsem do
da. Veterinar je ugotovil, da je i bro nepokvarjeno salamo. Toda 
predvsem svinjsko meso že zpol- ! kot poslovalnice, so tudi potrošni
ško, zelenkasto in neuporabno v i ki začeli vračati salamo, češ da 
svežem stanju, ter odredil, da se je pokvarjena in da čudno za- 
temeljdito očisti, ostrga in prekadi.' udarja. Ko so orgumd sanitarne 

Toda pri »Mesnini« so ravnali inšpekcije izdelke preiskali, so 
drugače. Svinjsko meso so našo- ugotovili, da vsebujejo nazne bak- | lri'Je'‘^m^aVj^ Vsi1t^ije , «> 
lita m ga zaceli postopoma (v tenje, v enem primeru pa salama ! .... . —
24 urah) predelovati v salamo, sploh ni bila užitna.
Obenem pa so od pošiljatelja za- Direktor podjetja Radko Žu-

salame,
skušali naprtiti krivdo veterinar
ju, češ da je on dovolil predelavo 
očiščenega mesa. Vendar je sodi
šče ugotovilo, da veterinar pre
delave ni dovolil.

Kaj so mislili vsi trije odgo
vorni uslužbenci, ko so odredili, 
da se pokvarjeno meso predela?

Špekulantsklm nakupovalcem
Je odklenkal©

V goriškem okraju bodo kmetijske pridelke odkupovale kmetijske
zadruge

Nedavno so v goriškem okraju manjkanja prevoznih sredstev za 
na pobudo Okrajne zadružne 
zveze ondotne kmetijske zadruge 
sprejeli sklep, ki je zelo pomem
ben za uravnovešenje cen kme
tijskih pridelkov.

V bodoče bodo kmetijske za
druge edini nakupovalec na vasi 
S tem ukrepom, ki je sicer malce

vedeli, da vso količino mesa na
enkrat ne bo mogoče predelati, da 
se bo proces razpadanja nadalje
val in da bo meso iz d neva v dan 
slabše ter da bodo slabši tudi iz
delki. In kaj je mastil tehničnii 
vodja Vinter, ko je zadnjo koli
čino mesa (okrog 200 kilogramov), 
ki je bilo že tako pokvarjeno, da 
je moral odrediti, da se predhod
no prevre, izdela salamo? Mislili 
so pač, da je za potrošnike vse 
dobro, najsi bo salama draga, po
ceni, užitna ali neužitna. In mis- 

dovoz pridelkov na tržišča. Ven- lili so le na svoje podjetje in na 
dar bodo odstranili tudi to za-! dobiček, ki so ga dosegli s to 
preko: več zadrug bo skupno ku-j umazano prodajo. Niso pa pomis- 
pilo kamion, s katerim bodo lili, da utegnejo kupci njihovih
kupljeno blago od kmetov pre
važali na trg. Odslej bodo lahko

izdelkov oboleti. To jim ni bilo 
nič mar. In ne le to. Salamo iz

podjetja naročevala blago nepo- j pokvarjenega mesa so prodajali
sredno pri zadrugah. Kmetijske

pozen, bodo preprečili špekulacije j zadruge bodo kmetom priporo- 
nekaterih odkupovalcev, ki so' čale, naj pripravijo svoje pridel- 
tudi na Goriškem dvignili cene | ke primemo sortirane za domačo 
pridelkom in s tem oškodovali' prodajo, izvoz in predelavo. — 
potrošnika. | Hkrati bodo že čez zimo pripra-

po enakih cenah bot dobro bla
go, čeprav jim je klavnica v Ze
munu znižala prodajno ceno.

Obtoženci teh izdelkov sami 
niso jedili, saj so vedeli, da so 
škodljivi. Viišek njihove pokvar-

bo odkup | jenosti pa je v tem, da so dopu-
| šoaild prodajo tudi še potem, ko

Ondotne zadruge računajo tu-j vili svoje osebje, da 
di na težave, ki bodo nastale pri bolje potekal, 
direktnem odkupu, zaradi po- j Nedvomno je ta ukrep kmetij-' so bili opozorjeni, da so kupci

j skih zadrug zelo koristen. Dobro | salamo vračali. Menda je komen- 
bi bilo, da bi ga sprejele tudi I tar k temu nepotreben, 
kmetijske zadruge drugih okrajev.1 Prejeli so kazen. Obtoženi, 2u- 
Koristil bi njim in pa seveda tudi mer je bil obsojen na šest me- 
potrošnikom. Potem bi enkrat za seoev, Stane Vinter na osem mese- 
vselej odklenkalo vsem špeku- cev in Stane Mavrer na- trti mesece 
lantskim odkupovalcem. - ‘ zapora.

O CENAH MESA

0 oenan mesa
Ponekod so pocenili meso za 10, 
v Novem mestu pa za 30 dinarjev

Cim se je Mesarsko podjetje v 
Novem mestu osamosvojilo (prej 
je bilo v sklopu zadružnega pod
jetja;, ja začelo odločno akcijo za 
pocenitev mesa.

Ob vsestranskem prizadevanju 
vseh uslužbencev, predvsem pa za
radi dobrega odkupa živine, so 
pocenili goveje meso za 50 din, 
telečje pa za 20 din pni kilogra
mu. Tako je sedaj meso najceneje 
v Novem mestu. In še nekaj je to 
podjetje doseglo: radi ali neradi, 
so morali poceniti meso tudi v 
Mestni mesarijii, kajti drugače bi

I ffiilHS II1BT ?
V ljubljanski trgovini »Bi

serka« sem nedavno kupovala 
strojno volno. Potrebovala sem je 
le 25 dkg. Prodajalka mi je od
vrnila, da je 25 dkg pač ne more 
dati, ker so štrene (stehtala jih 
je nekje zadaj za prodajalno) 
2 dkg težje. Prosila sem jo, naj 
poišče manjše štrene, ker sta mi 
bili oni dve deki popolnoma od-

izgubili vse kupce. Sveč. Prodajalka je še enkrat
Tudi v drugih krajih Slovenije iskala in odšla spet volno stehtat

so mesarska podjetja sledila 
vzgledu Novega mosta. Mesarska 
podjetja so pocenila meso za 10 
dinarjev. Tudi Ljubljančani pri
čakujejo, da bodo njihova mesar
ska podjetja sledila vzgledu No
vega mesta. Meso je še vedno 
najdražje v Ljubljani.

Dopisuj tudi ti v 
»DELAVSKO ENOTNOST«

v prostor za prodajalno. Ko se je 
vrnila, je zatrjevala, da manjših 
zavojčkov nimajo. Plačala sem 
torej 27 dkg.

Ker mi pri dne vini svetlobi 
barva volne ni ugajala, sem se 
vrnila v trgovino. Druga proda
jalka mi je volno ponovno steh
tala in ugotovila, da je volne le 
25,5 dkg in ravno toliko sem do
bila druge volne. Plačala sem 
torej 84 dinarjev preveč.

Ne vem, komu je tak načni v 
korist, saj nisem plačala proda
jalki, pač pa blagajničarki. Pri 
današnji draginji bi potrošnik 
pač želel plačati le tisto, kar po
trebuje. Na prav, da v tej trgo
vini tehtajo blago zadaj za pro
dajalno. A. Z.

SE O PRESKRBI MLEKA 
V LJUBLJANI

ŠE VEDNO PREMILO
Tisoč litrov mleka dnevno več

V Zadružni mlekarni pravijo, 
da potrebuje Ljubljana dnevno 
30.000 litrov mleka. Dobivajo pa 
ga znatno manj. Te dni je v 
Ljubljani priskočila na pomoč 
Sežana oziroma sežanski okraj, 
ki daje tedensko nekako 7000 li
trov mleka. To. pa je seveda še 
vedno premalo.
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KAKO BOMO GOSPODARILI V BODOČEM LETU

Izkušnje v letošnjem letu so nas opozorile, da moramo bolj preudarno planirati. 
V družbenem planu za leto 1955 zasledimo razen drugega troje bistvenih stvari: 
zmanjšane so investicije, ustvariti moramo potrebne rezerve in obeta se boljši

plačni sistem

siva, ki smo jih vložili v razšiirir 
tev in okrepitev industrije sploh, 
že rode tolike plodove, da se sedaj 
lahko odločimo za počasnejšo in
vesticijsko graditev. V letošnjem 
letu bo namreč industrijska pro
izvodnja že za 100,9% večja ka
kor leta 1939.

Prav zavoljo gospodarske moči 
da pospešimo rast živ-

.„ brošamamih zvezkov raiz- Slabše kot v industriji smo se Precej slabosti je bilo torej v
lične debeline. Nad 370 strani odrezati v kmetijstvu. Uneslo nas ! našem gospodarjenju. Vendar 
gradiva. Amadiiize o gospodarskem je slabo vreme. Proizvodnja pše- ' kljub določenim slabostim, kljub . rr®iV 
razvoju v letošnjem letu: o polo- n-ice in rži je manjša za približno manjši piroizvodnji v kmetijstvu, i !n ija'°> - -
žsju na trgu, rasti industrijske 1,250.000 ton. Koruze smo pride- lahko le računamo na dober go-| Mei^ . e®a s^noarda, so za na- 
protiesvodnije, pridelkih v kmetij- Mi 840.000 ton manj kakor lani. j spodarski uspeh. Pričakujemo1 Sie4I1Je gospodarsko leto zmamjsa- 
stvu, izvozu ... 74 milijard dinarjev izgube. Sla- > lahko, da bo skupni družbeni pro- j ne m ne smemo na no-

Števiiilke... Nešteto primerjav: b-a letina, da., slaba. Če bi bila le-1 izvod večji za približiiio 3°/o na- ^ jiovih industrnjiskuh ob-
o gibanju potrošnje industrijske- tima dobra, še takrat ne bi prišli j sproti družbenemu proizvodu v j Vec .s1. 130 n.a
ga blaga v letih 1948 do 1933, o s sedanjo kmetijsko proizvodnjo i minulem letu. 
strukturi potrošnje v minulih še-, kaj prida daleč. Vedno več ust 
stih tetah, podatki o potrošnji pre- . terja nov kos kruha, ker je v 
brambenih proizvodov in nakupu industrijski proizvodnji zaposle- 
inidustrijskuh predmetov, o inve-1 nih vedno več ljudi. In še nekaj 
stieijiah, zaslužkih... je narobe pri nas. Preveč moke

jji zopet številke, podatki., na- potrošimo. V letu 1952 je potrošil 
črti... izračuni o predvidenem prebivalec povprečno i87,3 kilo- 
porajstu induistrijske proizvodnje, grame moke letno, leta 1953 200,1 
o izvozu., razdelitvi narodnega do- kilogram in letos bo potrošil po- ! 
hodkia na potrošni sklad, investi- samezni prebivalec povprečno 207 j 
cije, iizdatke za sooialmo zaviaro- bifogramov nroike. Pred vojno so j 
vaimje, Armijo... ljudje uživali tudi več koruzne

Letos je pred nami že drugič moke, V letih 1935 do 1939 jo je
razgrnjen družbeni plan za pri-1 potrošil prebivalec približno 95,5 
hodu je teto. Prvič smo ga prali- j kilogramov. V letu 1955-54 pa sa- 
stato sredi julija. O njem so raz- mo 66 kg. Bela moka izpodriva 
prarviljato poslanici Zvezne ljudske koruzno in če je slaba tetina, mo- ,
skupščine. Niso ga potrdili. Vrnili ramo še več izdati za uvoženo j
so ga gospodarskim strokovn ja- i pšenico. V strukturi prehrane se \ 
kom z zahtevo, da temeljitejše ! je letos tudi zmanjšala potrošnja i 
prouče posametzne ukrepe, anali- j mesa, zelenjave, sadja in jajc, 
žitna jo raizvoj gospodarstva v le- narasla pa je. kot smo videli, po- ! , ,
toižnijiem letu in potlej sestavijo j t rosni ja žit. To ]€ še poslabšalo Prcčtclovcilnci industrija je letos 
nov [predlog. položaj na žitnem trgu. j dozivelu precejšen vzpon. Drugo

Dobronamerne pripombe so 
rodile sadove. Od takrat so o 
družbenem planu razpravljali v

Ce smo hoteli kupiti stroje, j lej0 ,b° . bttrej£L ^edovala, 
naprave, živila in odplačati r.dustrija bolje preskrb-
gove. smo morali več izvoziti. Res, l3ena s suromna™ ™ «ažnim P0'

podjebjih, ustanovah in družbenih smo [izvozih več kot kdaj
organ,zaciijah B«zpra,w so rodile koli prej v sedmih lotih. Skupni 
Tef.inko pobud. Sesta-vuli so^ nov \7yo^z je po obsegu večji za 24% 1 
predlog družbenega plaina, ki jns: j nasproti izvozu v kinsikem letu. 
noje ainializiiina^ obslojeci položa j ^ Xoc]a dosedanll izvozna An devaiz- 
rn trdneje začrtuje smer gospo- nii -režim je biil pomanjklji-v in je 
da i snega razvoja v naslednjem vplival na naraščanje cen na na- 

. . .. . , . šem notranjem tržišču.
prepriičailli se bomo, da njegovaN;Pret~' ce r«,?nio> J Je 
določila obetajo marsikakšno iz- ' bl¥ f delavnost zi-
IMjšavo, da diha iz številk, po-i ^ahjn?sa kda.j kok prej To 

neposredna tk>bro :jn,slabo obenem. Veliko
crrrirf-v nncrjrriinni u i n vno4ulL'rA cmirv mnn _ .

datkov im načrtov 
skrb za boljše življenje delavske
ga razreda, za boljši gmotni polo
žaj driovnih ljudi sploh.

Kako smo gospodarili
V navadi je že, da se ob koncu 

teta ozremo nazaj na prehojeno

možnim materialom

Razveseljive spremembe
To, kar smo našteli, so le goli 

obrisi gospodarskega razvoja v le 
tošnjem letu. Z vsemi temi stvar 
mi, z dobrimi in slabimi, z na
predkom v porastu proizvodnje in 
nazadovanjem storilnosti dela, z 
vznemirjenim tržiščem, s preob
sežnimi izdatki za investicije itd., 

gospodarstveniki računali ob
m. Toda^ tolikšen povečan0obseg ' -.^jjanju dražbenega plana
investicij je med drugim vplival 
na naraščanje cen gradbenega 
materiala. S conaimii je pa tako:

prihodnje teto. Zato lahko v no
vem družbenem planu zasledimo 
troje bistvenih sprememb:

oe nekje poskočijo potegnejo za obg^ Gmanjšaua in njihova 
seboj takoj cene na drugem mestu, j stru,k.t,una 6e še jlada],je Spre^j,Ilja.

Trg je bil hudo vznemirjen. In ; 2. V goepodarsvu si bomo
pot m pretehtamo, kako smo de- ; vzroku? Cela vrsta joh je Na po- : ustvarili potrebne rezerve da nas 
Ml dotlej. Zato najdemo v dni z- rast cen so v glavnem vplivale j ue bo 9l,aiba vreme spnite s tira, 
benem planu za leto 1953 najprej tele stvari: slaba tetina, preob- i 3 Pradvidenia je drugačna raiz- 
poino obrazložitev, kako smo go- sežna investicijska dejavnost, sla-! delitev dohodkov gospodarskih 
»podanih v letošnjem letu. Pa bosti v izvoznem in deviznem re- organizacij in takšen plačni si- 
poglejmo še mi te stvari, prej ko žimu, pomanjkanje .potrebnih re- gtern, ki bo vzpodbujal posamez

nike in kolektive k bojšemu go- 
: spodarjenju.
! Samo te tri spremembe v druž 
benem planiranju, da ne omenjamo 
še ostalih, so plod temeljitih naz- 

: prav o dosedanjem razvoju go- 
: sjiodanstva, pred^-sem gospodarje- 
‘ nja v letošnjem letu. Raizprava o 
i družbenem planu, ki je trajala 
domala pol teta, je torej rodila 
obilen sad.

Zakaj so potrebne 
spremembe?

V povojnii graditvi industrije 
smo dosegli tolikšne uspehe, da 
nam jih marsikdo zavida, neka
teri pa celo ne verjamejo, da smo 
tako napredovali. Uspehi so res 
veliki. Zgradili in odprli smo nad 

; 350 tovarn, rudnikov in hidrocen- 
tral. Veliko denarja smo izdali za 
gradnje. Doslej smo povečini vsa 
investicijska sredstva potrošili za 
gradnjo težke industrije, za ko
vinsko predelovalne obrate, hidro- 
im termocentrale. Skratka, gradili 
smo predvsem tiste objekte, ki so 
temelj gospodarstva. Zavoljo tega 
smo zaostajali v krepitvi predelo- 
vatne industrije in z gradnjo ob- 

j jektov družbenega standarda,
i Ker smo morali vložiti večino 
sredstev v težko kapitalno gradi
tev, nismo mogli kupiti dovolj 
surovin za predelovalno industri
jo in zato zmogljivost predeloval
ne industrije ni polno izkoriščena. 
Za okrepitev predelovalne indu
strije torej ni treba zgradita samo 
novih tovarn, temveč kaže kupiti 
tudi dovolj surovin, de bomo že 
obstoječe tovarne popolnoma iz
koristili.

Kakorkoli je to hitro graditev 
vsakdo od nas občutil na svojih 
ram ionih, je bila ne samo opra- 
violjiiva, temveč tudi nujna. Sred-

m m
Drugo leto bo industrijska proizvodnja za dobrih 45 % večja kot 
leta 1952. Industrijska proizvodnja narašča, ker že obratujejo šte
vilne tovarne, ki smo jih gradili v zadnjih letih. (V novi kovačnici 
zeniške železarne že dalj časa obratuje stiskalnica, kjer kujejo osi 
in druge proizvode s pritiskom 1850 ton. Razen te, pa bo kmalu 

začela obratovati še druga stiskalnica s pritiskom 5100 ton.)

posamez- 
instrumenti 

komuna-
rašča. Lami je narasla za 11 % mi in podjetji so prispevali svoj 
nasproti letu 1952. Letos smo iz- delež k naraščanju cen. Marsikje 
delali v naših tovarnah še za 15% ^ so zaradi dosedanjega načina de- 
vač blaga. Predelovalna industrija j lit ve dohodkov ustvarjali večji 
je poslala na trg za 16% več pro-' dohodek z navijanjem cen in ne s 
izvodov, ki so namenjeni osebni i povečevanjem proizvodnje in 
potrošnji Tovarne so izdelale j zmiainjšamjem proizvodnih stro- 
vrsio novih izdelkov in izboljšale j škov. 
kakovost blaga.

Industriijska jiroizvodrnja je 
mafrasla zaradi boljšega izkorišča
nja strojev in naprav, ker je za
čela obratovati vrsta novih to
varn, in tudi zato, ker smo raz-! 
širili staire obrate. Nekaj pa ven
darle ni dobro. Storilnost dela ni ' 
naraščala vzporedno z obsegom 
industrijske proizvodnje. Vse ugo
tovitve kažejo, da je na to vpli
val slab plačni sistem. Podjetja 
so zaposlovala več ljudi, kot jih 
terja proizvodni proces dela. Mar
sikje so ukinili nagrajevanje po 
normah. Zaradi teh stvari je sto
rilnost dela upadala in to kaže 
jmipnaiviith

Čeprav bomo drugo leto potrošili manj denarja za novogradnje, 
bo na razpolago več sredstev za gradnjo stanovanj. Struktura 

družbenih investicij se je namreč znatno spremenila

Družbeni plan za prihodnje leto posveča kmetijstvu posebno 
skrb. Za investicijska dela v kmetijstvu bomo med drugim 
predvidoma potrošili 16 milijonov dinarjev. 13,6 milijard di
narjev pa bomo potrošili za pocenitev poljedelskih strojev, 
orodja, umetnih gnojil itd. Seveda so za pospešen razvoj 
kmetijstva predvideni še drugi ukrepi. Iz dohodkov Zveze 
republik in okrajev bomo zbirali sredstva za napredek pro
izvodnje, pospeševali bomo gojitev dobre plemenske živine, 

sejanje najboljših vrst žita itd.

| lago za gradnjo stanovanj, bolniš- 
| nic, prosvetenih ustanov, za raz- 
! voj kmetijstva, skratka za stvari, 
ki hitreje vplivajo na življenjsko 
raven delovnih ljudi.

Seveda nj ta pot potrebna sa
mo za naše splošno družbeno pla
niranje, temveč tudi za delo in 
življenje v podjetjih in komunah.
V komunah so v zadnjih letih, 
predvsem pa v letošnjem letu, 
tako razširili gradbeno dejavnost, 
da je pritisk na trg gradbenega 
materiala že kar prehud. Poglej
mo samo, kako je naraščate inve
sticijska dejavnost v kranjskem „ , , ,
okraju. Tam so v letu 1952 upo- z-a-voljo slabosti plačnega sistema leto porabili za socialno zavairo- 
rabiti za investicije 244 milijonov podjetja neracionalno zaposle- vanje (letos 101 milijardo ali' 9,3 
din, teta 1953 že 672 milijonov, j va'a delavce in uslužbence, storil- odstotka).
letos bodo potrošili približno 1,150 ' nost dela je padala. Plačni sistem, li podatki o razdelitvi narod 
milijonov im za prihodnje leto so j kakor ga predvidevajo določila nega dohodka nam povedo, d? 
računali, da bi potrošili za inve- ! družbenega plana za leto 1955, bomo v prihodnjem letu potroši1^1 
sticije L130 milijonov din. Ce de- | pomeni prvi resnejši korak k te- za sklad osebne potrošnje v go* 
lajo tako v vsakem okraju, in i mu, da bomo v našem gospodar- spodoirstvu že skoraj polovici 
marsikje delajo, potem ni čuda,; srim vendarle začeli uveljavljati sredstev, kar jih bomo ustvaril1 
da nam manjka lesa, opeke, ce-1 načelo nagrajevanja po delovnem t v enem letu. Sklad plač v gosji0"
menta ali železja in da cene tem | učinku, 
predmetom nenehno naraščajo. 
Kakorkoli je torej treba zožiti in
vesticije v merilu vse države, tako 
kaže misliti na to tudi v okrajih.

Poglejmo,
kaj nam povedo številke

Družbeni plan za leto 1955 iz
raža v vseh svojih določilih nepo
sredno skrb za naraščanje ravni 
delovnih ljudii. Boljše iu ugod- 

Ljudski poslanci so v razora- nejše gmotne pogoje obeta pred- 
vah o predlogu družbenega plana vsem delavskemu razredu, ki je 
za leto 1955 veliko govorili o re- doslej nosil težo bremen na svojih

Materialne rezerve 
so nujne
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Tako, kakor vidimo na grafikonu, je naraščala industrijska proiz
vodnja potrošnega blaga od leta 1939 do leta 1954. Poslej, kakor 
obeta družbeni plan, bo hitreje naraščala proizvodnja blaga za 

osebno potrošnjo

zervah v našem gospodarstvu. 
Vsako gospodarstvo, ki hoče biti 
kolikor toliko trdno, mora imeti 
določene materialne rezerve, da z 
njimi premosti slabo tetino ali po-

ramenih. To smer razvoja nam 
omogoča že dosežena moč našega 
gospodarstva. Vedno več proizva
jamo, vedno več ustvarjamo in
zato lahko sedaj tudi določimo 

dobne težave. Pri nas pa o rezer- I nekoliko večji delež tistemu, ki je 
vah skorajda ne moremo govoriti, j več naredil. Družbeni proizvod 
če pa smo jih ustvarili, smo jih nairašča iz leta v loto. L. 1953 je 
prepogostokrat potrošili za na-. znašal družbeni proizvod 979,460 
daljino investicijsko graditev. Le-! milijonov din. Letos znaša 1.224 
tošuje rezerve v našem gospodar- . milijonov, din. Za drugo leto pa 
stvu so znašale devet milijard di- i računamo, da bo znašal družbeni 
narjev. Zaradi suše smo imeli 74 I proizvod 1.319 milijonov din. 
milijard dinarjev škode. Borih j Ietos znaša narodni dohodek (od 
devet milijard dinarjev rezerv je j družbenega proizvoda odšteta

darstvu se bo povečal za 32 mi' 
lijard dinarjev oziroma bo nara
ste! za 15%. Če pa odštejemo pre" 
jemke novozapostenih delavcev, 
bodo zaslužki porasli jx>vprečD0 
za 8—10%. Ti podatki nam torej 
povedo, da je v družbenem plan11 
že vračunana® porast družbeneg® 
standarda delavcev, zaposlenih f 
gospodarstvu.

Številke o razdelitvi narodne
ga dohodka nam povedo, da že 
znižujemo izdatke za Armijo 111 
investicije. Drugo leto bomo pora
bili za narodno obrambo 182 mi
lijard dinarjev ali 15,6% narodj 
nega dohodka (letos smo porabil1 
180,7 milijarde dinarjev ali 1 ri1 
odstot.). Čeprav bomo potrošili z® 
Armijo nekoliko več kot lani, ^ 
vendar ti izdatki manjši jiro11 
predvidenemu porastu narodne?® 
dohodka (za socialno zavarovanj6 
bomo jiotrošili več kot lani, ven
dar kaže odstotek, da bomo P0" 
trošila manj, ker je narodni doho
dek precej narastel).

Zmanjšani so tudi izdatki 
investicije. Netto družbene inve
sticije (od skupnih investicij j6 
odštet polni znesek amortizacije) 
bodo znašale v letu 1955 231 mil1' 
jard dinarjev ali 19.8% (letos 24? 
milijard dinarjev ali 22,9%. N®' 
povedd tovariša Tita v Kopru 0 
zmanjšanju investicij se torej v 
družbenem planu uresničujejo-

Raze tega, da so investicij6 
zmanjšane, se tudi bistveno 
vnaprej spreminja njihova struk
tura. V letu 1955 bomo za inve
sticijsko graditev potrošili U 'j* 
sredstev manj kot letos. Za grad
njo šol, stanovanj, bolnišm6- 
skratka za objekte družbene?® 
standarda, za promet, napredek 
kmetijstva in vzdrževanje pa bo
do investicije narasle za 6,5 "/n-

Od nas samih je odvisnih
če bodo predvidevanj« 

družbenega plana 
uresničena

Pomenili smo se o go-spodo1’' 
jenju v letošnjem im prihodnje,n - 
letu. Predvidevanja družben^?3 
plana temelje na naših materi«1' 
nih možnostih in vse to, kar s11'0 
našteli, bo uresničeno le takr3. 
če bo ustvarjen tolikšen nared11 
dohodek, kot ga družbeni pl®'11 
predvideva. Prav toliko kolik0! 
bomo ustvarili, bomo lahko izd«11 
za plače, za socialno zavarovanj.6' 
za gradnjo novih stauovamj 1 
modernizacijo kmetijstva, Pra 
toliko in nič več. Zato si m<\ra[ 
mo prizadevati, da bomo v in<V'i

bila le kaplja v morje in z njimi ; amortizacija je narodmi dohodek)
nismo mogli olajšati hudo gospo-j 1.086 milijonov din. Drugo leto mo puzautvau, ua nomo v . 
darsko škodo. (pa računamo, da se bo narodni ! striji ustvarili res tolikšen de

Prav zavoljo tega je predvide-j dohodek dvignil na 1.167 milijo-j sredstev, kot jih pričakujemo in
no v družbenem planu, da mora- j nov din. Poglejmo, kaj nam po- kot smo to zapisali v naš gosp?!
mo ustvariti potrebne rezerve, in , vedo številke o razdelitvi narod- ' darski načrt za prihodnje leto.
sicer iz dohodkov in presežkov : nega dohodka. | nas samih je torej odvisno. c
sredstev Zveze, republiških odbo
rov in gospodarskih organizacij.
Računamo, da bomo naslednje le
to zbrali na ta način 34 milijard 
dinarjev. Če k temu prištejemo 

11.600 milijonov dinarjev iz 
bilance federacije, potlej bo naše
gospodarstvo razpolagalo z rezer-1 ___ ^ _ ___
vami v znesku 45 milijard 600 mi- j sticije. Sklad z'a'osebno'potrošnjo 
lijonov dinarjev. j y gospodarstvu bo pri razdelitvi

narodnega dohodka v naslednjem 
gospodarskem letu udeležen s 
518 milijardami dinarjev ali 44.4

Narodni dohodek je razdeljen hodo predvidevanja družbene? 
na sklad osebne potrošnje v go- ! plana uresničena, od nas 
spodarstvu, plačni sklad v gospo- j if odvisno, kako bo naraščate V' ' 
darstvu, socialno zavarovanje, na I Ijenjska raven nos vseh. 
proračun, regrese in dotacije, na- ! 
rodno obrambo, odplačilo notra- 
njih in inozemskih posojil, rezerv
ne sklade podjetij in netto inve

Dore

Znhleve delavcev 
se uresničujejo

odstot. (letos znaša 460 milijard 
V . družbenem planu obetani : din ali 42.4%). Za zaslužke v go- 

>Ia<ena sistem je več kot potreben, spodarstvu je drugo leto namenje- 
Prav v vsaki tovarni so tisti de- nih 200 milijard dinarjev ali 174 
lavci, kn nosijo težo proizvodnje, odstot (letos bomo za zaslužke 
grajali obstoječi plačni sistem, porabili 169 milijard din ali 15,5 
ker ni prisodil’ večji delež zasluž- odstot.). 107 milijard ali 9,2% 
kov tistemu, ki je več ustvarjal. 1 narodnega dohodka bomo drugo

Sindikalni odborniki rt®?' 
dejo v Beltinski enotni?3*1

napotila za svoje del«
*

Koliko ulemov vaše oifS®' 
mzcscije je naroaeno Il£S 

»Delavsko enotnost«?
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ANJSKI KDVACl
Zapiski o delavski družini

Tovarna, majhna in vsa siva in stara, tovarna polje
delskega orodja v Batujah.

Ljudje, mladi in postavni, in stari in sključeni, kovači, 
ki kujejo o tej tovarna zase, zame, za milijone.

Gledal sem, poslušal in zapisoval, in tako so nastali ^Za
piski o delavski družini«.

Skromni so ti zapiski, in vem, da v.e vsebujejo niti drobca 
tega, kar se je v zadnjih letih dogodilo in kar se še vedno 
dogaja v batujski kovačiji in o haitijskih kovačih.

tujski kovaški rod, ni zanimiva je kakih dvajset, ki se že po- 
samo za zgodovinarje. Poznati jo skušajo kosati s svojimi mojstri, 
moramo tudi mi, če hočemo spo- in kažejo, da bodo enkrat dobri 
znati batujske kovače, zakaj ta kovači.
pot je globoko v njih, v njiho- Stari kovači govore o mladih 
vem delu in mišljenju. kot o svojih sinovih. Z resnično

Ce bi videli vnuke prvih ba- očetovsko ljubeznijo pripovedu- 
tujskih kovačev, kako jemljejo J«-*jo o njihovih uspehih, m se 
v roke klešče, prijemajo žareče ^°)i nestrpno, kot pravi očetje,
železo in ga pod kladivom obli- pričakujejo štiri dobre kovače,

V začetku je bil mlin, maj- krampe, podkve, macole, lopate, kujejo, bi rekli: »Kovači so, po ki sluzijo vojaški rok. 54 glav in kdo ve koliko različ-
hen in nebogljen. Kmetje od za IX. korpus. rodu, od rojstva so kovači.« Vsak Izučili so dovolj mladega na- j jiJh teženj in želja. Kako zliti vse
blizu in daleč so nosili žito vanj. Svoboda se nekoliko zakasni, njihov gib je preračunano po- raščaja, toda s tem ni bilo konec j te težnje v eno, splošno težnjo.

Potem so se v prijetno doli- Mednarodni imperializem spleta treben, vsak prijem, vsaka kret- težav. Vsak dan je prinašal nove. | ]ia]io ustvariti kolektiv svobod-
nico ob Vipavi, med Batujami in svoje štrene. Cez tovarno gre nja, in noben udarec ni odveč. Orodje je bilo staro — in dobili | zrelih ljudi, ki bo združil 
Krasom, naselili prvi kovači. meja med cono A in cono B, ko- In če bi videli, s kakšnim po- so novo. Zamenjali so kladiva. | 54 različnih človeških značajev

Skoraj sto let bo od tedaj. vači pa že kujejo za Jugoslavijo, sebnim žarom v očeh ogledujejo Tovarno so širili in popravljali. v skupnem hotenju?
' " ■ * w * * I"   J 1 1 _ i * 1   Y    1. _• --------- 1 Ir-X»-»i t/ vi t vi *-» rv *» t o I o • T/" 1 • 1 1 1Očetje so kovali in kovačija ki po dveh letih ogorčenega boja svoje izdelke, s kakšnim pono- Voda je nagajala, 

je rasla, in med mehovi, nako- , 
vali in repači so rasli njihovi 
sinovi.

Sinovi so kovali in leta so 
tekla; prišla je vojna in Avstrije 
je bilo konec, in prišla je Italija, 
in kovačija je rasla; in med me
hovi, nakovali in repači so rasli 
vnuki prvih batujskih kovačev.

In vnuki so kovali... Italija,
.vojna, revolucija, svoboda... In 
še kujejo.

Jože Spanjol, obratovodja, 
predsednik delavskega sveta, 
eden najboljših kovačev, odliko
van z redom dela II. stopnje ...

Herman Furlan, predsednik 
sindikata, odlikovan z redom 
dela II. stopnje; ni boljšega za 
prebijanje orodja in oblikovanje 
plužnega blaga ...

Franc Vodovič, obratovodja, 
predsednik upravnega odbora, 
najboljši kovaški mojster ...

In tako dalje naprej. j
Vnuki kujejo, toda drugače j 

kot njihovi očetje in dedje. Zdaj 1 
kujejo zase ...

Kolikokrat so na sestankih 
delavskega sveta, v tovarni in 
doma razpravljali o tem. Bilo je 
veliko predlogov in različnih 
mnenj. Marsikaj so poskušali — 
in uspevali. V podjetju je zma
gala miselnost tistih kovačev, ki 
cenijo delo.

Zmaga nad lenuhi in slabimi 
delavci je največji uspeh batuj
skih kovačev.

Zaradi nagrajevanja so se 
večkrat resno sprli. Nekateri sla
bi delavci so zagovarjali plače 
po delovnem mestu in ničesar 
niso hoteli slišati o plačevanju 
po storilnosti. Dobri delavci, po-

učinku. In so ga. Slabi delavci 
so dobili veliko manj, kot dobri. 
Še so godrnjali in protestirali, 
in še danes slišimo tako godrnja
nje, toda vsak dan je bolj šibko 
in neodločno. Mnogi so se v zad
njem času zresnili in pridno 
delajo.

Tako je v Batujah zrastel ko
lektiv, ki ga povezuje isti odnos 
do dela, tako je nastala delavska 
družina, ki ceni delo.

Uspehi seveda niso izostali. 
Perspektivni proizvodni načrt 
predvideva, da bi bilo 1962. leta 
v batujski kovačiji 142 delavcev, 
ki bi izdelali za 300 ton proizvo
dov. Proizvodnja v 1954. letu pa 
je že dosegla 300 ton, čeprav je 
v tovarni zaposlenih le 64 de
lavcev.

Danes so batujski izdelki naj
cenejši kovaški izdelki v vsej 
Jugoslaviji. So pa tudi zelo do-

sebno stari kovači, ki so se vse bri. Naročil je vedno dovolj. Leta

Pogled na Tovarno poljedelskega orodja v Batujah

* stane njihova delavska domovina.
Kovaška kri se pretaka v žilah Danes je batujska kovačija 

potomcev prvih batujskih kova- lepša in bolj svetla kot kdaj koli 
čev. In sto let izkušenj in bojev prej, in v njej je mnogo novih

za pravične meje končno le po- som in zadovoljstvom ti povedo: ^ Z novimi ljudmi so prišle v
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1953 so dobili le eno reklamacijo 
zaradi kvalitete, 1954. leta pa 
nobene.

Čeprav se je v zadnjem letu 
podražil premog za 55n/o in so se 
povečali prevozni stroški, so ba
tujski kovači znižali cene svojim 
izdelkom za 2%>. In to so storili 
takrat, ko so povsod cene rasle. 
Pravijo pa tudi, da bodo cene 
še zniževali, čeprav nujno po-

»Tole je moje delo.«
In če bi jih slišali, kako se 

pogovarjajo o svoji tovarni, s 
kakšno zavzetostjo govore o 
ukrepih, ki so potrebni, da bi 
bila kovačija lepša, bolj zračna, 
in da bi v njej lahko napravili 
več in bolj kvalitetnih izdelkov.

In videti bi morali starce, 
upokojene kovače, ki prihajajo 
v kovačnico, ker se ne morejo 
ločiti od kladiv, delovnega vrve
ža in tovarišev, in svetujejo mlaj
šim, grajajo in hvalijo ...

... in bolnike, ki bi morali le
žati, pa prihajajo v kovačnico 
vsak dan, ker ne morejo brez 
nje...

...in otroke, ki se jim v očeh 
iskri, ko ogledujejo očete in nji
hovo delo ...

In rekli bi: to je rod, v kate
rem se stoletne izkušnje in lju
bezen do dela povezuje s seda
njostjo in prihodnostjo, to je 
družina, delavska družina.

Spočetka ni šlo brez težav. 
Razumljivo. Tovarna se je širila 
in primanjkovalo je delavcev, 
dobrih kovačev. Dobrega kovača 

. n ,-v n .. pa ne izučiš v dveh treh letih,
za vsakdanji kruh in za večje strojev. Pnevmatična kladiva so kot dobrega pisarja. Nekateri po- 
ideale. zamenjala repače in le enega so trebu jejo “tudi deset in več let

Majhna, vegasta kovačija... pustili, kot za spomin na težke a]{ ptt vse življenje 
Železo se iskri, dim sili v oči. dni preteklosti. . Prva ieta so imeli veliko va-
neznansko je vroče, iskre zgo Danes batuj.sk, kovači sami ]e in vsi starejgi izkušeni
obleko m kozo, a kovači kujejo upravljajo svojo kovačijo, m mo- f.ovači ukvarjali z njimi,
in vozarji vozijo v svet njihove ramo reci - dobro jo upravljajo. Danes je v tovarniJ 64 deiaJvc,.v
udelkc^ j * in od teh jih je samo 12 delalo

lisoc ^ev.e^. sto prvega e d: Vsega tega nisem zapisal kar pred vojno. Vsi ostali so mladi,

li ^ *> »'reh“lil b“- ■>» »jo* *—**• »«<* -J«
zidajo h kovačiji novo poslopje.

Staro, odprto kovaško ognjišče, ki povzroča batujskim kovačem
obilo preglavic

svoje življenje zavzemali za pra
vično nagrajevanje, pa so zahte
vali plačevanje po učinku dela.
Bil je pravcati vihar in jirav je 
bilo, da je bil. Slabi so trdili, da 
je plačevanje po storilnosti iz
koriščanje, da so razlike med 
plačami dobrih in slabih delav
cev nesocialistične, da morajo 
delavci, ki napravijo več, poma
gati tistim, ki napravijo manj. ... - - .

tovarno-nove skrbi. Je že tako. Dobri delavci pa so napadali trebujejo denar za nove plinske 
ljudje smo različni in nekateri taka mišljenja in pojasnjevali: peči, saj se stani odprtii ognjišča 
delamo raje, drugi pa bi radi izkoriščanje je, če človek malo ■ tako neznansko kade, da je delo 
malo delali in čim bolje živeli, naredi, pa hoče dobiti toliko, kot ^ zakajeni delavnici včasih že 
In tudi disciplino in red spreje- delavec, ki dela dvakrat hitreje tcar neznosno, 
mamo različno. Nekateri brez in bolje. Socializem zahteva pra- 1 *
vika in hrupa osvojimo tovarni- vične odnose v podjetju, pra- Videl sem tovarno, majhno in 
ški urnik in delovno organizacijo, i vilno in pravično vrednotenje vso sivo in staro, in ljudi, mlade 
drugi pa, vajeni kmečke svo- dela. Iz tega raste zavest in na- in postavne, in stare in sklju- 
bode, kaj radi godrnjamo nadi preden delavski kolektiv. čene, kovače, ki kujejo v tej
tovarniškimi predpisi. In neka-1 Boj je bil težak. Plačni sistem tovarni zase, zame, za milijone, 
teri delamo, ker nas neka j v no-i je zelo otežkočal nagrajevanje Gledal sem, poslušal in zapi- 
tranjosti sili k temu, drugi pa po storilnosti. A dobri kovači so sI,.ya]> ,a koliko nisem videl in

sklenili, da bodo kljub vsemu slišal, in nisem zapisal... 
delili plačni sklad po delovnem Janže

delamo le zato, ker potrebujemo 
denar. In tako dalje. 64 ljudi,

EDO JE ZAČEL PR¥i IZDELOVATI LESKO MOKO V JUGOSLAVIJI

RENEHAJMO RAZMETAVATi!
V Ljubljanskem dnevniku z no opravljali ta posel. Delavski cej deviz. Lani smo izvršili še 

dne 1. decembra letos simo brali, svet podjetja je v začetku leta vsa potrebna dela in letos od 
da bo Lesno industrijsko podjetje 1952 skleini'!, da bo mllin usposo- februarja že nemoteno obratu- 
Bled postavilo prvi mlin za mlet- bil za proizvodnjo. Zato je do- jerno v novem oddelku za lesno 
je lesne moke v Sloveniji, če bo bil tudi vso potrebno poporo pri moko, v obratu pa je tudi' še sta
ža to dobilo potreben denar. Ko
lektiv Lesno industrijskega pod
jetja v Ljubljani pozdravlja po
budo LIP Bled, ker tudi z obra-

strokovnem vodstvu podjetja.’ rj mlin. Kolektiv je žrtvoval za 
Meseca marca 1952. lota smo nov lesni mlin 12 milijonov di- 

že začeli s proizvodnjo, v zasilnih narjev lastnih sredstev in za raiz- 
delovnih prostorih, v radomelj- širitev proizvodnje ni najel in- 

tovanjem novih mlinov ne bodo1 skom obratu in brez primernih vesticijskega kredita, 
krite potrebe po lesni moki. sušilnih naprav za osnovno su- V mlinu lahko sedaj prede- 
Losno moko namreč potrebujejo rovino (žagovino). Kljub začetnim lamo eno tono lesne moke dnev- 
kemične tovarne, usnjarne in že- ’ težavam smo že v 1952. letu v no, odvisno od kakovosti, ki jo 
lezarne, lahko pa jo tudi fzva- devetih mesecih proizvedli 41 ton zahtevajo posamezni potrošniki.

Letos so se začeli za nnš izde
lek zanimati tudi tujci. Samo

žarno. ! moke, lani pa je proizvodnja na
Resnici na ljubo moramo ven- rasla na 87 ton- 

da-rle povedati kdaj in kdo je

1912. leta dobe vodno turbino ...
Repači tolčejo; dim, vročina, 

iskre__
Motike, lemeži, krampi, lopa

te, lomilke, macole, kladiva, se
kači, kose, rezervni deli za plu
ge...

Včasih je delo neizrekljivo 
težko. Trije kujejo lomilni drog 
za kamnolom. Sto dvajset kilo
gramov je težak in 4,20 m dolg.
In sidra__In ko zmanjka ma
teriala pridejo na vrsto pauše. 
Osemdeset kilogramov talita in 
obračata in dvigujeta in kujeta ^ 
dva kovača. ^

Pod Italijo zmanjka dela. Ku- f 
jejo le trije, štirje. Od 1952 do 
1934 je najtežje. Kovači odhajajo 
v svet, nekateri se pokmetijo.

Srečno in uspešno novo leto 1955 
želi vsem delovnim ljudem

Po 1934. letu kovačija p 
tolčejo, isk

onovno 
re žgo.oživi. Repači tolčejo.

Krampi, lopate ...
In potem obzorja zarde in 

nad Vipavsko dolino se razlije 
zarja novega dne.

Dvanajst kovačev gre v par
tizane. Šest jih pade. Za ideale, 
o katerih so že 1920. leta govo
rili pri zidarjih v Renčah. Spo
min na tista revolucionarna leta 
ponovno oživi. Fašistično nasilje 
ne more uničiti revolucionarne 
zavesti. Vsi batujski kovači so

TRGOVSKO
PODJETJE
ENGROS

NOVO MESTO

začel v naši državi prvi proizva
jati lesno moko, ker si' nekateri 
namenoma oziroima iz nepoučeno
sti lastijo prednost pri proizvod
nji tega izdelka-

Lesno moko zelo lahko proda- eden kupec iz Anglije želi kli
mo, toda proizvodnja v starem pit; pri nas 3.000 ton kakovostne 
primitivnem mlinu ni mogla kriti bukove lesne moke, kar prese- 
vseh domačih potreb, še manj pa ga zmogljivost naših naprav. Za- 
ždlja tujcev. Zaradi tega je ko- to želimo, da bi tudi drugod v 
lektiv sklenil, da bo naprave po- državi koristno predelali lesne 

Prvi mlin za lesno moko je ' večal, in kupil nov, večji, mo- odpadke, saj bomo s tem kropili
bil montiran že leta 1933, v se- dernejši mlin in preuredil ves moč našega gospodarstva. Zadnji
dan jem obratu Radomlje (bivši ! tehnološki postopek. Predstavni- čas je že namreč napočil, da pri 
Stare) in obratoval dokler ni iz- . ki podjetja so iskali pomoč pri nas prenehamo z razmetavanjem 
bruhnil požar med drugo svetov-| projektiranju novega lesnega 1 lesnih odpadkov. Predelajmo jih 
no vojno. Po osvoboditvi je Zvez-i unilina od priznanih lesnih stro-, raje s pomočjo sodobnih tehnolo- 
ni gospodarski svet naročil naše-1 kovnjakov. Za sodelovanje so za- škili postopkov v visotkovredne 
mu Republiškemu gospodarske- prosili inženirja Alojzija Žumra, končne proizvode, 
mu svetu, da lesni strokovnjaki ki je o tehnološkem postopku Toliko smo hoteli povedati o
u-gotove, če so v Sloveniji še proizvodnje lesne moke pisal v zgodovini proizvodnje 'lesne mo-
možnosti' za ponovno proizvodnjo strokovni reviji »Nova proizvod-, ke v naši državi z maimemom, 
lesne moke. Zaradi podcenjeva- nja« (številk,a 6/51). Toda prav da bi bila javnost o tem pravilno 
nja tega proizvoda, je tedanje j pri avtorju teh strokovnih član- obveščena. S proizvodnjo lesne 
vodstvo LIP Ljubljana, odstopi- kov predstavniki našega podjetja imoke pri nas, je predelovalna in- 
lo mlinske naprave Okrajnemu (direktor in nabavni referent) |dustrija prihranila precej deviz, 
lesnemu podjetju v Mengšu. Tam niso naleteli na razumevanje in Če bomo še povečali zmogljivost 
so mlin namestila v neprimernih pomoč pri projektiranju. Pomoči lesnih mlinov in tako povečali 
prostorih in samo zaradi nestro- niso dobili z izgovorom češ, da proizvodnjo, bomo lahko moko 
kovne montaže mlin ni mogel LIP Ljubljana nima potrebnih izvažali. Seveda so odprte še dru-

pogojev za proizvodnjo lesne mo- ge možnosti za predelavo lesne
kovne montaže mlin ni mogel 
obratovati. Voditelji obrata so

terenci. Vse najdemo na goriški ^ ^
fronti in vsi delajo za partizane, £xXVXW«SX^XXXXXV>.V^XVXKW^\^N\»XVWVXX>XWVXX>NWXXVVXWCV*NXXXWWXWXW\WiVMNKW>XVsXX\>Z

sporočili Gospodarski koordinaci- ke in da zavoljo tc-a proizvodnja moke. Moko lahko predelamo v 
ji LRS, da s tem mlinom ni mo- ne bo donosna. lignoilitne (ksilolitne) plošče, tla-
goče izdelovati lesne moke. J“1—------ ■ 1 1
Pozneje so mlin prestavili v ra
domeljski obrat, kjer je čalkall 
nadaljnje usode.

Potlej, ko so delavci prevzeti 
upravljanje podjetja LIP Ljub-, mlina znamke 
Ijana se je proizvodnja lesne mo- strojno opremo izdelali
ke vendarle premaknila z mrtve jetju SKIP Vižmarje in ostalih bogastvo. Zato želimo, da na to 
točke. Premaknila se je na j»o- kovinskih podjetjih ter tako pri- not krenejo tudi drugi delovni 
hudo delavcev, ki so že pred voj- hranili našemu gospodarstvu pre- kolektivi. B.

Vodstvo podjetja ni ostalo na ke, v razne kemične visokovred- 
pol poti. Podporo, glede izdela- ne izdelke (bakelit). Možnosti za 
ve načrtov za strojno opremo, je proizvodnjo in predelavo so to- 
dobrto na Industrijskem biroju rej široke tako za nas, kakor tudi

Ljubljani. Razen uvoženega za druge kolektive, ki naj doslej 
Alpina* so vso ničvredno žagovino rešijo pro- 

pod- pasti in povečajo naše družbeno
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Sto’ dan Jo prišel: caKŠIi smo se vprek
ia šir,

liamer gnala je sila življenja in srca
nemir,

ostaJe pad streho so lastovke v varnem
zavetji —

me^-nas je stekate an in nas raztetplo
po sveti.^.

Scsfinsedcmdcset rudarjev-pev- več kot pet tisoč tovarn, milijon 
cev iz Zagorja potuje na obisk j trgovin, ob okrog 43.000 hotelov.
k slovenskim izseljencem v se
verno Francijo.

Vlak drvi mimo mest, vasi, 
plodnih polj, tja proti severo
zahoda v Francijo.

Beljak, Salzburg, Miinchen,

200.000 gostilu in zabavišč ...«
Spet pade iz kota pikra pri

pomba:
»... in nad milijon brezposel

nih.«
Delavca očividno jezita revi-

strupeno pristavil in izginil v Z rudarji iz Zasavja, s cestarji, in pomenkujoč se sva se vračala, revizor v vlaku pobahal, koliko 
vrvežu. | dninarji in drugimi se je odpra- Najin razgovor je pretrgal oglu- gostiln je v Franciji

Po kratkem ogledu mesta na-j vil na tuje. Postal je: hlapec na šujoč vrišč. Iz neke hiše je be- »Da! Menda jih je še več. V 
daljujemo pot. j posestvu, kjer mu je gospodar | zala žena z otrokom v naročju ~

Lans! Veselje in radost ob! oporekel vsak grižljaj črnega pred pijanim moškim, ki je vih- 
sprejemu. Na razorauih obrazih | kruha, kurjač na rečnih parni- ; tel v roki steklenico vina. Hotel 
naših izseljencev se poblisku je jo i kih, kjer ga je lastnik ogoljufal
solze veselja in neprikrite sreče.1 za celo mesečno plačo, in zidar.;

Končno je dobil delo v jami, ga 
spet izgubil in spet dobil. Stav
kal je, se pretepal s stavkokazi 
in se prebijal skozi življenje.

Stuttgart, Koln, francoska meja, I zorjev tolsti obraz in hvalisavost.
Zapletem se v pomenek s fran- i Revizor ima že na jeziku 

coskim vlakovnim revizorjem, j oster odgovor. Toda vlak se 
Na pol v francoskem, na pol v ustavlja. Ven mora. 
nemškem jeziku pripoveduje o Tedaj trpek izraz v delavče- 
Franciji: » vih očeh izgine.

Takšna so domovanja naših rudarjev v Meerlehachn, enolična in 
pusta. Hiša za hišo...

»Francija je velesila...«
Ne da bi končal misli, mu pre-! 

seka stavek možak v delovni 
obleki:

»... ki jo je Nemčija prema
gala v nekaj tednih.«

Revizor se obrne in namrdne.
»Ali tajite, da smo velesila?«
Toda mož ne odgovori, kot da 

je zatopljen v branje časnika.
Revizor nadaljuje:
»Naša industrija se je po voj

ni čudovito razvila. Proizvajamo 
vse, kar si človek želi. Imamo

»Imamo še Jiberte, .egalite, 
,fraternite‘. Žal le na papirju in 
na denarju. In imamo še nekaj 
milijard frankov vojnega dolga, 
ki jih je požrla .oslarija* v Indo- 
kini, in nekaj tisoč v črno oble
čenih mater, ki preklinjajo tiste, 
ki so jim pognali sinove v smrt. 
In... Saj ni vredno govoriti...«

Pri izhodu se možak še enkrat 
ozre name:

»Lep je Strassbourg in dobro 
si ga oglejte. Tu bo prestolnica 
bodoče Združene Evrope,« je

Med štirideset tisočimi prebi
valcev, ki žive v Lansu, je več 
kot štiri sto Slovencev. Večidel1 Dvakrat ga je polomilo, na plju- 
so rudarji, ki so prišli tja pred ča mu je legel kremenčev prah. 
dvajsetimi leti iz vseh krajev j Ce je v jami poginil konj, je 
Slovenije. : pridrvela vsa rudniška gospoda.

»Nič kaj prijazne niso te naše ; Ce je ubilo rudarja, so le sko- 
kolonije, ka j,« mi je zamrmral | mignili z rameni. Za mesto ubi- 
sivolasi Martin, moj gostitelj, ko i tega pa se je pulilo deset, dvaj- 
sem naslednje jutro stal pred i set brezposelnih. Tujcu je služil 
njegovim vrtom in se ogledoval I franke, sebi bolezen. Ko ga je 
po koloniji.

»Hm,« sem spravil v zadregi 
iz sebe. Nisem mu vedel kaj od
govoriti.

»Da! Da! Hudič jih vzemi,« 
je še pristavil in me povabil na 
njivo po krmo za zajce.

Ko sva stopala po koloniji 
navzgor, sem se prepričal, da ima 
Martin prav. Ta in vse druge so 
take kot barake koncentracijskih 
taborišč; stisnjene in vase po
greznjene. Nekaj metrov široki 
pas zemlje, posejane z debelim, 
ostrim kamenjem, naj bi bila 
•cesta.

Martin je opazil, kam gledam.
»Samo žične ograje še manj

ka, pa bi bila pravcato taborišče.
Odkar sem v teh krajih, nam 
obljubljajo nova stanovanja.
Zdaj pa so, vragi, na drugem 
koneu mesta postavili prav tako 
kolonijo. Za »knapa« je vse do
bro. Že tako živimo v večnem 
prahu, ki nas žre, prodira skozi

Lansu so nekateri gostilničarji 
v treh letih postali milijonarji. 
Vsakdo bi rad čimprej obogatel. 
Seveda na račun drugih. Velika 
renta, to je manija, ki je obsedla 
slehernega prodajalca, sleherne
ga trgovčiča.«

Bila sva doma.

zlomilo, so ga odpravili z mi
lostno pokojnino. Njega in sto
tine drugih.

Na krpi zemlje sva obstala.
Martin je odložil srp in košaro, 
si zvil cigareto in se zastrmel tja 
proti šahtu, čigar ogromna črna 
kolesa so vsakih pet minut pri
vlekla na svetlo po osem vozič
kov premoga.

»Pravijo, da iz tega premoga Pogled na del industrijskih na- 
izdelujejo 99 raznih proizvodov, prav v Meerlehachn. V tem mestu 
Tudi koplje ga menda toliko na- živi še okoli 800 Slovencev, ki so 
rodov: Nemci, Cehi, Madžari, I večidel rudarji
Slovaki, Slovenci, Poljaki, Itali-!
jani, črnci raznih plemen in kdo j0 je zagnati v ženo. Toda spo
ve, kdo se vse.« drsnilo mu je in rdečkastočrna

»Sicer pa, hudič vzemi poli- tekočina se je razlila po tleh,,
tiko. Vse stranke se hvalijo in drobci stekla pa so mu razrezali |
ustijo, kako smo jim pri srcu. zapestje. Na mah je kolonija

rtAlf3 fre* 0ŽiIr*a’,. . ... I no pričakovali. Večerni mrak je
Sne.r,fnd‘ d"V,pah 11 kontoln- 10 Mflrtm Je zmajal z glavo. I iegai na pokrajino, ko smo od- 

J ,. . J-<< , . ^To je najhujše zlo. Staro in j hajali proti postaji. Še enkrat
, P^Povedoval, da ga ni mlado ubija. Takele stvari so; smo si stisnili roke. Za bežečim

rudniška sirena spomnila, čemu vsakdanje. In ne le tukaj. Po; vlakom so se stegovale roke v
je prišel. Pokosil je nekaj borne, vsej Franciji.« j pozdrav.
prašne trave, jo stlačil v jerbas Povedal sem mu, da se mi je (Nadaljevanje na 2. strani).

Tisto nedeljo je bila dv.orana 
v pol ure oddaljenem Saleumissu 
že davno pred napovedano uro 
prenapolnjena. Prišli so izseljen
ci tudi iz najbolj oddaljenih 
krajev: iz Liewina, Brna in drm 
gih rudarskih kolonij. Še nikoli 
nismo imeli tako hvaležnih po
slušalcev kot tokrat.

Zadonela je pesem: bojevita, 
udarna, silna, pa spet mehka, 
božajoča. Prelivala se je iz akor
da v akord, osvajala srca po
slušalcev in jih razvnemala. Ko 
je zadnja pesem izzvenela, je 
bilo vsem toplo pri srcu.

Nekaj ur kasneje je pela vsa 
dvorana. Martin se mi je pri
družil:

»Vse, kar je lepo,« je dejal, 
»hitro mine. Nocoj sem pozabil, 
da sem v Franciji. Zdi se mi, 
kot da sem doma. Odkar sem tu, 
še ni bilo tako lepo.«

Razšli smo se šele v mladem 
jutru.

Vsako slovo je težko. Izseljen
ci so želeli, da bi še ostali. Toda 
v Meerlebacku so nas že nestrp-
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zaprta okna in lega kot mora 
na nas. Kar izpljuni! Boš videl, 
da si se ga že tudi ti nalezel.«

Potem mi je Martin pripove
doval, kako je prišel v Francijo.

V Laškem se je zameril go
spodu višjemu nadzorniku, ker 
je na nekem zborovanju nosil 
delavsko zastavo. Moral je v 
Trbovlje, na Dobrno. Nekoč je 
šel mimo gospoda ravnatelja z 
rokami v žepu. Takoj naslednji 
dan so ga poklicali v pisarno in 
mu izročili delovno knjižico, ka
mor so zapisali, da je anarhist.
Tisti list je vpričo njih iztrgal in 
jim ga vrgel v obraz.

Nekaj mesecev je delal na 
kmetih. Prihranil je nekaj dinar
jev, nekaj je dala organizacija. Pevska zbora sta se poklonila tudi pred spomenikom padlih v prvi in drugi svetovni vojni, v Hansu,

LXVII.

»Torej,« je dejal En 2. »Pripraviva kaj za 
kosilo.«

Odprl je neka vrata. »Tu je kuhinja.« In 
razkazal ji je kuhinjo. V omari je hranil vse, 
kar bi si mogla pripraviti.

»Kruha nisva kupila,« je dejal. »Skočim 
ponj.«

In spet si je oprtal kolo na rame in odšel. 
Berta pa je ostala sama za okni, da bi premiš
ljala o sebi in onem drugem, zakaj je bila z 
onim drugim in kaj mu je bila.

Kaj mu je bila? Videla je sinji led na pla
ninah, zimo v tem ledu, zimo na strehah pod 
oknom, zimo na golem Milanu, na golih poljih 
okoli Milana, v soncu suhega listja in videla je 
vse to, kar je bilo in kar je. Vse tisto, kar je 
on govoril. Toda še vedno se je spraševala, kaj 
je bila onemu drugemu? Kaj je bila? Videla je 
obleko, ki je visela za vrati in obleka je bila 
ona sama, bila je stara deset let, a sama je bila 
deset let z onim drugim. Zakaj je bila deset let 
z nekom drugim? Kaj je bila?

En 2 se je vrnil s kruhom in cvetjem. Cvetje 
je položil pred njo na mizo.

»Vedno si bila.«

»Tudi cvetje?«
»Tudi cvetje. Nabiral sem ga in bila si ti. 

Prinašal sem ga sem, toda bila si ti.«
Dvignil jo je s tal in ji objemal noge.
»Ti,« ji je dejal. »Ti, ti.«
Odnesel jo je na posteljo in jo obsul s po

ljubi.
»Ne,« je rekla Berta.
»Ne?« je dejal. »Zakaj ne?«
Berta mu je objela glavo, mu poljubljala 

vrat, obraz pa tudi usta, a je vendar nekako 
govorila: Ne.

»Bojim se,« je rekla.
»Bojiš se?«
Nekega vraga sem le imela z onim človekom.«
»In kaj zato?«
»Moram še govoriti z njim. Potrebno je, da 

govorim z njim.«
»Boš že še govorila z njim.«
»Prej hočem govoriti.«
»Pred čem? Vedno je vedel za tisto, kar je 

bilo.«
»Toda tega ne, kar je zdaj.«
»Vedno je vedel, kako je z nama.«
»Toda ne, kako je zdaj. Povedati mu mo

ram, kako je zdaj.«

«In to mu moraš prej povedati?«
»Prosim te,« je rekla Berta. »Pusti mi, da 

mu povem prej.«
»Zakaj prej? Kaj pa je on, da mu moraš 

povedati?«
»Pusti me, da mu prej povem.«
»Toda zakaj?« je dejal En 2. »Mar mu hočeš 

povedati, kot da še nisi moja žena? Mar še 
nočeš biti moja žena? Kaj pa hočeš še biti?«

Odmaknil se je od nje in vstal.
»Kaj hočeš še biti?« je ponovil. »Kaj si bila?«
Berta je ostala tako, kot jo je bil pustil, na

slonjena na laket. Povesila je pogled. Zdelo se 
je, da se boji, ker bi utegnila zagledati skozi 
okno planine iz ledu ali katerokoli že znano 
stvar, cvetje na mizi in svojo lastno obleko iz
pred desetih let, dim med razvalinami, sinje 
starčeve oči in obraze mrtvih po pločnikih.

En 2 je dejal: »In spet je tako kakor vedno. 
Ali ni spet tako kot vedno?«

»Ne,« je rekla Berta. »Ni tako kot vedno.«
»Prav tako, kot je vedno bilo.«
»Ni tako.«
»Kot taikrat, ko si mi pustila obleko. Tako 

je, kot je bilo takrat.«
»Ni tako, kot je bilo takrat.«
»Prav tako je kot vsakokrat, kadar si prišla.«

LXVIII.
»Prisegam ti, da ni tako,« je rekla Berta.
»K njemu se vračam samo zato, da mu 

povem.«
»Ali ni bilo mar vedno tako? Vedno si se 

vračala k njemu, samo da mu poveš. Mar mu 
nisi že dovolj govorila? Mar mu nisi že vsega 
povedala?«

»Nikdar mu nisem rekla tistega, kar mu 
lahko danes povem.«

»Vedno si mu povedala vse, kar je bilo med 
nama.«

»Toda ne tega, kar je danes.«
»Oh, Berta!« je dejal En 2. »Prosim te!«
»Oh,« je rekla Berta.
»Ali mu ne moreš tega povedati kasneje? Ali

mu ne moreš povedati čez mesec dni? Ali ni 
vseeno, če mu poveš čez mesec dni ali čez eno 
leto?«

»Dobro veš, da ni vseeno.«
»Cernu govoriti prej o tem? Na kaj pa upaš? 

On bo prav takšen, kakršen je bil vedno.«
»Vendar mu moram dati možnost,« je rekla 

Berta, »da ostane neomadeževan.«
»Da ti bo dal svobodo? Da bo priznal najino 

stvar? To možnost si mu ponudila že tisočkrat.«
»Da ne bo omadeževan. Da bo velikodušen.«
En 2 jo je gledal z obupom.

• »Toda zakaj želiš, da bi bil takšen?« je za
vpil. »Zakaj hočeš, da bi bil dober? Zakaj hočeš, 
da bi bil velikodušen? Ali ti je kaj na tem, da 
bi bil takšen? Kaj te briga, če je ali ni?«

Gledala sta se obupano.
»Zakaj' ne bi bilo to zame važno?« je rekla 

Berta. »Saj sem bila z njim de-set let. Zato je 
važno, da bi bil takšen.«

»Važno ti je,« je vpil En 2. »Kaj ti je važno?«
»Da se bo zavedal, kaj je bil,« je odgovorila 

Berta. »Da ne bo mislil, da je bil kaj več.«
»Oh,« je rekel En 2. »Tisto, kar je bil!«
Berta je mislila na starca v Parku, ki ji je 

pomolil roko. Na njegovo dobroto in velikoduš
nost, ker je hotel biti samo berač. Na njegovo 
uvidevnost. Potem ko je videla mrtve, je po
mislila, da bi vse to mogel imeti sleherni človek.

»Ne sovraži me,« je rekla.
»Mar sem te kdaj sovražil?« je dejal En 2. 

Nikoli te nisem sovražil.
»Ne misli, da je zdaj tako kakor prej.«
»Prav tako je kot prej.«
»Drugače je. Ne sovraži me.«
»Tako je kot prej. In videla si mrtve.«
»Vendar je drugače,« je rekia Berta. »Takoj 

se bom vrnila.«
»Vedno se boš vračala in vedno bo enako,« 

je dejal En 2.
»Ne,« je rekla Berta. »Ni enako.«
»Videla si mrtve, vendar je vse ostalo isto,« 

je dejal En 2.
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Delegacija naših metalurških delavcev na obisku pri belgijskih tovariših

10II DEL6IJA
V Belgiji, ki meri 30.507 km1, živi po štetju iz leta 1950 okoli 8,625.000 

prebivalcev. Njena kolonija, Belgijski Kongo v Afriki pa ima površine 
2,343.930 km* in šteje 11,125.000 prebivalcev, med katerimi je le okoli 52.000 
belcev. Belgija je industrijsko zelo razvita, tako da 60°/o svojih proizvodov, 
kot so nam povedali, izvažajo. Najmočnejša je premogovna industrija.
V letu 1930 so izkopali 27,300.000 ton črnega premoga. Močno je razvita 
tudi črna metalurgija. Daši Belgija nima svojih železnih surovin, proizvede 
letno 3,696.000 ton železa in 3,768.000 ton jekla. Bakreno rudo dobivajo 
iz Belgijskega Konga. Proizvodnja bakra je v letu 1950 znašala 137.000 ton, 
cinka 177.000, svinca 62.000 ton. Cementna industrija je v letu 1930 pro
izvedla 3,552.000 ton. Njihova ladjedelnice imajo letne proizvodnje za okoli 
230.000 brt. Močno je razvita tudi tekstilna industrija, ki dobiva surovine 
iz svoje kolonije. V letu 1950 so izdelali 37 400 ton tkanin iz bombaža in 
umetne svile, a volnenih tkanin 21.400 ton.

V kovinski in strojni industriji je zaposleno 420.000 delavcev, v tekstil
ni 230.000. v živilski 168.000, v oblačilni 148.000, v lesni 90.000, v steklarski 
in keramiki 70.000, v kemični 55.000, papirni 23.000, usnjarski 21.400 de
lavcev itd.

Težko je, pisanja neveščemu ki ima več gričev, nastalih iz jam 
človeku, povedati vse, kar se mu izvožene jalovine, kot prirodnih; 
je vtisnilo v spomin v štirinajst- , deželo, ki je blizu 500 km sever-
dnevnem obisku na tujem. Še 
težje, če je v tako kratkem času 
povprek in počez prehodil deželo,

PRI NAŠIH
na tujem

neje od nas, pa skoraj ne pozna 
snega; deželo, katero je v dveh 
zadnjih vojnah brutalno pohodil 
pruski okupatorski škorenj, a je 
vsakokrat izšla iz vojne gospo
darsko in politično močnejša; de
želo, ki je po ustavi dedna mo
narhija, drže v rokah socialisti in 
liberalci.

Od prvega trenutka, ko smo 
stisnili voditeljem sindikata me
talurških delavcev Belgije, in vse 
do trenutka, ko smo zapustili to 
lepo in bogato deželo, smo bili 
deležni izredne pozornosti. Vsi, od 

I generalnega tajnika metalurške- 
... i ga sindikata tovariša Latin-a, 

iu kopljejo , gjanov izvršnega biroja, sindikal-

(Nadaljeuanje z 8. str.)
Skoraj dva tisoč Slovencev 

živi v Meerelebach-Freymingu.
Povsod sami »šaliti«, jame, se
paracije, dimniki in sive, nizke 
rudarske kolonije.
premog, ki ne zaostaja za \vest- njh odbornikov v tovarnah in 
talskim in angleškim. Najbol j- j vocjstev zdravstvenih, socialnih in
šega pridobivajo iz osem sto me
trov globokega »šalita«.

Slovenci so nestrpno čakali

Tolikšne množice vtisov res ni 
mogoče zapisati naenkrat.

Belgijski
metalurški sindikat

Belgijksi tovariši so nam po
vedali, da je največ delavcev 
včlanjenih v socialistične sindi
kate in sicer okoli 650.000. V 
krščansko socialističnih sindikatih 
jih je okoli 550.000, a v liberalnih 
100.000. Sindikat socialističnih 
metalurških delavcev šteje okoli 
130.000 članov. Sedež njihove 
Centrale je v Bruxellesu. Izvršni 
biro Centrale ima svoje prostore 
v lepi petnadstropni palači. De
javnost je zelo široka in razde
ljena na poedine sektorje: kot 
n. pr. organizacijski, politični in 
ekonomski, dalje, sektor za so
cialno zavarovanje, zdravniško 
zaščito, za mednarodna vpra
šanja itd.

Poleg izvršnega biroja Centra
le metalurških delavcev obsto
jajo še provincijski, regionalni 
in krajevni sekretariati, v pod
jetjih pa imajo sindikalne za
upnike. Belgijski sindikati nimajo 
sindikalnih podružnic v podjet
jih kot pri nas. temveč le sindi
kalne zaupnike, katerih število 
je odvisno od števila zaposlenega 
članstva. Tako imajo v tovarni 
elektromotorjev in transformator-

drugih ustanov, do vseh, s ka
terimi smo prišli v dotiko, vsi so 
nam bili na razpolago, da bi do-

jih nagrajuje tako, da smatrajo 
uslužbenci sindikat za nepotreben.

Socialistična stranka in socia
listični sindikati so v svoji dolgo
letni borbi za pravice delavcev 
dosegli lepe uspehe. Del teh je 
imela priložnost videti tudi naša 
delegacija.

Socialistična stranka Belgije 
uživa zaradi svoje dosledne borbe 
za uveljavljanje pravic delavske
ga razreda na političnem, social
nem in kulturnem področju velik 
ugled pri delovnih ljudeh. Njena 
moč in vpliv stalno raste kljub 
dokajšnjem težavam, ki jih imajo 
po eni strani z nazadnjaško kle
rikalno miselnostjo in njenim 
reakcionarnim vodstvom, po dru
gi strani pa z buržoazno kapi
talističnimi krogi, ki so lastniki 
pretežne večine proizvajalnih 
sredstev.

Proizvodnost, 
delo in zaslužki

Obiskali smo večje število to
varn kovinske, elektroindustrijske 
in metalurške stroke. Tovarne so 
večinoma starejše. Po svoji pro
stornosti, svetlobi in opremi nič 
boljše od naših, mnoge celo slab
še. Videli smo tudi dve tovarni, 
zgrajeni po vojni, in sicer: tovar
no radijskih aparatov Philips v 
Luvenu pri Bruxellesu in Fordovo 
tovarno avtomobilov v Antwerp-

jev ACEC in Charleroi, kjer jej nu Q^e tovarni sta prostornin-

na nas nastop. Velika dvorana j umeji njihovo stvarnost. Ogledali 
v Freymingu je bila lepo o.vra-jsmo s- mnoge tovarne, železarne 
sena in ze uro pred začetkom ladjedelnice 
do zadnjega kotička polna.

Sedel sem poleg starega Si
tarja, ki je bil, vsaj zdelo se mi 
je, vznemirjen.

»Zdaj bodo začeli.«
»Da! Vsak čas.«
»Bodo peli tudi partizanske?«
»Da, tudi partizanske.«
Topel smehljaj mu je šinil 

čez obraz.
»Imel sem sina. Padel je pri 

Nancyju.<
Potem je dahnil: »Bil je fran

coski partizan.«
Tedaj sem vedel, čemu si je 

želel partizanskih pesmi.
Začel se je koncert. Ves čas 

Sitar ni trenil. Hotel sem ga 
vprašati, kako so mu pesmi všeč, 
pa je samo zmajal z glavo. Ni se 
dal motiti. Pesem, posebno parti
zanska, ga je vsega prevzela.

2e davno je zavesa zagrnila 
oder. Sitar in vsi drugi pa so 
če zmeraj sedeli nemo, brez be
sed. Spomin, topel spomin na 
mladost je vel po dvorani.

Tudi tokrat se je po nastopu Lieg-u, Gent-u, Charleroi-ju itd. 
razvilo prisrčno praznovanje, Videli mnoge vzorno urejene kli- 
kakršnega niso imeli že vrsto let. nike, zdravilišča, okrevališča in i 
Za nekaj ur so bila pozabljena počitniške doeiove. Občudovali' 
vsa trenja med našimi ljudmi, umetniška dela in kulturne spo- 
Pri isti mizi so sedeli rojaki, menike. Povsod izredna organi- 
člani treh nasprotujočih si dru- nacija dela, visoka proizvodnost in 
štev in se prijateljsko pomen- lna higiensko tehnična za- 
kovah. Prav tega smo bili naj- TT.. . .. .
bol' veseli (Ščita. Videli pa smo tudi neenot-

Prišef je dan odhoda. Slovo nost delavskega razreda, oddvo- 
ni bilo lahko. Se enkrat smo jim jenost uslužbencev od delavskega 
zapeli prisrčno in domače. S pe- gibanja in videli tudi delavce, ki 
smijo smo se jim zahvalili za stoje v vrstah pred uradi za delo 
gostoljubje. Vid in iščejo zaposlitve.

zaposlenih blizu 6500 delavcev, 4 
stalne zaupnike. Ti zaupniki fi
zično ne delajo pri strojih, ampak 
opravljajo svoje sindikalne funk- 

v Antvverpnu, cije, plačuje pa jih podjetje. Ču-

Pogled na belgijske tovarne in rudnike

sko tako izkoriščeni, da ima člo
vek občutek, da se skoraj ne da 
gibati v njiju. To velja zlasti za 
Fordovo tovarno v Anversu. V 
obeh teh tovarnah je delo orga
nizirano po tekočem traku. Tem
po dela je takšen, da se ti zdi za 
naše pojme skoraj nemogoč. Na 
tekočem traku montaže avtomo
bilov v Fordovi tovarni se vrsti 
avtomobil za avtomobilom. Pri 
vsakem avtomobilu stoji več de
lavcev, ki morajo v določeni mi
nuti ali sekundi izvršiti predvi
dene operacije. Delavci morajo 
zato, ker je vsaka operacija pre
računana na potreben čas, vso 
svojo pozornost in sposobnost 
usmeriti v delo. O zapuščanju de
lovnega mesta, razgovarjanju, ka
jenju in podobno ni govora. Tudi 
za osebne potrebe so določeni 
premori, kajti ko je tekoči trak 
v teku, ne sme nihče zapustiti 
svojega delovnega mesta. Vpra
šali smo, kako je v primeru za
stoja tekočega traku zaradi okva
re ali podobno. Odgovorili so 
nam, da to sploh ne pride v po
štev, ker se tekoči trak v dolo
čenem delovnem času kratko 
malo ne sme ustaviti. Za to so 
podvzete vse mere. V osemurnem 
delovnem času se v tej tovarni 
montira povprečno 90 avtomobi
lov. To se pravi, da je za do
končno montažo enega avtomo
bila, to je montaže motorja na

Antieerpen, največje belgijsko pristanišče

dili smo se, da kapitalist plačuje 
sindikalne funkcionarje. Saj se ti 
bore za zaščito svojega članstva 
in proti njemu. Obrazložili so 
nam, da so si to pravico priborili 
v dolgih in težkih borbah in da |
jo uveljavljajo v vseh podjetjih. jas;j0i pričvrstitev karoserije ter 
Druga značilnost, ki je svojstve- prednjih delov, spajanje elektro
na kapitalističnim deželam, je ta, instalacij, montiranje koles, na- 
da uslužbenci podjetij niso orga- ntje benzina in odvoz avtomobila, 
nizirani v sindikalnih organizaci- potrebno manj kot 6 minut. Ko 
jah. Ko smo povprašali za razlog smo pripomnili, da je takšen 
temu, nam je bilo rečeno, da so | tempo dela nevzdržljiv, so se na- 
uslužbenci sluge kapitalistov. Ta smehnili in povedali, da je mon

taža v ameriških Fordovih tovar
nah še za 25 % hitrejša. Delavci 
na montaži avtomobilov imajo 
blizu 30 % višje zaslužke od po
vprečnih zaslužkov belgijskih ko
vinarjev. To svojo višjo plačo 
krvavo zaslužijo.

Videli šmo tovarno optičnih 
aparatov v Gentu, v kateri izde
lujejo najrazličnejše optične apa
rate od daljnogledov, mikrosko
pov do radarjev. Ta tovarna je 
nameščena v stari štirinadstropni 
stavbi z ozkimi temnimi stop
nišči, majhnimi prostori, tako da 
se po naših pojmih delo v takih 
prostorih sploh ne bi moglo orga
nizirati. In vendar v tej tovarni 
proizvajajo najkvalitetnejše pred
mete. Proizvodna cena je taka, 
da konkurirajo z njimi na sve
tovnem tržišču.

Organizacija proizvodnje
Glavno pozornost posvečajo v 

vseh podjetjih organizaciji pro
izvodnje. Zanjo so odgovorni teh

nični biroji z najboljšimi stro
kovnjaki, ki so, kot pravijo, duša 
podjetja. V sodelovanju s komer
cialnim sektorjem biroji stalno 
zasledujejo svetovno tržišče, da 
ugotove, katere in kakšne pred
mete tržišče potrebuje. Ko se od
ločijo za proizvodnjo nekega pro
izvoda, izdela tehnični biro vse 
predračune in načrte ter napravi 
prototip. Ko so vse to naredili 
in preizkusni, pripravijo vse po
trebno za serijsko proizvodnjo. 
Na ta način obstaja zelo velika 
verjetnost, da bo proizvod kvali
teten in po proizvodnih stroški’^ 
konkurenčen na tržišču. Vsako 
podjetje, zlasti predelovalna pod
jetja se trudijo, da imajo čim 
manj odpadkov. Neizbežne od
padke pa poizkušajo izkoristiti 
za proizvodnjo manjših postran
skih proizvodov, tako da je ma
terial čim boljše in čim korist
nejše uporabljen.

Seveda bi bilo še mnogo po
vedati. To pa drugič! T. Sturm

NEKAJ DROBNIH
Šest Beogradov

Na svetu je šest Beogradov. 
Naštejmo jih. Beograd, naše 
glavno mesto, Biograd na moru, 
dve manjši vasi v Črni goni se 
tudi imenujeta tako, in potem 
je še Stolni Beograd na Ma
džarskem in I^eograd — v Zdru
ženih ameriških državah.

Ugled naših mojstrov 
v srednjem veku

Naše srednjeveške rudarje in 
obrtnike so zelo cenili ne samo 
v naši domovini, ampak tudi po 
svetu. Leta 1452 je španski kralj 
Alfonz pisal bosenskemu kralju ( 
Stijepanu Tomašu in hercegu 
Stijepanu Vukšiču: »V nekih mo
jih deželah so našli zlato, sre

bro in druge kovine, toda pri
manjkuje nam sposobnih stro
kovnjakov, ki bi znali predelo
vati rude. Zvedel sem, da je v 
vaši deželi veliko takšnih stro
kovnjakov, zato vas prosim, da 
mi pošljete pet ali šest vaših 
znanih mojstrov.«

Beseda admiral je arabskega 
izvora. Nastala je iz »Amir al 
bar«, kar pomeni — poveljnik 
morja. *

Ustje reke Amazonke je širše 
kot Jadransko morje na najšir
šem mestu.

Grah so prinesli iz Amerike 
šele v 17. stoletju. Do takrat smo 
poznali v Evropi le bob.

LXIX.

Kaj se je zgodilo s človekom v copatah, ko 
je pobegnil od vznožja spomenika proti tanku? 
Sin Božji je bil med onimi, ki so ga videli. 
Fašistični vojaki niso streljali, samo zaklicali so 
plavolasim mladcem, ki so se tolkli po zadnji
cah, in plavolasi mladci so prav tako vzklikali. 
Človek je šel med njimi, kot da bi se tudi on 
igral. Lovil se je z njimi in tekal, odbijajoč 
udarce in zanke od enega do drugega, in si pre
sekal pot proti drevoredu, kjer vozi tramvaj. 
Toda pes mu je bil za petami. Bila je psica 
Greta. Sin Božji jo je videl. Prav njej so plavo
lasi mladci prej sneli nagobčnik. Igrala se je 
na tanku, potem je skočila dol, dohitela v drevo
redu človeka in ga podrla na tla. Iz tramvaja so 
videli, kako se človek brani s pilo. Plavolasi 
mladci so pritekli, vpili psu po nemško, toda še 
vedno so se smejali, še vedno so se igrali. Psica 
Greta je zatulila. Iz tramvaja so videli, kako je 
skušala z zobmi izvleči pilo. In videli so, kako 
je človek vstajal. Toda že so se vrgli nanj pla
volasi mladci in vojaki, prijeli so ga in odpe
ljali nazaj. Sin Božji ga je videl, kako se vrača 
med plavosalimi mladci in vojaki. Vsi okoli nje
ga so kričali, a neki vojak ga je pehal naprej 
ter dvigal in spuščal nanj stisnjeno pest, udar
jajoč ga neprestano na isto mesto med ušesom 
in tilnikom. Vedno na isto mesto. Videl je nje
gov prestrašeni obraz, suh in teman, kri pod 
ranjenim ušesom, noge, obute v copate, in Sin 
Božji je sedel na kolo.

Podoficir, eden izmed plavolasil mladcev, je 
naročil vojakom, naj ga odpeljejo h kapitanu 
Clemmu.

»Odpeljali ga bomo v vojašnico,« so dejali 
vojaki. »Prihranili ga bomo za kapitana Clemma.«

Podoficir je dejal, da je ubiti pes last kapi
tana Clemma. zato morajo tistega, ki ga je ubil, 
predati kapitanu Clemmu.

»Ali ga moramo poslati v hotel Regino?« so 
vprašali vojaki.

»Ne. Ne,« je rekel podoficir. »Ne v hotel 
Regino.«

»Potem ga bomo odpeljali v vojašnico,« so 
dejali vojaki. Dvojica se je oblizovala. Spora
zumela sta se. Človeka v copatah bosta odpe
ljala do najbližje vojašnice. Tam ga bodo stra
žili za kapitana Clemma. Sin Božji je videl člo
veka šepati čez trg med dvema fašističnima vo
jakoma, ki sta se oblizovala.

LXX.
Sin Božji je bil majhen človek. Zdelo se je 

celo, da je manj kot človek. Celo oči je imel 
kakor veverica, ne pa kot človek. Vrnil se je 
v hotel na delo. Iz jedilnice ga je videl El Paso- 
Ibarruri, ki je pravkar pokosil.

»Tomo! El urno!«* je vzkliknil.
Deset minut kasneje ga je poklical v svojo 

sobo.
»Ali boš pil?« ga je vprašal.
Sin Božji je odbil.
»Nikoli ne pijem.«
»Ne piješ? Borec mora vendar piti.«
»Jaz ne. Nikoli nisem pil.«
»To je slabo, nino. Borec mora piti.«
Nagnil je čašo in opazoval, kako ga Sin Božji 

gleda.
»Naučiti se moraš,« mu je dejal.
»Ni potrebno,« je odgovoril Sin Božji.
»Potrebno je. Borec, ki ne pije, nima sreče.«
»Do sedaj sem imel srečo.«
»Misliš, da jo boš zmeraj imel? Če se ne 

naučiš piti, je ne boš zmeraj imel.«
Sin Božji se je nasmehnil.
»Govoriš tako, kakor da bi mi želel kaj 

slabega.« .
»Ne. Ne. Želim samo, da bi se naučil piti. 

TerčI z menoj.«
Sin božji si je ovlažil ustnice.
»Zakaj si se vrnil?« mu je dejal El Paso. »Ni 

pametno, da si se vrnil.«
»Nihče mi ni rekel, naj se ne vrnem.«
»Jaz sem se vrnil in ti si vrnil. Odveč je, 

da sva se oba vrnila.«
»Se dovolj dela imava za ves ta čas, dokler

Glej! Mali (šp.) .■ ,k „ . ,,

se ne bova nikdar več vrnila,« je rekel Sin 
Božji.

»V lo creo,«* je dejal El Paso. »Toda na to 
lahko sam mislim. Mar ne morem sam misliti?«

»Ne vem,« je rekel Sin Božji.
»Ne veš?« je dejal El Paso. »Mar ne morem 

sam misliti?«
»Dovolj dela je še,« je rekel Sin Božji.
El Paso se je zagledal v njegove majhne oči, 

ki so zrle mrtve na pločnikih in ujetega človeka.
»Dobro,« je dejal. »Toda piti se moraš na

učiti.« Skoraj vpil je in mu stisnil čašo v roko.
»Trči z menoj!« mu je dejal.

* Verjamem (šp.)

Sin Božji je spet omočil ustnice v čaši in 
potem odšel v prvo nadstropje ter se napotil 
naravnost k Kaptanu Blutu.

Ko ga je zaslišal, je Blut napel ušesa.
»Torej?« mu je rekel Sin Božji. »Si se od

ločil?«
Pes je položil glavo na njegovo ramo.
»Kaj hočeš s tem povedati?« ga je vprašal 

Sin Božji. Vstopil je kapitan Clemm. »Kaj po
čenjaš? Kaj počenjaš z njim?«

»Pogovarjava se,« je odgovoril Sin Božji.
»Pojdi, pojdi!« je zavpil oficir. »Ti psi se ne 

smejo pogovarjati. Ali razumeš, človek? Danes 
niti kleine Knochen* niti vode.«

Pristopil je k psu, mu odprl gobec in mu 
pogledal zobe. Potem je stisnil svoje zobe, do
kler mu niso zaškripali, kot da bi v ustih tri 
orehe.

»Ali ti psi ugajajo?« ga je vprašal.
»Če mi psi ugajajo?« je rekel Sin Božji. 

»Kakšen pes mi je všeč, kakšen pa tudi ne. Vsi 
mi niso všeč.«

»Psi ne izdajajo. Vedno so zvesti.«
»To ni,« je rekel Sin Božji, »bogve kako 

dobra lastnost.«
»Ne?« je dejal oficir.
»Ne, kapetan. Če gre človeku dobro, mu je 

pes zvest. Če mu gre slabo, mu je pes tudi 
zvest.«

»To pa pomeni?« je dejal oficir.
»Nič,« je rekel Sin Božji.
»Zakaj pa potem govoriš z Blutom?«
»Blut mi je všeč.«
»A, všeč ti je?« je dejal oficir. »Ali si pre

pričan, da je dober pes?«
»Morda je dober pes,« je rekel Sin Božji.
»Jaz,« je dejal oficir, »imam mnogo rajši 

svoje pse kot vse ljudi, ki jih poznam.«
>SMnogi tako pravijo.«
»Ti pa ne?« je dejal oficir. »Ti jih ne ljubiš 

bolj?«
»Nekatere ljudi bolj ljubim.«
Oficir ga je pogledal in odkimal z glavo.

* Mali koščice (nem.)
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Slavko Smolej: „G-orenska v miru, trpljenju, borbi m svobodi1*

PREBIRAM KNJIGO PODOB
Te dni je d založbi Okrajnega od- terjala moj davek; letos pije in terja partizanov leta 1941, nemške izgube pod zajele že praznovanje svobodnih Gorenj- 

bora Zveze borcev Radovljica izšla knji- avstrijska zemlja; čez leto dni bom morda Mladim vrhom pri Rovtah 12. dec. 1941, cev na Jesenicah leta 1945, kar lahko 
ga znanega mojstra umetniške fotogra- služil v Ameriki. Moja pot gre tja, kamor goreče Dražgoše, kjer je bila januarja razberemo tudi iz Smolejevih podob, 
fije Slavka Smoleja »Gorenjska o miru, ukazujejo tisti, ki imajo domovino in 1942 slavna dražgoška partizanska bitka In vendar je tudi v zaključnem ciklu 
trpljenju, borbi in svobodU. oblast. Od fabrike do fabrike, iz rud- ' itd. Med njimi je zlasti lepa podoba par- Smolejevega dela skrita veličina delov-

Slavko Smolej, ki je s svojimi foto- nika v rudnik, s polja v mesto, od dežele tizanov na položaju pod Blegašem, ki nega človeka, ki se je spoprijel z bedo, 
grafskimi umetninami zaslovel o svetu (° dežele; in nikoli ne vprašajo: kje je jo je avtor naslovil >Vojna — surovi ki mu jo je zapustila preteklost. Spoznal 
umetniške fotografije že pred vojno in {DOia domovina? Vprašajo le: koliko je | čast. v je, da ga bo rešilo le ustvarjalno delo.
je žel s svojimi deli visoka priznanja na vredno tvoje delo, koliko je še o Nemci so se počutili na Gorenjskem Smolejeve podobe praznika sc umaknejo
razstavah širom sveta, se je že vsa po- dvojih žilah krvi? In kadar ni več krvi, kakor v oblegani trdnjavi. Ogradili so podobam dela. V zlati klas je dozorela 
Doma leta ukvarjal z mislijo kako bi s ukažejo: Pojdi! Pojdi in poišči si domo- se z bunkerji. Partizanske enote pa so prva seteo, proi šarži železa in jekla so
podobami pripooedooal o flooeku, ki ga fino, poišči si jo kraj ceste d jarku!. . .< •' ■- ------ - --- - r’-’-
je narava posadila v čudovito gorsko a eai1 ( ankarjevimi besedami je uvrstil

rasle in se krepile.
>Mi gremo naprej!«

jfrivreli iz plavžev in martinovk. FAek- 
ena najlepših trični daljnovod je segel z glavo v oblake.

pokrajino, a mu je zato kaj skopo rezala Smolei svojega Berača, kompozicijo svet- ohranjenih partizanskih dokumentarnih Visoki oboki novih obratov se z želez-
kruh in ga prisilila, da je zapuščal in lienc> sence strehe in sence be- • podob. Obrazi, izklesani v boju in trp- nimi loki bočijo nad graditelji novega
koščke zemlje na pobočju Julijcev, Ka- ra<a> težke, kakor bi ga vlekla k tlom l jen ju. Topničarji Prešernove brigade pri- življenja in družbe. Našli smo svojo do-
ravunk in Kamniških planin ter iskal ~ ^ domovini kraj ceste v jarku. | čajo o razvoju in rasti narodnoosvobo- movino, zato jo bomo napravili tako, da
zaslužka po tovarnah, ali pa je moral s Ljudje brez domovine v nebesih pod ' dilne vojske. »Poslednja čast mlademu nam bo dobra in ne samo lepa, da bodo
trebuhom za kruhom v IVestfalijo, Bel- Triglavom: gostači, hlapci, drvarji, pro- I partizanu« govori o žrtvah za svobodo, lahko nebesa pod Triglavom dajala kruha
gijo, Francijo ali celo tja čez veliki tetarci po tovarnah. Izkoriščani od tistih. Okupator pa divja v dolinah in se znaša vsem, ki so ga potrebni. Cankarjeve be-

ki so se z ropom polastili domovine. Vse prebivalstvom in požiga vasi. Kljub sede, ki jih je avtor citiral v prvem
? te podobe je avtor podčrtal s Cankarje- temu pa ne more preprečiti, da bi ljudje ciklu svojega dela, smo uresničili. Iz 

‘------'•—-• - — ----- nehali podpirati svojo vojsko. Gorenjski muke, trpljenja in suženjstva je vzrasla
kmetje vozijo čez globoko zasneženo Je- naša domovina, osa ta lepa zemlja s svo- 
lovicox hrano brigadam Triglavske divi- jim neizmernim bogastvom. In zdaj je

vimi besedami: »Jaz, bratje, pa vem 
domovino in mi vsi jo slutimo. Kar so
nam šiloma vzeli, za kar so nas ogolju- tovico nrano vngaaam i ngiavsKe aivi- jim neizmernim bogastvom. In zdaj je 
fali in opeharili, bomo dobili povrnjeno J več, v času boja se poraja ljud- samo na nas, da uresničimo še to, da
in poplačano s stoterimi obrestmi. Naša ska oblast. Tako nizajo življenje tistih »bodo le še grenak in grd spomin te 
domovina je boj in prihodnost . . .« In ta (tIli Smolejeve podobe. gosposke domovine, na suženjstvu zidane,
boj se je pričel s prebujanjem delav- j tioj pa je na Gorenjskem divjal vse $ krvjo in solzami gnojene, sramota člo- 
skega razreda, ki se je pričel zavedati I do ?. maja 1945. Tudi o tem govori več vestna in zasmeh pravici«. In to se bo 
svojega poslanstva. Začetek tega boja je podob. 50. aprila se je pričel okupator tudi zgodilo. Ljudje v tovarnah in po- 
avtor poudaril s stavko kovinarjev na umikati. Da Delavski praznik 1. maja vsod, kjer se gradi in proizvaja, ustvar- 
Javorniku. Za žandarji pred tovarniškim . 1^45 javlja partizanska radijska oddajna jajo. Sami so vzeli proizvodnjo v roke 
vhodom je avtor dal slutiti tiste, ki imajo i postaja o gorski kmečki hiši: »Vojna gre in s prevzemom upravljanja tovarn po 
domovino, »gosposko domovino, na su- 'l kraju. Le še dnevi šteti nacistič- delovnih kolektivih zaključi Slavko Smo- 
ženjstvu zidano, s krvjo in solzami gno
jeno, sramota človeštvu, zasmeh pravici«.

Tudi zaključek Smolejevih podob o 
prvem ciklu izzveni kakor odmev Can
karjevega Kurenta (Na kmetski praznik.
Kmetske matere): »Veseli ljudje bodo
živeli tod; pesem bo njih jezik in njih 
pesem bo vriskanje!« A že se mračno 
vale oblaki 
nevihto).

nemu nasilju!« Kljub temu pa nemški 
zastave zmage plapolajo nad borci, ki

in 'oznanjajo £neurje""(Pred poslednji košček gorenjske
J J zemlje. Nacistična zver je premagana.

Volni resignacije odhajajo nacistični vo- 
i jaki v ujetništvo. Resignirani in morda 
j tudi v strahu, da bodo morali poplačati 
, zločine nacizma na Gorenjskem. Marsikaj 
I lahko človek razbere z obrazov teh po

dob. Vsak obraz bi bila lahko zgodba 
Neurje se je razbesnelo. Zaključna zase. 

podoba prvega cikla »Fred nevihto« je Zaključek tega cikla izzveni kakor
refren. Podoba nemških tankov — višek

nemu nasilju!« Kljub temu pa nemški lej svoj tretji ciklus.
okupator besni do konca in še o svoji Tak vth napraoila nBme knjiga 
zadnji izgubljeni bitk, na Gorenjskem >Gorenjtke „ miru, trpljenju, borbi in 

maja 1945 požiga v Kranjski^ gon hiše. soobndi ki je te dni fzsja. Notranje me 
/.ustave pomladi - cvetoče veje in je obogatna \n srečen da jo

h kraju. Le se dnevi so šteti nacistic- Jdnba £ed imi „ rofcei p’reprUan
n/tmit naei/intj’ k Im It lomit rt n nomcl'! . . . 1 ~ ~da je bo vsak vesel.

sem, 
M. KI.

Gorenjska v trpljenju 
in borbi

samo simbol prihajajoče groze. Ko obr
nemo stran, zagledamo četo nemških vo
jakov. Fotografiji nemških znamk Bleda 
in Triglava pripovedujeta o nemškem na

nemških zmag, predrto kolo nemškeg. 
avtomobila — nemški poraz: nacistični 
zveri je pošla sapa. Tihožitje nemških

Črtu, da bodo v najkrajšem času spre- . čelad, plinske maske in vojaškega raz-
menili Gorenjsko v »nemško za vselej«, trganega čevlja je avtor naslovil s pod-

Načrt ponemčenja Gorenjske se pri- \ naslovom »Po nevihti«. Po nevihti pa
čenja izpolnjevati. Vrstijo se podobe Be- j so ostale tudi ruševine, grozeče pravkar
gunj, ki so postale kmalu največje ge- osvobojenemu rodu z novo bedo. Kakor

uropano rn IZ Stoterni ran Krva- stapoosko morišče v Sloveniji. Pretresljive ' da je zemlja ranjena in nanjo se vračajo
veče ljudstvo je na svoji zemlji so podobe streljanja talečo, ubijanja jet- prvi jetniki iz nemških Jaborišč smrti.
, 7 . , 7 . T. ^ J nikov. Očetje so odhajali v smrt, družine Morda jim poje cesta Klopčičev verz:
KlJUDOValO poginu KaKor okleščen v izgnanstvo. Bolj kakor postreljeni talci [ »Kaj praviš, ali še stoji tam mlin in še
Viharnik. — razjarjeno bitje Z in umorjeni jetniki človeka pretrese po- , sloni ob bregu hiša naša?« Vračajo se

grozečimi rokami i doba matere s šestimi otroki, izgnanimi j ž.ivi okostnjaki, vračajo se pregnanci,
j z doma. Ob izrazu obrazov malih iz- , vračajo se padli borci v krstah, da bodo
) gnančkoo sc človek zave o celoti okupa- počivali doma v zemlji, za katero so se

__ t> _ __ , ■ ___torjeoih strahot in občuti vso resničnost , žrtvovali.
osi pa ki so ostali o >nJbcsihPpod Tri’ Prešcrnooih besed: .Manj strašna noč je1 Vse to je Smolej povedal s podobami, 
glaoonu s™ z bdi " so pod soetUm ki jih je tu in tam osvetlil z. besedo
prepuščeni izkoriščevalcem: tonnrnarju, ‘"“f” sužnji dnom!. Toda ljudstvo nas,h pisateljev m pesnikov. Sooj osred-
lesnemu trgovcu, bankirju, davkarju. ]e okleščen viharnih kljubovalo nji ciklus ,e zaključil s podobo spome-
oderuhu in drugim. Posodo lepote - ! P°«m“ izpolnjevalo oporoko Preser- nika talcev v Begunjah.
Gorenjsko - je napolnjevalo Jpljenje ^ZT^ni, ' Gorenjska V SVobodi

Tudi ta ciklus podob se da prebirati, 
dasi ni tako močan kakor prva dva cikla.

zato, ker se še ni v celoti od
da bi zadihal v polni veličini.

in temu trpljenju se je pridružilo še gro- ^Z^ki jih '^iraaMm na ^h 
klime,ite tega trpljenja so ohranili 'Nemci straneh med olema podobama viharnikov 
sami, ker niso tleli ob osvoboditvi več ' ih i'h . Vilka Dela z Zupančičevo pesmijo .Pojte j Mordas eas* vtftg&i * «b ; stt»

ljudskega odpora in narodnosvobo- sencami še
1,r' :.. /: »„  4: l .1; ..4 o 7.,.

časa, da
preganjanja in ubijanja je leta 
naša čojska na gestapovskih centrih in

volt
bila sproščena radost zastrta

Uspehi in težave
mlade senožeške „Svobode“

Senožeška »Svoboda«, ki smo 
jo pred letom dni ustanovili na 
pobudo nekaterih za prosvetno 
dejavnost vnetih tovarišev, je do 
danes postala splošno priznana 
nujnost. Brez nje bi prav težko 
živeli. Več let pred ustanovitvijo 
»Svobode« ni bilo pri nas nika- 
kega organiziranega prosvetnega 
dela. Tistih nekaj redkih slučaj- 
nostnih prireditev niti ni vredno 
omenjati.

ma delavcev Mizarskega podjet
ja. In uspeli smo. Zbor bo v 
kratkem prvič javno nastopil. 
Požrtvovalno in spretno ga vodi 
tovarišica Draga Sotlar.

Dramski krožek pripravlja te 
dni veseloigro »Poslednji mož«, v 
načrtu pa ima še dramo, ki je po 
svoji vsebini podobna »Mladosti 
pred sodiščem«. Nujno pa potre
bujemo še nekaj odrske opreme 
in upamo, da bomo s pomočjo

Z ustanovitvijo »Svobode« smo tukajšnjih gospodarskih organi-

To tnf^o K±^nri^rbo-! tj tz I Zžrztl
čile Smoleju, L je_o Lji knjigi lahko ristno in nesSmoleju,
spregovoril s podobo o grozotnem trn- 
l jen ju gorenjskega človeka o tem ob
dobju, obenem pa tudi o njegovem boju 
proti temu nasilju. Ta boj podčrtujejo 
tudi partizanske fotografije. Vse to je 
oblikovalo avtorjevo zamisel, dokler leto ; 
1950, ko smo pričeli uresničevati geslo j 
>Tovarne delavcem«, ni izoblikovalo delo, 
ki ga imam sedaj pred seboj — povest 
podob, ki jo prebiram.

7.6 zamisel se je v avtorju porajala 
v treh obdobjih; zato je tudi ta ep 
podob o gorenjskem človeku razdeljen o 
tri cikle: Gorenjska v miru. Gorenjska 
v trpljenju in borbi. Gorenjska v svobodi.

Gorenjska v miru
Odlomek iz Cankarjevega Kurenta, | 

ki govori o nebesih pod Triglavom, in | 
mogočna podoba tega gorskega velikana . 
nas popeljeta v čudovito lepoto gorenj, 
ske pokrajine, o kateri se skriva vsa 
trdota življenja. Trdo življenje diha 
kmečka hiša v Bohinju, o še bolj trdem 
in skopem življenju poje pesem v rovtih. \ 
Stari Cankarjevi motivi zaživijo v Smo
lejevi umetniški fotografiji. 7.a mladega 
kosca bo morda že prihodnje leto doni 
pretesen in moral bo o fabriko in če mu 
tam ne bodo dali dela, po svetu. In z 
njim se bo godilo, kakor pravi Cankar: j 
.Lani je nemška zemlja pila mojo kri,

diploma 
sko in Slovensko Koroško. Te sence so

položili temeljni kamen organizi
ranemu prosvetnemu delu, ki že 
rodi sadove, čeprav zaenkrat še 
skromne. Posebno zavira naše 
delo pomanjkanje denarja. Še 
vedno ne naletimo na zadostno 

pri tistih, ki so 
podpirati vsestransko ko

ristno in nesebično dejavnost na
še »Svobode«.

Dramska skupina je v zadnji 
sezoni naštudirala Nušičevo ko
medijo »Dr.« in to tako uspeš
no, da je dobila prvo nagrado 
(25.000 dinarjev), ki je bila dolo
čena za podeželje sežanskega 
okraja. S tem denarjem smo ku
pili nove knjige za našo knjiž
nico.

Dani smo okusno opremili pro
stor, kjer so knjižnica, čitalnica 
in šahovska sekcija, kamor pri
hajajo naši ljudje lahko vsak dan 
na urico oddiha, in kjer se se 
znanjajo z dogodki po svetu in 
doma. Le knjig nam še vedno pri
manjkuje. Bralcev je precej, bilo 
pa bi jih še več, če bi imeli de
nar za nakup novih knjig.

Naše društvo je v zadnjem letu

streljenih mater in deklet, starčkov in otrok.

»Nadčlovek« je ustvaril pekel pod Triglavom. — Požig Rodovne Priredilo uekaj uspelih akademij 
Prt Bledu 20. »p.«mbr. 1944. - V poippp. p«,« * eooeelo 24 p»- SS

mož, Prešerna, Kosovela, Gregor
čiča in drugih.

j Ljudska univerza je priredila 
' nekaj dobrih predavanj, le obisk 
' ni bil popolnoma zadovoljiv. Se
daj iščemo nove oblike izobra
ževalnega dela. Upamo, da nam 
bo uspelo. Posebno razveseljivo 

Moški zbor je žel največje Veliko zaslug za uspel kon- pa je, da nas podpirajo učitelji, 
je v veliki telovadnici fiskultur- priznanje z Verbičevim »Vašo- certni nastop imata, kot čebela kar je seveda prav in tudi nujno 
nega doma v Zg. Šiški predstavil valcem«, ženski pa z narodno neumorni pevovodja Ciril Oblak, potrebno, saj so učitelji skoraj 
pevski zbor tamkajšnje »Svobo- pesmijo v harmonizaciji Cirila pa tudi upravni odbor »Svobode« edini izobraženci na vasi. 
de«. Nastopil je v treh sestavih, Preglja »Letni časU.i _ v Zg. Šiški, ki zna izredno spret- Največ težav smo imeli s pev-
v moškem, ženskem in v meša- Za konec je nastopil mešani no povezovati pevce in jim ne- skim zborom, ki ga zaradi nered
nem zboru, pod vodstvom pevo- zbor in zapel štiri umetne pesmi nehno vliva, s pravilnim umeva- nega obiskovanja vaj nismo in ni-

Vzpodbuden uspeh
V soboto, 11. decembra, se nam

vodje Cirila Oblaka. Emila Adamiča in Ubalda Vrab- njem njihovih teženj, nov in nov smo mogli spraviti na noge. Tudi 
Za uvod je celoten zbor zapel ca. »Bilečanka« Ubalda Vrabca pogum za nadaljnje delo. To pa s to razvado smo se spoprijeli in 

pesem Pavla Šivica »Toplo utrip- je za številčno in v basih šibak je tudi vsa skrivnost njihovega oktobra ustanovili moški zbor, v 
Ije srce«, potem pa je tovariš zbor gotovo pretrd oreh in zato uspeha. A. L. katerem je deset članov, večino-
Janez Rojc pozdravil pevce in šte- ni dosegla tistega uspeha, kakor 
vilno občinstvo v imenu uprav- bi ga morala. Škoda, da v me- 
nega odbora »Svobode«, in pozval šanem zboru ne nastopa ves mo-
navzoče, posebno pa mladino, naj ški zbor. Pa je že tako, da stari 
pomnožijo vrste šišenskih pev- pevci, navajeni moškega zbora, 
cev-svobodašev. nimajo veselja nastopati še v me-

Nato je moški pevski zbor šanem zboru, in tako se je šte- 
(26 pevcev) zapel osem narodnih vilo moških, ki pojejo v meša- 
in umetnih pesmi. Povedati mo- nem zboru skrčilo za polovico, 
ram, da ta zbor ni slab, prav pa Ta zbor je najlepše zapel veselo 
bi mu prišla še vsaj dva dobra in šegavo Adamičevo »Od 
prva tenorja in prav toliko dru- oglarja«.
gih basov, in pesmi bi izzvenele Na splošno rečeno je pevski 
prepričevalnejše in lepše. Tako zbor šišenske »Svobode« v vseh 
pa se tenorji in basi izgubljajo v sestavih nastopil lepo in žel za- 
močni sredini. Svetoval bi tova- služeno priznanje. V bodoče pa 
rišu Oblaku, naj pripravi zbor naj se še vadi polglasnega petja, 
s tihim petjem k večji in lepši da bo mogel vsa stopnevanja v 
ubranosti. Prepričan sem, da on moči petja izvajati brez kričanja, 
in zbor to zmoreta So pesmice, kot je narodna od

Zenski zbor je boljši, ker so Zebiča »Je pa davi slanca pala«, 
žene bolj vestno obiskovale vaje. ki sploh ne prenesejo glasnega 
Tudi ta je zapel kar osem na- petja. Pevcem priporočam, naj po
rodnih in umetnih pesmi. V tem slušajo radijske prenose pevskih 
zboru je prvi sopran premočan, zborov, posebno mariborskega 
drugega alta (dve pevki) pa sko- komornega zbora, in naučili se 
raj ni bilo slišati. Zadnjega bi bodo mnogo, v prvi vrsti pa le- 
bilo treba pomnožiti, potem bi bil pega podajanja in pravilnega di-

zacij odpravili to vrzel.
Novi odbor »Svobode« je tudi 

sklenil, da bo ustanovil tambura- 
ški zbor. V ta namen je že zbral 
precejšen del sredstev, vendar mu 
je še treba pomagati. Preskrbel 
bo tudi primernega strokovnjaka 
za vodjo tamburaškega zbora, ki 
je sprožil med našo mladino ve
liko zanimanje.

V našem društvu je sedaj 115 
članov in še vedno se priklju
čujejo novi. Želimo pa tudi, da 
bi člani, ki so sedaj le na pa
pirju, kaj kmalu našli tiste urice, 
ki jih lahko žrtvujejo društvu.

stvovanja, ki jih veseli.
Senožeška »Svoboda« tudi na

merava preurediti enega od rib
nikov nekdanje pivovarne v ko
pališče. Ta načrt pa bo uspel le, 
če ga bodo podprle vse vaške go
spodarske in politične organiza
cije. Lepo urejeno kopališče bi 
koristilo nam, obenem pa bi pri
vabilo v naš kraj precej tujcev.

Tako je naše društvo kljub 
različnim slabostim in težavam 
že doseglo nekaj lepih uspehov- 
V bodoče pa bomo morali še 
krepko poprijeti in s požrtvoval
nim delom utrditi naše vrste. Po
treba po delavskem prosvetnem 
društvu bo v našem kraju vedno 
večja, saj bomo kmalu dobili 
novo gospodarsko podjetje, »Tkal
nico«, ki bo v začetku verjetno 
majhna, sčasoma pa se bo pove
čala.

Naj še omenim, da je letos de
dek Mraz primerno nagradil vse 
naše malčke ter jim tako privabil 
v oči lesketajoče iskrice veselju 
in sreče. Tudi starejši smo se ve
selili skupno z našim narašča-

Saj je vendar naša »Svoboda« na- jem, s katerim bomo kmalu sto- 
menjena delavcem in vsem de- pili v mlado leto, polni nad in 
lovnim ljudem, in vsi lahko naj- stremljenj k lepšemu življenju 
dejo v njej tisto področje udej- ‘ v naši dragi domovini. s. m-

»Mačeha zemlja"
Slovenci se ne moremo pohvaliti, le še skuša ohraniti dediščino. Pri

da v prevodih kaj prida poznamo ho- \ hajajo pomembna leta »Preobrata* 
landsko literaturo, saj se je te dni \ (četrta knjiga), ko zastareli način g°' 
pojavil na našem knjižnem trgu v spodarjenja nič več ne ustreza nove; 
prevodu Marjana Breganta in v izdaji mu tempu ekonomskega razvoja. Pri' 
Državne založbe Slovenije šele drugi ] bližuje se čas težkih gospodarskih 
prevod iz tega jezika (prvi po o sv o- j kriz, ki so v drugi polovici prejšnje- 
boditvi). Prvo delo holandskega av-\ ga stoletja stresale temelje stare EV- 
torja, prevedeno v slovenščino, je bil rope. »Lakota« (peta knjiga) in brez- 
že pred vojno izdan in po vojni po- poselnost, obenem s hujšim izkorišča- 
novno natisnjeni roman »Maks Have- i njem podjetnikov, ki se ali borijo 2° 
/aor« velikega borca proti tiraniji in1 obstanek ali pa izkoriščajo ugodne 
izkoriščanju, Multatulija. : priliko za pomnožitev dobička, rodi

Mislim, da mi ne bo treba več i »Upom (šesta knjiga). Do tedaj š( 
brskati po raznih priročnikih in leksi- neosveščeno delastvo, dninarji in bal
konih, kadar bom potrebovat kake tarji ter obubožani kmetje se zavedo 
splošne podatke o Holandski in njenih : svoje moči in pravic ter glasno govore
prebivalcih, kajti zajetno delo de ] izkoriščevalcem: »Zemlja'pripada nan\ 

-------"-'-'I-----------v sedmih knji-'vsem, zemlja daje dovolj, je dovoliVriesa »Mačeha zemlja« •

ittnski zbor veliko boljši. hanja. Gorenjski kosec

J««/ U VISI J, J T- \juvrv~-;
gah mi je razkrilo vse utripanje živ-1 bogata in ljubi vse ljudi. Toda v1’ 
Ijenja, rojstva in odmiranja človeških\ cerkev in denar, ste nam ukradli 
teženj na tem »ozkem pasu sveta med bežen do matere zemlje. Vi ste nare* 
nebom in zemljo«. Na malo manj kot dili iz nje mačeho! Mačeha zemlja! 
500 straneh je sodobni holandski pi- To nam je. nam, ki nimamo ničesdG 
satelj Theun de Vries (rojen leta 1907, kar na njej raste in uspeva, razen 
začel z zbirko pesmi in nato napisal lakote. . .« Delavski razred se orgd' 
roman o slikarju Rembrandtu in še nizira, bori se s stavkami. Čeprav zl°' 
dva romana ter knjigo esejev že pred mijo njegov nastop pridobitniki eb 
drugo svetovno vojno, med okupacijo zahrbtno z intrigami in podkupovO' 
izdajal ilegalni časopis, dokler ni bil njem nekaterih častihlepnih in opof" 
ujet in poslan v koncentracijsko ta- tunističnih delavsMh voditeljev 
borišče, po vrnitvi izdal že nekaj pa s silo, vendar zmaga velika zavest 
knjig, je eden najvidnejših holand- in postaja vse močnejša — zavest itl 
skih pisateljev in dobitnik več na- volja po slogi ter oznanja »Novi čnSt 
grad, med njimi tudi državne) izred- (sedma knjiga). Pričenja se novo ste
no plastično oživel tri generacije kme- let je. velika gospodarska kriza Je. 
čke družine, njen dvig in padec, ob uplahnila, pokopala je Vodw seboj 
njih živo naslikal tedanja ekonomska TViarde — grunt ar je starega kova, T?' 
in družbena gibanja ter tako upodobil drla pa je novo silo — delavstvo ifl 
razgibano dobo od štiridesetih let novi svetovni nazor, njegovo revoh(' 
prejšnjega pa do začetka tega stolet- cionarno ideologijo, zapustila V<*.'f 
ja. Umetnik nam popisuje eno naj-' tudi tretji rod TViardov — kapitalist6 
važnejših obdobij v razvoju tega,- kar rn podjetnike, ki je v njih stari P°? 
sedaj razumemo pod imenom Holand- hlep po lastnini našel le drugo ob!1-' 
ska: višek kapitalističnega razvoja v ko. Novo in staro se pripravlja 
tej dežen, ko novi ekonomski odnosi ponovni spopad.
vdro v .staro patriarhmlno kmečko rni-* l„i*nno

krt3eoiganizira nov f^d^alalnCk del° kot £
lZriateaSa ^ drunačnih lju’di - lit?v°neL!f HaXh° dCvHcsovo %

Homan je preobširen, da bi se ie Polnovreden zgodovinski roman
spuščali v podrobnosti zgodbe in nam rn .fJa ^H^jijeta dve najvažnejši jr, 
ostane kot najkrajša rn najboljša pot nnJJePšr lastnosti te književne zvrstj- 
kratka označitev njegovih sedmih''p(!'pnJna, ohj?kUvnost (1° preteklostjo 
knjig. V prvi, »Letni časi«, zaživi v.V.jen!h dogodkov in ljudi ter najglo"- 
svečanem in umirjenem slogu pred'1^, in. Plemenita povezanost do tranj 

j bralčevo domišljijo frizijska kmetija C1je ?n ljubezen do njenih vrednosti-, 
kot jo je ustvaril in utrdil ter raz- Ni mnogo zgodovinskih romanov., 
širil rod TViardov. To je doba, ko bi si v toliki meri lahko prisvaja'1 
se je po napoleonskih vojnah dvignila t° sodbo in med drugih je treba P°' 
vrednost proizvodom frizi jske zemlje udor rti, da se »Mačeha zemlja« so- 
in ko se je kmet v začetni dobi kapi- dobnega holandskega pisatelja Theun 
talizma začel zavedati svoje pomemb- de Vriesa uvršča med ona redka delf1, 
nosti in moči. Drugi rod Wiardov bi z najglobljim razumevanjem 'J1 
(druga knjiga »Konji« in tretja knji- najplemenitrjšo objektivnostjo, ob' 
ga »Vzpon«) se že v polni meri zaveda enem z veliko umetniško prepričlM' 
svoje moči, a obenem že nosi v svo- vostjo poustvarjajo težke čase, ko Je 1 Jom bahaštvu, gruntarski samozave- delavski razred začel organizirati ve
sti ali pa v svoji življenjski nespo- lesilo sedanjosti in resničnost vrthod- 
sobnosti, klice propada ter v glavnem nosti. V. 'f-
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PLEMENITITI ČLOVEKA
to je edini cilj umetnosti in umetnika

Razprava tov._ Karla Pahorja, pravzaprav ne moremo izluščiti pisateljsko, slikarsko ali glasbe- sati, da je treba pisati res vi-
predsednika Društva slovenskih 
skladateljev, na razširjeni seji 
Glavnega odbora Zveze delavskih 
prosvetnih društev »Svoboda« v 
Mariboru.

Čas mi ne dopušča, da bi širše 
govoril o naši in vaši problema
tiki, vendar bi se rad oprl na 
nekatera dejstva, ki ste jih danes 
tukaj izrekli, grajali in sprejeli. 
Rad bi vam povedal, kako gle
damo slovenski skladatelji na ta 
vprašanja.

Večkrat slišimo trditve, da se 
je slovenski skladatelj odtujil 
ljudstvu, da ne dela z njim in da 
ljudstvo nekako podcenjuje. To
variši, to ni res. Če. pogledamo 
ves naš zgodovinski razvoj, boj 
naših narodov in tudi boj delav
skega razreda, bomo videli, da je 
slovenski skladatelj prispeval te
mu boju precejšnji delež.

Seveda je pa tudi res, da »ni 
vse zlato, kar se sveti«. Vsak 
umetnik ne zasluži tega naziva in 
ni zlato. Tudi vsak glasbenik 
ustvarjalec se vedno v polni me
ri ne zaveda svojega poslanstva in 
ne vrši svoje družbene naloge 
tako, kot bi mu to morala nare
kovati njegova umetniška vest. 
Toda o teh nimam namena go
voriti. Mi sami moramo znati lo
čiti dobro od slabega; trenutno 
se večkrat ločiti morda ne da, to
da doba je tista, čas je tisti, ki 
ločuje pleve od semena. V vsej 
zgodovini je bilo tako. Nekatere 
umetnike in umetnine je zgodo
vina pozabila, druga umetniška 
dela pa so ostala vedno pomemb
na, ne samo v tistem razdobju, 
ko so bila ustvarjena, ampak so 
preživela več družbenih razdobij.

Naj navedem samo en primer 
iz zgodovine. Vsem nam je znano 
ime Beethoven. Bil je obubožani 
plemenitaš, torej človek »plave« 
krvi, pisal je v dobi fevdalizma, 
po naročilih fevdalcev, njegova 
dela so fevdalci sprejemali in pla
čevali. Živel pa je na prelomu 
družbenega dogajanja v dobi 
francoske revolucije odnosno v 
času, kateremu so sledile in 
vzplamtele revolucije mladega 
buržoaznega razreda širom Evro
pe in ki je miselno hodil v duhu 
takratne pozitivne buržoazije. No
va kapitalistična doba, v kateri 
se je krog ljudi, ki so participi- 
rali na kulturnih dobrinah, znatno 
razširil, je njegova dela ne samo 
sprejemala, temveč še bolj pove
ličevala. In zopet je nastopila no
va doba. ko sprejema delavski 
razred oblast v svoje roke, ko 
ljudstvo v največji meri osvaja 
vse kulturne storitve, in šele se
daj je ta veliki um našel naj
večje razumevanie. Delovni ljudje 
ga sprejemajo bolje kot so ga 
fevdalci in buržoazija. Torej, vi
dite, s tem sem hotel povedati 
to, da je umetnost sicer odraz ne
ke določene dobe, ki pa se zaradi 
njenega vzvišenega in človečan
skega poslanstva preživi skozi več 
družbenih razdobij.

Večkrat tudi slišimo ali črta
mo krilatico o »višinski« timet- 
nosti in umetnosti za »ljudstvo«, 
ali kratko rečeno »ljudski umet
nosti«. Taka delitev umetnosti je 
nesmiselna. Saj vendar nimamo 
različnih umetnosti — eno za iz
brance, druge pa za široke ljud
ske množice. Le ena umetnost je 
in ta je višinska. Ta umetnost je 
pisana za vse ljudi. Zelo napačno 
bi bilo in zelo bi podcenjevali 
sebe in tudi ljudstvo, če bi mo
rali nuditi ljudem neko drugo, 
in ne višinske umetnosti, kajti 
sleherna umetnost je pisana za 
ljudstvo. Enako bi izgledalo, (e 
bi trdili, da so pečenke za izbra- 
no družbo, ljudstvo pa naj otepa 
žgance. — Vprašanje je le, kakš
na je ta umetnost in. ali je vsaka 
umetnost višinska, ali nosi upra
vičeno ta naziv? O tem pa sodi 
lahko samo ljudstvo in čas. Ljud
stvo je pravičen sodnik, sicer 
zadnji, toda najpravičnejši.

Poznamo dela velikih moj
strov, ki so ob rojstvu propadla 
in jih je dvignil šele čas, ljudstvo 
jih je dvignilo na tisto mesto, ki 
jim pripada. Toda nikoli ni bilo 
krivo ljudstvo, da. so ta dela nek
daj propadla, krive so bile vla
dajoče kulture ali katerekoli sku
pine, ali kakor jih imenujemo 
»klike«, ki niso iz osebnih ali 
katerihkoli razlogov dopustile, da 
bi se ta umetnost dvignila.

Tukaj sera slišal definicijo, 
najboljšo definicijo umetnosti, 
kar sem jih kdaj slišal. Mislim, 
da jo je povedal tovariš iz Seno
žeč. Kaj je pravzaprav umetnost, 
odnosno kakšno je njeno poslan
stvo? Poslanstvo umetnosti je

nekaj konkretnega, da bi na pri- no nadarjen ali pa se podrobnejše - šinsko in izbrano, 
mer videli v njej zajčka ali zar- spoznati s teorijo navedenih 
javelo devico. Tega ni v muziki umetnosti.
in tudi ne more biti, vendar ne In napisal sem tovarišu kom- 
moremo trditi, da bi bila to zgolj ponistu: glejte, trideset let za
igra tonov in neka abstraktna sledujem Vaše delo in vsa vaša 
umetnost. Govorimo lahko samo, dela so kritiki obsodili in skoraj 
da je muzika izmed . umetnosti nobene pozitivne kritike niste v

Dandanes pa naši koncertni 
ansambli res še nekoliko zapo
stavljajo ljudstvo in pravijo: Sli 
bomo tja z orkestrom, saj je vse
eno, kaj in kako bomo igrali. 
Tako mišljenje je napačno. Ka
darkoli hočemo širokim ljudskim 

, množicam nekaj povedati, jim 
jem bistvu izvršuje isto poslan- i te kritike? Ni jih pisalo ljudstvo,; moramo govoriti dobro priprav- 
stvo in teži k istim ciljem, kakor ampak glasbeno nadarjeni in vi- ijeni in z najbolj izbranimi be- 
vse ostale umetnosti. soko glasbeno vzgojeni glasbeniki, sedami. Tembolj če jim hočemo

Pred nedavnim sem v »Delav- Obrnite se na ljudstvo, ono vam | govoriti z glasbenim jezikom.

najbolj abstraktna. Toda v svo- j življenju doživeli. Kdo pa je pisal

ski enotnosti« odgovarjal na čla- bo pravilno sodilo, 
nek našega uglednega komponista Pred leti sem se zdravil v 
prof. L. M. Škerjanca, ki ga je Laških Toplicah. Veliko delavcev 
priobčil »Novi svet« in v katerem j je bilo takrat tam na zdravljenju; 
avtor članka razmišlja o vrhunski; kakih osemdeset. Nekoč pri obedu 
umetnosti, kako jo napraviti do- so pri moji mizi sedeli trije: dva

Ljudstvu moramo nuditi najbolj
še umetnine t. j. »višinsko« umet
nost, ker je bila ustvarjena za 
ljudstvo in v najbolj dovršeni 
obliki. Pri ljudskih množicah, in 

- , . . samo pri njih, bomo našli za to
kovinarja z Jesenic in velenjski umetnost največje razumevanje in 
rudar. Čakali smo ^na kosilo, j 2ajlwa{nog(jj kajti ljudstvo spre- 
Zvočnik je prenašal sedmo jgma umetnost brez slehernih 

vi nekako tako-le: Če hočemo, da Beethovnovo sim,foni jo. To glas- : predsodkov. Velika napaka leži 
bi naš človek muziko razumel, bilbeno delo je morda najbolj sub-•. na nas samihi ker ne delamo

siopno širšim ljudskim množicam. 
Dve možnosti postavlja profesor 
Škerjanc v svojem članku in pra

se morala glasbena umetnost po- j jektivno pisano in je prav gotovo 
nižati in postati primitivna. To . eno najbolj abstraktnih Beethov- 
pot on odklanja. Toda jaz v orne- ! novih del. Vsi so zbrano poslušali 
njenem članku ne odklanjam ^ in niso pustili, da bi med izva- 
samo to pot temveč tudi drugo [ janjem delili obed. Ko pa je bilo 
Škerjančevo misel s katero se on j simfonije konec in je zaigral jazz
strinja in ki jo postavlja za edino 
možno, ko pravi zopet nekako 
tako-le: Da je za razumevanje 
glasbe potreben glasbeno nadar
jen in glasbeno vzgojen človek. 
Po njegovem bi moral vsak po
slušalec poznati glasbeno teorijo.

orkester ni nihče več poslušal in 
tovariš pri moji mizi, ki ni bil 
glasbeno vzgojen je dejal: »Kaj 
pravite, tovariš, prejšnja muzika 
je bila lepša, kaj?«

Tega ne bom nikoli pozabil. 
Vselej kadar kdo govori o »vr

če bi hotel muziko tudi doumeti. | hunski« umetnosti za glasbeno 
To ni res. Jaz, na primer, prav nadarjene in glasbeno vzgojene 
malo poznam tehniko in teorijo ljudi in o »ljudski« umetnosti« 
slikarstva, toda ko vidim dobro! za glasbeno neuke ljudi, se 
sliko, ki izraža neko življenjsko j spomnim tovarišev, s katerimi 
vsebino, obstojim pred njo in se \ sem v Laških Toplicah poslušal
ponovno vračam k nji — postane 
mi potrebna duševna hrana. 
Mislim tudi da vsi, ki primemo 
v roke eno in isto književno delo 
in ga večkrat čitamo, če se nam

Beethovnovo simfonijo.
Tako imenovana višinska mu

zika je torej le dostopna ljudstvu, 
toda biti mora res višinska. 

Danes smo tudi mnogo govo-
ta knjiga po svoji vsebini in { rili o kvaliteti. To je zelo važno, 
umetniški dovršenosti dopade, ni j Ko pristopamo z umetnostjo k 
ravno potrebno, da bi se morali '■ neukemu človeku, moramo pri- 
spoznatl s teorijo književnosti in' stopiti k njemu prav tako, kakor 
pisateljsko tehniko. Dobro umet- j k otroku. Mi vemo, da moramo 
niško delo, književno, upodab-1 otroku govoriti z najbolj ižbra- 
Ijajočo ali glasbeno, si vsak člo- j nimi besedami, če hočemo, da bo 
vek želi ponovno čitati, gledati dojel tisto, kar mu hočemo po- 
ali slišati, ne da bi moral biti za vedati. In vemo tudi, da je mla- 
dojemanje teh umetnin še posebej dinska literarna dela najtežje pi-

tako. Vsaka umetnost ima pred 
seboj človeka in samo človeka in 
njegovo bodočost.

Še enkrat se vam zahvaljujem 
za vsa lepa navodila, ki sem jih 
tukaj slišal. Sporočil jih bom 
članom našega društva, ki živijo 
z vami in našim ljudstvom in 
bodo tudi vedno za vas in naše 
ljudstvo ustvarjali.

Lojze Perko: Otrok

Z NAŠEGA FILMSKEGA PLATNA

»Poslednji most“
Še ni dolgo, ko sem na tej jo popolnoma potrjuje in d celoti ško zdravnico Helgo veže na eni

strani pisal o filmski koproduk- ier posameznostih vseskozi 
ciji in jo označil kot ne sicer či- I strira.
sto nemogočo stvar, a vsekakor Nikakor nočem in ne morem
precej zamotano in problematič
no. V kratkem sem bil približno 
mnenja, da različnost pogledov

odrekati filmu kvalitet, ki jih ne
dvomno ima, nasprotno — z za
dovoljstvom jih ugotavljam (a

Prizor iz filma »Poslednji most«

na svet in predvsem na našo človeku je vendar žal, da ni plod 
stvarnost, ki izvira in temelji na samo naših filmskih umetnikov, 
dveh tako nasprotnih in tujih živ
ljenjskih principih, družbenih 
ureditvah, kot je naša socialistič
na družba ih kapitalizem, zelo 
otežkoča koristno, pozitivno so
delovanje naših filmskih umetni
kov s tujimi. To načelno sodbo 
sem si resda ustvaril na osnovi 

uspehov« koprodukcijske prakse.

ker nekje čuti, da bi bil, če že 
ne boljši, kar menda že ne bi bilo 
tako nerešljivo vprašanje, pa vsaj 
bolj naš). Dejstvo je, da je »Po
slednji most« po tehnični, čisto 
filmski plati najboljši film na 
temo partizanske borbe. Zgodba 
je povedana živahno in dinamič- 

_ _ _ _ no kot dosedaj le v nekaj naših
ki so se do takrat pojavili na na- 'filmih. Kakih izrednih in visoko 
ših filmskih platnih in še nismo nadpovprečnih kvalitet — o kate- 
videli našega najboljšega in edino \ rih je bilo mnogo govora — film 
nekaj vrednega, do neke meje po- \ ne kaže, vendar je režija, kamera 
zitivnega koprodukcijskega filma, ! pa tudi igra, na zadovoljivi vi- 
ki ga je posnel beograjski UFUS šini; ni sicer vedno originalna in 
skupno z dunajskim partnerjem ; vseskozi enotna, a je na višini fil- 
»Cosmopol«. Vendar »Poslednji : mn o, ki jih navadno označujemo 
most« sodbe ni spremenil, ampak , za dobre. Je sicer tu in tam nekaj 
________________________________ ’ spodrsljajev in napak, morda po-

Naši filmi v Burmi
Ker je zanimanje burmanskega 

ljudstva za našo deželo vse večje, 
so začeli predvajati v Rangunu 
jugoslovanske dokumentarne fil
me.

Prav tako je izšla te dni v 
Rangunu brošura o predsedniku 
Titu. Obširneje delo Maršalove 
biografije bodo dotiskali prihodnji 
mesec.

vršnosti v nekaterih režijskih pri
jemih, scenah in maski, kajti gle
dalca pogosto neprijetno molijo 
nekateri liki in prizori, ki doka
zujejo, da o avstrijskem filmskem 
svetu (to je prišlo do najbolj 
grotesknega izraza ravno o prejš
njih koprodukcijah) še vedno pre
vladuje ono naivno mnenje o 
»divjem« Balkanu, umišljeni stra- 
stno-sentimentalno-barbarski de
želi, take, tuji in nasprotni civili
ziranemu redi zahodnega sveta, 
mišljenje, P‘ ne loči ali pa zelo 
površno .azlike med nekdanjim 
hajdušivom proti Turkom in par
tizansko borbo proti fašizmu — 
nacionalno in socialno revolucijo.

Dokazujejo pa te napake, lah
ko bi jih tudi imenovali neenot- 

' nost filma, da je »Poslednji most«
Visokošolce in tiste, ki so visokih šolah, je republiška ljud- kih pogojih, kar nedvomno vpliva, \ plod kompromisov, idejnih in re-

blizu naših vseučilišč, sta never- ska skupščina izvolila tovariše, na učni uspeh, toda razmere se I žijskih kompromisov vseskozi —
jetno razgibala dva nadvse po- ki jim je poverjeno upravljanje izboljšujejo. Predvidene spre-1 ie koprodukcijski, kompromt-
membna dogodka. Sprejet je bil naše najvišje vzgojne ustanove. membe v načinu štipendiranja ■‘joo na obeh straneh, morda vec-
nov zakon o Univerzah in vod- Z zakonom o univerzah so tudi bodo še bolj izboljšale pogoje za P ,’.-i nal J. P[l_
stvo naših univerz ter visokih študentje dobili pravico izvoliti študiranje.

IZ ŽIVLJENJA NAŠIH VSEUČILIŠČ

ALI KAJ VESTE 0 TEM?

sol je prešlo v roke družbenega svoje predstavnike v organe sem uvodoma voudaril
upravljanja. Študentje so izvolili ] upravljanja Te pravice so se štu- - P ’
svoje predstavnike v organe TnT?ud?po!l^^^ naSa post ne ve mnogo o tem,
upravljanju in skupno z ostalimi j predavalnicah___________ in seminarjih so
prispevajo k rasti visokega šol-1 oddali glasove za svoje najboljše 
stva. Vse to zveni povsem novo tovariše. To se je zgodilo 19, no- 
in presenetljivo, čeprav je to le | vembra. Tri tedne pozneje so na 
nujna posledica našega družbe- j letni konferenci Zveze študentov 
nega razvoja. Le škoda, da naša', jUg0Siavtje na iju^ijungki univer- 
javnost zelo malo ve o tem. K|Zj jg lahko ugotovili prve uspehe, 
temu je pripomoglo _ po malem, pja govorniški tribuni so se vrstili 
tudi naše časopisje, ki je odmer- j fantje in dekleta, ki so ugotav- 
jalo le malo prostora tem po- j ijant predlagali in kritizirali... 
membnim dogodkom in še ta,)]^ovi univerzitetni zakon je pri- 
skopo odmerjen prostor je bil iz- i nesel globlji vpogled v problema- 
koriščen mimogrede, površno, le! tžfc0) ki je bolj zamotana, kot bi 
v obliki kratkih obvestil. Nikoli se zdelo površnemu opazovalcu, 
ne zmanjka prostora za podroben potrebno bo še mnogo dela in od- 
opis o tatvini dežnika v tramva-; ločnosti, da bodo premostena 
ju, ali o žogi, ki je po nesreči mnoga vprašanja, 
zašla v mrežo. Za pisanje o usta-, NaSa skupnost daje velika 
novi, ki usposablja vec kot šest sredstva za vzdrževanje vseuči- 
tisoc mladih ljudi za bodoče mze- Študentje dobivajo pomoč

sivor t-osiansivo umeirMsu j« , JVL®,’ ^^'če^to *«! ^vr ost or a ^ Naše v štipendijah, otroških dokladah, 
plemenititi človeka, vzgajati ga v1 aJiovne ijudi le zanima, kaj 2 Sevanjem študentskih do-
resnicoljubvega. poštenega in 
dobrega, ustvarjati v njem voljo 
do življenja in do dela.

Umetnost res vim.a in ne mora 
imeti drugega cilja. Isti cilj ima 
tudi muzika, ki se od ostalih 
umetnosti razlikuje samo po svo
jem oblikovanju. V slikah vidimo 
kraje, ljudi itd., v romanih, dra- 
m.ah itd nastopajo ljudje, so opi
sane pokrajine itd., vsega tega 
v muziki nimamo- Iz muzike

mov in menz. Razen tega si štu-se godi na vseučilišču, saj ga le-ti d pomagajo~ tudi sowt 0b
vzdržujejo s svojim delom in saj d H delovnih kolektivov. Tako
n n dati n m oa h nosi o m /-»/in i n 1 _ga obiskujejo njihovi sinovi 
hčere. i so tz sredstev študentovske po- 

. j moči podelili v zadnjem letu nad 
Kaj se torej dogaja na Uni- fjSgč štiri sto denarnih pomoči v 

verzi in visokih šolah? : skupnem znesku treh milijonov
Zvezna ljudska skupščina je dinarjev. Samopomoč posreduje 

no, seji zveznega odbora dne 12. inštruKcije in honorarne zapo- 
junija 1954 sprejela Zakon o uni- slitve pa tudi sicer nudi vsestran- 
verzah. Po tem zakonu, ki odpii*! sko pomoč. Hss je, da del "štu- 
pot družbenemu upravljanj«! na dent-bv še vedno živi v dokaj tež-

peljali kljub različnim težnjam, 
pogledom in zahtevam vendarle 
do neke splošne, nepopačene, si
cer ne tako globoko v realnosti 

kar se dogaja na naših univer- utemeljene, a vseeno še verjetne
zah. Seveda pa del krivde nosimo podobe. Ideja je humana, močna, 
študentje sami, ker smo le pre-ia nekako deklarativno obvisi v
več odtrgani od naših delovnih1 ne z™m ”, .. heniem, p katerega je postavi e-Ijudi, katerim smo v prvi vrsti ^ JprepTO!sto rečbeno> fiim je si.
dolžni zahvalo za to, da se nam cer disf0 dober in lep, a nas pusti 
omogoča študij. j hladne. Človek ima občutek, da je

Cedilnik Marjan ' p njem nekaj tujega. Mlado nem-

Vseh osem sekcij »Svobode« v 
Rogaški Slatini si je resno pri
zadevalo izpolniti svoje obvezno
sti, ki so si jih zadali ob začetku 
letošnjega leta Na občnem zboru 
so ugotovili, da so načrt izpolnili. 
Med letom so imeli nad sto pri
reditev, ki so skoraj vse uspele 
in privabile dokajšnje število 
gledalcev oziroma poslušalcev.

Nadvse veseli pa smo bili »svo- 
bodaši« v Rogaški Slatini, ko jim 
je knjižničar povedal, da imajo 
že 2200 knjig, 5600 stalnih bral
cev, ki so v devetih mesecih 
prebrali 20.000 knjig. Sklenili so, 
da bodo nakupili še več knjig in 
privabili bralce tudi iz okoliških 
vasi.

Tudi v bodočem letu bodo na
daljevali s tečaji angleškega in 
nemškega jezika, saj je prvega 
obiskovalo precej starejših in 
mladih članov društva. Poskrbeli 
bodo tudi za večji obisk preda
vanj ljudske univerze in večer
nih krožkov.

Najbolj prizadevne člane so na 
občnem, zboru nagradili s knji
gami. Tudi v bodoče nameravajo 
poglabljati stike z drugimi dru- 

Naši študentje se združujejo tudi v najrazličnejše krožke, kulturne, štvi in znanimi prosvetnimi de- 
športne in znanstvene. Na sliki: literarni krožek študentov ljub- lovci večjih mest in industrij- 

Ijanske univerze, skih krajev.

strani ljubezen in čut narodne 
pripadnosti in nič več, na drugi 
pa sočustvovanje s trpečimi ra
njenci ozir. za tifusom obolelimi 
partizani, zavest, da jim mora po
magati kot zdravnik ljudem — 
in spet nič več. Partizane ne so
vraži, kot prepričan nacist, am
pak se jih boji kot »banditov« 
ter jih mrzi kot sovražnike nem
ških vojakov; ko pride k partiza
nom spozna sicer, da je to orga
nizirana vojska, ne »banditi«, da 
so ljudje ravno tako potrebni 
zdravniške pomoči, a ne doume, 
zakaj se pravzaprav borijo. Par
tizansko gibanje je v filmu poka
zano kot oborožena vstaja, a brez 
globlje utemeljitve: zakaj in s 
kakšnimi cilji. (Kazenska ekspe
dicija na neko vas pač ni zadost
na utemeljitev, ravno tako ne ne
ka posebnost naše revolucije, saj 
je bilo požganih vasi dovolj tudi 
o drugih deželah okupirane Evro
pe.) Helgino oklevanje in smrt kot 
posledica te notranje borbe, ni 
iskanje odločitve med dvema sve
tovoma, ampak zgolj boj med 
večjo in manjšo človečnostjo, med 
vojaki svoje krvi in vojaki, ki ra
bijo njeno pomoč.

Ta humanost je. človek bi de
jal, suhoparna, slabokrvna, pred
vsem pa kompromisna, vsekakor 
pa edina skupna točka naših in 
avstrijskih filmskih umetnikov, 
preko katere eni kot drugi niso 
mogli ali hoteli (pri tem nima 
najmanjšega pomena vloga, ki so 
jo partnerji kot narod igrali med 
zadnjo vojno). Vendar »Posled
njega mostu« ne odklanjamo, 
kljub vsem pomanjkljivostim je 
vendarle v osnovi pozitiven film, 
plod naprednih filmskih umetni
kov in njihovega (kot bela vrana 
v dosedanji koprodukcijski prak
si) iskrenega sodelovanja, ki v 
svetu ne bo kaj prida pripomogel 
h globliemu razumevanju naše 
revolucije, a vsekakor kazal nje
no pravo zunanjo podobo in to je 
tudi nekaj. V. T.

Vsi so delali
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VELIČASTNA FOT TOVARIŠA TITAPO INDIJI

IfTITO - SVAG DAM"
Slavoloki v vsaki vasi, venci, cvetje in prisrčni po
zdravi prebivalstva spremljajo našega predsednika 
na poti po indijskih državah. Velik odmev Titovega

da je Jugoslavija neodvisna dežela, ki 
si želi miru in sodelovanja med narodi.

govora v indijskem parlamentu. — Skupna izjava 
o razgovorih Tito—Nehru

Po razgovorih med Titom in indij
skim ministrskim predsednikom Nehru- 

I jem so izdali skupno spomenico, ki so 
jo prebrali pred indijskim parlamentom.

I Besede iz deklaracije, da sta obe deželi 
I srečni ob ugotovitvi, da ju vežejo vezi 

toplega prijateljstva in bratstva, so iz-
Potovanje našega predsednika Tita Še preden pa je nas predsednik od- zvale v parlamentu vihar navdušenja 

po Indiji se je spremenilo v eno samo potoval v severne indijske države, je i poslancev vseh strank. V izjavi oba 
slavje prijateljstva indijskega ljudstva imel v indijskem parlamentu v New državnika v 14 točkah poudarjata enot- 
z jugoslovanskimi narodi. Po vseh va- Delhiju velik govor, v katerem ie raz- nost gledišč obeh držav do mednarod- 
seh, tudi najmanjših, so postavili slavo- ložil stališče Jugoslavije do mednarod- nih vprašanj, zavračata politiko blokov 
loke, okrašene z zelenjem ter indijskimi nih vprašanj ter govoril o razvoju naše in izjavljata, da pomeni nevtralnost 
in jugoslovanskimi zastavami, na katere domovine. Vsi svetovni listi in radijske takšno politiko, ki si aktivno prizadeva 
so ^zapisali: >Tito — svagdam« (Dobro- postaje širom sveta so objavile izvlečke za ohranitev miru in sodelovanja med 
došel, Tito) in celo z neveščo roko > Titovega govora, v katerih poudarjajo, narodi.

Diplomatski stiki med
Jugoslavijo in Kitajsko

Predsednik kitajske vlade, Ču En 
Laj, je izjavil, da so v teku razgovori 
o uvedbi diplomatskih stikov med Ljud
sko republiko Kitajsko in Jugoslavijo. 
Tako poroča kitajska časopisna agen
cija. Ču En Laj je govoril o stikih z 
Jugoslavijo na drugem zasedanju Nacio
nalnega odbora kitajske posvetovalne

Z ZASEDANJA SOCIALISTIČNE INTERNACIONALE

PREHRANJEN POZIV
V Amsterdamu je zasedal Svet Socialistične Internacionale. —• 
Morrison je pozval nemške socialne demokrate, naj prenehajo z 
bojem proti oborožitvi Nemčije. — Predlagali so spojitev z Azijsko 

socialistično konferenco.
Te dni je v Amsterdamu zasedal 

Svet Socialistične internacionale. Zase-
skupščine med svojim poročilom o sve-I ^.ai}ja .f0..86 udeležili predstavniki 13 so

cialističnih strank ter opazovalci iz petih 
I držav.tovnem položaju.

došel, Tito) 
napisani pozdravi v srbohrvaščini. V 
Čandigarju, novi moderni prestolnici 
države Pendžab (načrte za to mesto je 
napravil znani francoski arhitekt Cour- 
busier), ga je čakal tri milje dolg špalir 
delavcev, otrok in meščanov, ki so kli
cali: »Tito zindabad« (Živel Tito). Po
vsod polno cvetja in vencev.

Zlasti prisrčen sprejem pa
šemu predsedniku pripravili prebivalci 
Teoga, mesteca pod z večnim snegom

Vse
je

pokritimi himalajskimi vrhovi, 
mestece je bilo na nogah, ko 
pripeljal Tito. To mesto leži ob edini 
cesti, ki pelje v Tibet in je 2300 m nad 
morjem.

Vsi so se podali na velik prostor, 
kjer so postavili tribuno. Tovariša Tita

POMEMBEN GOVOR
INDIJSKEGA MINISTRSKEGA PREDSEDNIKA NEHRUJA

SOCIALISTIČNA INDIJI
pos

okrasila dekleta 

a?.'

plesalcev je potovala celih

»Naš cilj je zgraditev socialistične družbene ureditve brez razredov 
in kast.« — Za postopno nacionalizacijo industrije. — Drugi pet

letni načrt.
Pretekli teden je imel indijski mi

nistrski predsednik Nehru v parlamentu

di

je iz-
mu^ podarili tibetansko kapo in javil, da je osnovni cilj indijske vlade 

ragocen šal. Potem se je začela pri- vzpostavitev socialistične drui
reditev narodnih plesov, 
podobni makedonsKim. Neka

precej 
skup’

bene ure-

_______  r_________  ______ pari
venci, prebivalci pomemben govor. Ob tej priliki--- 1-~ i----- j- i- ------- 5 ? 'ijs

ižbi
ditve brez razredov in kast. 

pina Ko je govoril o gospodarski politiki, 
. . dni čez je dejal, da bo indijska vlada posto-

zasnežene himalajske prelaze, da je poma nacionalizirala industrijo, na pa 
lahko predsedniku Titu stisnila roko. ta proces ne sme ovirati razširjenja 
Na večer se je tovariš Tito vključil proizvodnje in zaposlovanja. Nekateri 
v kolo in z domačini vred plesal plese smatrajo, da je treba preprečiti dejav- 
bimalajskih gorjanov. nost zasebnemu sektorju. »Jaz pa mislim

T_ tako prisrčno je bilo po vseh — je dejal Nehru — da take ideje niso 
* - j j •!_ t v s]c|a(ju z in(jijsko stvarnostjo. Državni

sektor je treba razvijati čim hitreje

Ob koncu je Nehru dejal, da bo v 
naslednjih mesecih izdelan drugi pet
letni načrt razvoja indijskega gospodar
stva. Posebno skrb bodo v tem načrtu 
posvetili razvoju državnega sektorja.

Tovariš Tito pregleduje častno četo v indijskem pristanišču 
Bombayu

In tako prisrčno je bilo po vseh 
krajih, koder potuje naš predsednik. Iz 
tistih držav pa, ki niso v programu.
da bi jih Tito obiskal, prihajajo vsak je mogoče, toda v današnjih pogojih je 

abila, naj si tovariš Tito vzame treba omogočiti udejstvovanje zasebne-;;L L„,, v.„  x„ 1 ____ 1-i  i I. i_„i „ J -  T~\ dan
čas in jih obišče, ko
Burme,
obiskati.

če jih že sedaj ni
se bo vračal iz. mu sektorju pod kontrolo države. Držav-

mogel ni in zasebni sektor morata delovati 
kot sestavna dela celote.<

Saš predsednik Tito si je ogledal velike zgodovinske znamenitosti
Slonove votline

ODPRTO PISMO AMERIŠKEGA SINDIKATA

NEKORISTEN UKREP
Največja ameriška sindikalna orga-1 Obenem pa bi se ameriški kapita

lizacija, Kongres industrijskih organi- listi, ki jih namerava vlada pooblastiti
zacij (CIO), je poslala vsem svojim za pomoč inozemstvu, začeli še bolj 
članom odprto pismo, v katerem jih vmešavati v notranja vprašanja raznih 
poziva, naj se upro zmanjšanju gospo- j zaostalih in pomoči potrebnih držav.
darske pomoči inozemstvu. — -------!2,'_ A-

V Washingtonu so se namreč v zad
njem času precej razširile vesti, da 
namerava Eisenhowerjeva vlada občutno 
zmanjšati gospodarsko pomoč inozem
stvu, oziroma pooblastiti zasebnike, naj 
sami navežejo podobne stike z drugimi 
državami

Kongres industrijskih organizacij 
pravi v svojem pismu, da bo zmanj
šanje ameriške pomoči inozemstvu po
večalo brezposelnost in zmanjšalo pro
izvodnjo v Združenih ameriških državah.

Taka rešitev ameriške vlade torej 
ne bi koristila niti Združenim državam 
Amerike in niti gospodarsko nerazvitim 
deželam.

POLITIČNA IN GOSPODARSKA KRIZA V BRAZILIJI

ČRNE DNEVI
Čedalje več vesti o možnosti državnega udara reakcionarnih sil. — 
Politična trenja pred bližnjimi predsedniškimi volitvami. — Go

spodarske težave, ki jih povzroča pritisk ameriškega kapitala.
Predsednik Brazilije, Caffe Filho, 

je v svojem zadnjem govoru dejal, da 
stopa njegova država »skozi nenavadno 
težko obdobje narodnega življenja«. 
Obenem pa je zanikal vesti o možnosti______  _i__  _ d____ l:::ponovnega državnega udara 
Dejal je, da bo njegova vi

volitve v 1955. letu.

Braziliji, 
njegova vlada pripra

vna predsedniške volitve v 1 
pri katerih bodo spoštovali ustavne 
svoboščine volivcev.

Vendar se vesti o pripravljanju no
vega državnega udara vztrajno širijo 
po vsej Braziliji. O tem pišejo časopisi 
in govore voditelji političnih strank. 
Državni udar naj bi izvedle reakcio
narne sile, ki so pred meseci povzročile 
krizo in Vargasov samomor in doslej 
niso mogle sestaviti solidnega volilnega 
bloka ter najti primernega predsedni
škega kandidata. Ustanovitev bloka re
akcionarnih sil je preprečila vodilna 
sila v parlamentu, meščanska socialno
demokratska stranka. Vodstvo te stranke 
je imenovalo za kondidata na predsed
niških volitvah guvernerja države Minas

IZ MAROKA

Atentat v Casablanci
V arabskem delu Casablance sta v 

soboto zvečer eksplodirali dve bombi, 
ki sta ubili enega, ranili pa šest ljudi. 
V drugem delu mesta je neznanec stre
ljal na nekega domačina in ga ubil.

IZ PERZIJE

ARETACIJE...
Pretekli teden je perzijska policija 

>rla v Azerbejdžanu okoli»rla v Azerbejdžanu okoli 200 ljudi, 
če§ da so se bavili s »komunistično de
lavnostjo«. Kot piše časopis »Post Te
heran«, je med njimi 12 članov Central
nega komiteja stranke Tudeh v Tabrisu.

Glasilo sindikatov Slovenije. Izdaja Republiški svet Zveze sindikatov za 
Slovenijo. Odgovorni urednik France Boštjančič. Tisk Tiskarne »Ljudske 
pravice« v Ljubljani. Naslov uredništva in uprave: Ljubljana, Čufarjeva 
ulica 1 — Dom sindikatov. Telefoni: uredništvo in uprava 32-031, uredništvo

Gerais. Giuselina Kubizeka, ki name
rava utrditi državni sektor v goj>po- 

pa državni monnopol 
tnV-. i

darstvu, predvsem 
petrolejske industrije in skuša dobiti 
podporo Vargasove Delavske «tranke.

Reakcionarne sile so organizirale 
ostro gonjo proti Kubizekovi kandidaturi

i in čedalje glasneje opozarjajo, da je 
; država na razpotju: nemiri ali državni 
I udar. Trde, da je treba »revolucijo« 
j reakcije, ki se je začela na dan Var

gasove smrti, pripeljati do kraja.
Politično krizo pa povečujejo gospo

darske težave. Inflacija je vsak dan 
hujša in nova vlada je ni uspela za
ustavili. Predsednik Filho izjavlja, da 
je njegova vlada le prehodna in da bo

Svet je razpravljal o oborožitvi Za
hodne Nemčije in njeni vključitvi v 
zahodnoevropski obrambni sistem. Prvak 
angleške laDuristične stranke Morrison 
je v uvodnem referatu k razpravi o tem 
vprašanju pozval nemške socialne de
mokrate, naj vendar že prenehajo z bo- 

oborožitvi Nejem proti ponovni oborožitvi Nemčije. 
Vodja nemške socialne demokracijo 
Erich Ollenhauer pa mu je odgovoril, 
da velikega dela nemške mladine ni 
mogoče prepričati, da bi bilo treba spet 
postaviti na noge nemško armado, ne 
da bi se prej sporazumeli s Sovjetsko 

družit..................zvezo o združitvi Nemčije.
Govorili so Še o spremembi Usta

novne listine OZN ter o fondu OZN za 
pomoč nerazvitim deželam. Svet je skle
nil, naj Socialistična internacionala pod
pre predlog za ustanovitev organizacije 
za pomoč nerazvitim deželam. Komitetu 
Socialistične internacionale v Posarju 
so naročili, naj se potrudi in spravi 
sprte posarske socialiste in nemške so
cialne demokrate.

Med’ najz.animivejšimi sklepi pa je 
nedvomno tisti, s katerim pozivajo 
Azijsko socialistično konferenco, naj se 
združi z njimi v »enotno svetovno so
cialistično organizacijo«. Takih pozivov 
je bilo že več, vendar so jim azijski 
socialisti vedno vljudno povedali, da 
toliko časa z združitvijo ne bo nič, 
dokler bodo evropski socialisti z ro
kavicami ravnali s kolonializmom. Za 
azijske socialiste pa je najvažnešje, da 
se kolonialni sistem ne povrne več v 
Azijo in da še drugod zgine s sveta, 
saj je svoboda narodov eden izmed 
predpogojev demokratičnega razvoja in 
miru na svetu. Težko, da se bo s tem 
pozivom zaodilo kaj drugače. Evropski 
socialisti, ki vodijo Socialistično inter
nacionalo, bodo bržčas morali ostati za
enkrat le pri želji, da bi vodili »Enotno 
svetovno socialističnčno organizacijo«

Z MADŽARSKEGA

»DOBRI SOSEDJE«

in _ _
samo »pripravila prenos oblasti na novo j sosednih, gospodarskih, političnih 
vlado, ki naj prinese državi boljše dni.c ' kulturnih odnosov z Jugoslavijo.

32-538, uprava 30-046. Poštni predal 284. iiačn-n pri Mestni hranilnici v 
Ljubljani 601-305, 1-221. List izhaja vsak petek. Eokopisov ne vračamo. Me
sečna naročnina 40 din, četrtletna 120 din, polletna 240 din, celoletna 480 din: 

posamezna številka 10 din. Predsednik Tito pred znamenito Slonovo votlino

OKNO SVET

ŠTUDENT NA POTOVANJU

VIDEL SEM NEMČIJO
Dobil sem potni list. V inozemstvo 

pojdem! Videl bom svet, obilje, demo
kracijo in lahko življenje . . .

Odpravil sem se tako, kot poje tista,- 
»Če študent na rajžo gre . . .« Od nekod 
sem privlekel kovček in nahrbtnik ter 
vanju stlačil najpotrebnejše. Širokokra- 
jen klobuk, ki naj bi mi na mojem 
avto-stopu nadomeščal dežnik, sem iz 
bojazni, da me ne bi kdo zamenjal s 
kavbojem, poveznil na glavo šele onstran

vendar smo se jih otresli,« sem mu od
vrnil.

»Seveda, v Jugoslaviji imate Tita,« 
ie prepričano dejal. »Takega človeka 
bi marsikje potrebovali. Ves svet se
boji. Nekateri se boje Rusov, drugi pa 
Amerikaneev. — le Tito in Jugoslavija„ -i--------- o. _ž_ «r_T£r

meje.
a naši strani meje sem — na moje 

veliko presenečenje — naglo opravil. 
Manj preprosto pa je šlo na avstrijski 
strani. Sumljivo so ogledovali petkilsko 
gnjat, ki sem jo imel v nahrbtniku. 
Cigarete, ki so mi jih naši brez po
sebnih pripomb pustili, sem komaj 
»prešvercal«. Nikakor pa jih nisem 
mogel prepričati, da bi mi pustili nekaj 
steklenic slivovke, ki sem jih »za ko
rajžo« nese! • <abo. Jezilo me je, da 
mi je pra' j's-at odpovedala vsa moja 
nemščina, kt bi jo najbolj potreboval. 
Navsezadnje so mi slivovko zapisali v 
potni list, češ, da jo samo nesem čez 
Avstrijo.

Radovedno sem nadaljeval pot z re
šeno slivovko, gnatjo in štiridesetimi 
šilingi v žepu po deželi »zahodne de
mokracije«. Pokrajina je ista kot na 
naši strani in tudi zrak je — začuda 
isti. Domačini se mi porogljivo na
smihajo, Češ spet smo dobili enega za 
naislabše plačana in najtežja kmečka 
dela. Mislili so namreč, da sem pre- 
bežnik.

Nekaj časa sem potoval v« prikolici 
motornega kolesa, nato z avtomobilom 
do Leobna in dalje proti Salzburgu. 
Šofer je bil začuden, ko sem mu po
vedal, da sem iz Jugoslavije. S pono
som mi je kazal velike železarne y

se ne bojita nikogar.« »So ein Kerl,« 
je še pristavil.

Takšno občudovanje našega Tita 
sem opazil skoraj pri vseh, s katerimi 
sem o njem govoril. Značilno je, da
jim pojma Jugoslavija in Tito po 
Hta skoraj eno in isto. Torej tuai jTorej

kako tesno je povezan boj 
Jugoslavije za svobodo in neodvisnost

me-
svet

nove

hiše tako, da postane počasi vse sku
paj dolgočasno.

Naravnost neverjetno je, kako znajo 
vsako najmanjšo »znamenitost« izko
ristiti za turizem. Sicer pa, če bi tega 
ne bilo, bi ti kraji sploh ne mogli 
živeti.

Lastnik avtomobila mi z glasom tu
rističnega izvedenca razlaga, koliko bi 
oni zaslužili z Bledom in Bohinjem, če 
bi bila kje na Salzburškem. V naših 
krajih je bil namreč med vojno in še 
danes ne more razumeti, zakaj so bili 
ljudje tako »feindlich« (sovražni) do 
njih. »Saj ste bili nekoč vendar v isti 
državi kot mi . . .«

Sploh moram reči, da je precej 
Avstrijcev, ki z vzhičenjem govore o 
tretjem Reichu. Kategorično pa odkla
njajo vsako odgovornost za vso tra
gedijo, ki jo je nacizem povzročil. 

Salzburg je zelo prijazno mesto.

Berlinu. V Miinchenu se odcepi še ena 
veja Pr°ti Bayreuthu. Te ceste so 
ponos Nemčije in vsakega Nemca.

Peljal sem se v kabini 30-tonskegd 
kamiona s priklopnikom, šofer, močan 
možak v usnjenem jopiču mi pripove
duje, da bi imela Nemčija še več takih 
avtomobilskih cest, če bi Hitler še živel.

»On je znal skrbeti za državo! Ne 
pa tako, kot tile ameriški plačanci 
danes . . .«

nekako nadomešča Berlin. Bilo pa je 
poleg Kolna in Dresdena najbolj bom
bardirano in zelo hitro vstaja iz ru
ševin. Razen tega grade Amerikanci v 
bližini mesta letališče in cele kom
plekse zgradb tako, da je direndaj po
poln.

Na križišču cest pri Frankfurthu iz
stopim in se napotim proti Wiesbadenu. 
Spet me je naložil nek tovornik, ki

Bil sem presenečen! Kaj se ti ljudje 
v zadnji svetovni vojni niso prav ui-

je peljal tovor do Diisseldorfa.

česar naučili in še vedno nočejo videti 
razen sebe in svoje »Dber alles«

je bil starejši možak z izmu
čenim licem. Zanimalo me je, kaj on 
misli o Hitlerju in sem napeljal po-

V Diisseldorfu sem se poslovil. V bli
žini sem poiskal delo pri neki grad
beni tvrdki »Baufiihrer« me je skep
tično ogledoval češ, kaj nam napravim 
s študentom, ki je povrh vsega še Ju
goslovan — torej vsaj boljševik. Ko 
sem mu pokazal svoje žuljeve roke 
(delal sem namreč že doma precej časa 
pri zidarjih), se mu je obraz zjasnil 
— in delo sem dobil. Povprečen Nemec 
sodi človeka po njegovi marljivosti in 
rokah.

kogar drugega . . . Take misli so mi 
rojile po glavi. Vesel sem bil pozneje,
ko sem spoznal, da velika večina Nem
cev ne misli tako, in da so kljub

rovor na graditev »Autobahna« in za
kaj jih sedaj ne grade več. Mirno je 
odgovoril: »Večino tega je Hitler zgra-

z osebnostjo tovariša Tita.
S šoferjem sva se ločila skoraj kot 

prijatelja. Nasvetoval mi je celo neko 
poceni prenočišče — toda nisem hotel 
zapravljati svojih skromnih »deviz«, pa

balzburg je zelo prijazno mesto. 
Morda tudi zato, ker je neverietno po
doben Ljubljani. Mnogo je cerkva, grad 
i- -- ~riču podobnem ljubljanskem.

podedovanim kompleksom večvrednosti 
tudi dobri in delovni ljudje. Zdi se 
mi, da ni mogoče, da bi se vsa člo
veška zloba zbrala samo v enem na

je na griču podobnem ljubljanskem, 
Salzach ni bila Ljubljanica. Celo neke 
vrste Šmarna gora je v bližini, samo 
brez Grmade.

rodu, marveč se le zaradi posebnih 
okoliščin nekje laže, drugod pa teže 
uveljavlja.

sem prespal rajši v nekem -enikn. 
lik .........................Lastnik senika, brkat kmet, me ni 

nič kaj rad prenočil.
Take vrsto usluge sem moral po

zneje drago plačati. Celo večnost sem 
ga moral poslušati, kako danes sploh 
ni več življenja na svetu, da vladajo 
sami zločinci, odkar ni več presvitlega 
cesarja Franca Jožefa, je vsega konec 
itd. Pri naših sosedih še začuda dosti

Pot sem nadaljeval z nekim pravkar 
diplomiranim dunajskim arhitektom, ki 
je potoval v »Meko« sodobne umetnosti, 
^ariz. Pobrala sva še nekega študenta
iz Niirnberga, ki se je vračal iz Ju- 

‘e, čeprav je bil nameienjen v
rčijo. Ko je namreč videl Bled in 

jadransko obalo, se je kar tu ustavil.

Ko je šofer videl mojo nejevoljo, je 
nekako v opravičilo dodal: »Seveda vi 
tega, kot Jugoslovan, ne morete razu
meti, saj vas propaganda doma dru
gače uči.«

Kratko ?em ga zavrnil: »Doma lahko 
skoraj v vsaki kavarni berem tuje ča
sopise in revije, pa tudi nemške!«

dil z vojnimi ujetniki, interniranci in 
nakradenim denarjem.« To je že dru
gačen veter — taka je torej resnica. 
Spreletelo me je, kot da bi zaslišal 
stok trpinčenih, ki jim je nacizem izpil 
zadnje moči iz mišic. Cesta se mi je 
zazdela kot nekakšna reka solza, ki se 
vije čez vso Nemčijo, kot simbol trp
ljenja milijonov — danes koristi dru
gim ljudem, ki tega nočejo niti vedeti, 
kaj šele obžalovati.

Šofer je bil sedem let v nemški 
»Wehrmacht«, v francoskem ujetništvu 
pa so ga prisilili, da je za pet let 
podpisal službo v Tujski legiji. Domov 
je prišel šele pred dvemi leti. Vidno 
:e zagrenjen, saj je zapravil najlepša

Brezposelnosti je v Nemčiji sicer 
precej, vendar se pri sezonskih delih 
za pomožno delo službo dobi. Težje je 
za izučene delavce. Ti namreč nočejo 
prijeti za vsako delo, kajti čim se 
enkrat zaposli izven svoje stroke, bo 
težko prišel še kdaj nazaj. Deloma je 
vzrok brezposelnosti tudi velik priliv 
beguncev iz Vzhodne Nemčije.

Delati smo začeli vsak dan ob
sedmih zjutraj. Ob devetih je petnajst 

’ ranajstibminut odmora za zajtrk, ob dvanajstih 
pa pol ure za kosilo. Vse to smo seveda 
morali nadoknaditi. Poleg tega smo 
delali vsak dan še pol ure dlje, da smo 
šli lahko v soboto prej domov. Z delo® 
smo končali ob četrt čez štiri, ob so
botah pa ob dveh. Zase mi seveda čez 
teden ni ostalo skoraj nič časa.

mislijo na Habsburžane . . . Š krepkim

jadransK
Pozneje se nam je pridružil še nek 
Šved, ki je potoval z avto-stopom iz 
Benetk v Stockholm.

Donawitzu. Grenko je dejal: »Ko bi 
eli pustiti nanas le naši varuhi hot< 

mira! Kaj vendar hočejo od nas, ko pa 
vsi vedo, da mi nikomur ničesar nič 
nočemo!«

»Tudi mi smo imeli varuhe, kljub
temu, da nismo nikomur ničesar

Kljun
hoteli.

»Grtiss Gott«, v odgovor na moj 
wiedersehen«, sva se poslovila.

Prijetno se je peljati v avtomobilu 
zastonj, posebno še, če zunaj dežuje 
in čeprav sta moja »prevoznika« bolj 
molčeča. Peljali smo se skozi turistične 
kraje: Bad Aussee, Bad Ischl (baje ne
kdaj poletna rezidenca Franca Jožefa). 
To so še kar lepe doline z idiličnimi 
vasicami in cerkvicami. Vsaka je se
veda »Kurort« z ne vem kakšnimi ču
dežnimi vrelci, ki vsebujejo vse zdra
vilne soli in kisline, ki so potrebne, da 
se naiven turist znebi čimveč denarja. 
Na vse take in podobne »znamenitosti« 
te opozarjajo veliki napisi na še večjih 
tablah pred vsako vasjo.

Hiše. hoteli, penzioni, gostilne itd., 
vse je zidano v stilu salzburške kmečke

čez avstrijsko-nemško mejo smo šli 
peš. Pregled ni bil kdovekaj natančen, 
saj niso niti opazili, da sta bili dve 
steklenici slivovke že prazni. Takih pot
nikov, kakršni smo bili mi, so tam že 
navajeni: žig v potni list in »Gehen 
Sie in Gottes Namen« (pojdite v božjem 
imenu) so nas porinili čez prag carine, 
ker vedo, da razen umazanega perila 
in podobne brklarije ne bi našli kaj 
drugega v prtljagi takih »tipov«.

Naprej proti Miinchenu!
Kot bi prišel v nek drug svet, ločen 

z ostro mejo, se je naenkrat povečal 
promet. V Salzburgu se namreč prične 
»Autobahn«, ki se vleče kot mogočna 
žila nemškega gospodarstva skozi po
ljedelsko Bavarsko, industrijsko Porur
je in ki nato zavije na demo proti

»So?« (Tako?), se je začudil.
V takem tonu se je pogovor nada

ljeval, zato sem bil od srca vesel, ko 
sem se poslovil. Kmalu me je naložil 
drug tovornik. Zložno je peljal po cesti 
in je bil tak kot kit v morju med 
tropom majhnih rib: Volkswagnov,
Oplov, Mercedesov in drugih, ki ga 
prehitevajo. Da je nesreč pri takem 
prometu kljub vsej nemški natančnosti 
precej, je kar razumljivo. Zadnje čase 
je na avto-stradah precej roparskih na
padov in policija ima polne roke dela. 
Kljub temu, da so policaji oblečeni v 
nam skrajno nesimpatične uniforme in 
da so njihovi obrazi prav po prusko 
robati so neverjetno prijazni in uslužni.

Mimo hite mesta kot na filmskem 
platnu: Augsburg, Stuttgart, Karlsruhe, 
Haidelberg in končno Frankfurth!

Če je promet že na avto-stradi velik, 
je oni v Frankfurthu naravnost ne
znosen. To mesto je gospodarsko naj- 
živabnejše mesto Zahodne Nemčije in

leta svojega življenja v trpljenju za 
tuje koristi. Za politiko se __ sploh ne
zanima. Vsi so »Šchweinhunde« (bara
be). Nisem mu ugovarjal, saj ga jc 
življenje dokraja razočaralo.

»Koliko pa zaslužite na mesec?« sempa
zasukal pogovor.

»Do pet sto mark« mi je kratko od
vrnil.

»To je pa velik denar!« mi je ušlo. 
»Seveda je! Toda čez tedelen me

sploh ni doma. S sovozačem spiva po 
nekaj ur med potjo, nekaj ur v garaži 
prevozništva in — spet na cesto, kjer 
voziva noč in dan: Hamburg—Passau, 
Passau—Hamburg. Tri dni sem in tja. 
Nato pol dneva ali noči spanja in 
nato spet vse od kraja . . .«

Nič več mu nisem zavidal njegovega 
denarja. »Koliko pa zasluzi prevoznik 
na mesec,« sem vrtal dalje.

»Ah, pri eni vožnji zasluži toliko 
kot jaz ves mesec!«

To je »nemški čudež« z druge 
strani . . .

Organizacija dela je brezhibna, kar 
velja za Nemčijo nasploh. Od delavca 
zahtevajo, da delo, za katero je plačan, 
v redu opravi — sicer lahko gre. Pri 
mnogih firmah, zlasti pri cestnih, je 
priganjanje naravnost neverjetno, ker 
so roki gradnje kratki. Pri firmi, kjer 
sem delal jaz, niso priganjali. Poraz
deljeni smo bili pn mešalcu betona, 
dvigalu in plošči, ki smo jo betonirali 
tako, da nas je delo samo priganjalo. 
Vsak je moral hitro delati, če ne se jc 
delo zaradi njega zataknilo, česar se
veda nisi smel tvegati. Delali smo tudi 
v dežju. Če bi šli pod streho, bi nam 
tiste ure ali minute odbili od plače — 
in smo delali. Značilno je, da se je 
to zdelo nekaterim delavcem prav, češ, 
saj firma ne more plačati, če ne de
lamo. Če je zidarjem zmanjkalo dela, 
so prišli k nam in delali isto kot mi. 
Včasih so celo polirji prijeli za lopate. 
Nič ni torej čudnega, da je ob tolikšni 
mehanizaciji in skoraj stoodstotni izrabi 
delovne sile učinek zelo velik.

(Nadaljevanje prihodnjič.)

Predsednik madžarske vlade Imre 
Nagy je govoril na svečani seji madžar
skega parlamenta v Debrecinu o oblet
nici prvega zasedanja začasne ljudske
skupščine.

Ob tej priložnosti je dejal, da si 
madžarska vlada prizadeva, da bi živela 
\ miru in prijateljstvu z vsemi miro
ljubnimi deželami, ob pogojih vzajem
nega spoštovanja interesov. Posebno je 
naglasil, da so se odnosi z našo državo 
popravili ter pozdravil utrditev dobrih 
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